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1. 

Диэяр зярин цзяриндяки халларын сайыны тапын. 

3.

4.

1) 17-дян кичик, 9-дан бюйцк ядядляри йазын. 

2) 11-дян бюйцк ядядляри йазын.

3) 10-дан башлайараг 6-йа гядяр бир-бир эерийя сайын. 

Бу сайманы гыса олараг щансы йазылышла ифадя етмяк олар?

Ядяд охуна эюря тапшырыглары йериня йетирин.

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

а) 10 - 6 = 4          б) 10 - 4 = 6           ъ) 6 - 4 = 2  

+ = 10

= 8+

= 7+

+ = 12

= 8+

= 5+

Щесаблайын.

9 + 5

5 + 7

8 + 9

5 + 6

15 - 3

17 - 5

14 - 4

18 - 6

11 - 4

14 - 7

13 - 4

12 - 5

7 + 12

13 + 7

11 + 6

12 + 8

1) Елдарын ад эцнцндяки гонагларын щамысы онун синиф 

    йолдашлары иди. Елдарын гонагларынын сайыны тяхмин един. 

2) Сябинянин карандашларынын сайы Гямярин карандашларындан бир 

нечя дяня аздыр. Гямярин 20 карандашы варса, Сябинянин 

карандашларынын сайыны тяхмин един.

     

а) 2                    б) 15                 ъ) 100           

а) 3                   б) 16                  ъ) 21 

1-ъи синифдя кечилянлярин тякрары
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Фигурларын дцзцлцш гайдасыны арашдырын. Верилян гайда иля 

дяфтяриниздя даща 6 фигур чякин. Щяр бир фигурун ардыъыллыгдакы 

сыра нюмрясини йазын. 

Квадрат: 1, 4, ... Даиря: 2, 5, ... Цчбуъаг: 3, 6, ...

...

1. 

5.

4.

3. 

Рянэли ханалара еля ядядляр йазын ки, мцгайися доьру олсун. 

Щяр бир щала уйьун ики нцмуня йазын.

 < 8

 > 8

 < 11

 > 13

  20

 18

>

<

  7

 17

>

<

Рянэли ханалара уйьун ядядляри тапын.

    + 4 = 8

    + 7 = 12

    + 5 = 7

6 +       = 13

9 +       = 15

5 +      = 14

15 -      = 7

11 -      = 5

14 -      = 8

13       9 = 4

11       8 = 19

5       7 = 12

11        8 = 3

13        6 = 19

11        9 = 20

16       10 = 6

12       7 = 19

14       5 = 9

Рянэли даирялярин йериня уйьун олараг “+” вя йа “-”

ишарялярини йазын.

а) ола биляр      б) мцтляг       ъ) ола билмяз

Торбада 20 аь, 1 гырмызы шар вар. Торбанын ичиня бахмадан

1 шар чыхарылса, онун гырмызы рянэдя олмасы щаггында щансы 

ифадя иля фикир билдирмяк даща доьру оларды? 

1-ъи синифдя кечилянлярин тякрары



Сайларыны топлама ямялинин кюмяйиля мцхтялиф ъцр ифадя един.
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1) 2) 3)

Щансы груп даща чох вариант йазды?

Нярэизэилин аиляси йайда Исмайыллыда истиращят етдиляр. 

Сентйабрын 9-да ися Бакыйа гайытдылар. 

  1) Мяктябдя дярсляр сентйабрын 15-дя

 башлайыр. Нярэизэил дярслярин 

башланмасына нечя эцн галмыш 

Бакыйа гайытдылар?

2) Нярэиз щяр ъцмя эцнц цзэцчцлцйя 

эетмяйи гярара алыб. Бу эцнляр щансы 

тарихляря уйьундур? 

3) 11 сентйабр щяфтянин щансы эцнцдцр?

4) Сентйабр айынын верилян тягвиминя эюря 1 октйабрын  щяфтянин 

щансы эцнцня дцшдцйцнц мцяййян един.

3. 

Б.е Ч.а Ч. Ъ.а Ъ. Ш. Б.
1

8 9
15 16
22
29

23
30

Сентйабр

2

1.

10 + 5 + 2 = 17
12 + 3 + 2 = 17

. . .

Барграфа эюря суаллара ъаваб верин.

а) щава  Март айында нечя эцн

   эцняшли олмушдур?

3 4 5 6 7
10 11 12 13 14
17 18 19 20 21
24 25 26 27 28

Март айында щава неъя олмушдур?

Эцнляр

б) Март айында нечя эцн 

"щава йа булудлу, йа да йаьышлы 

олмушдур" дейя билярик?

ъ) Булудлу эцнлярин сайы эцняшли эцнлярдян нечя эцн чохдур?

д) Март айы нечя эцндцр?

Групларла иш

1-ъи синифдя кечилянлярин тякрары
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Мясяляни шякил чякмякля щялл един.

Баьда 9 алма, бундан 3 дяня чох нар аьаъы вар. Баьдакы 

щейва аьаъларынын сайы нар аьаъларынын сайындан 5 дяня аздыр. 

Баьда нечя нар, нечя щейва аьаъы вар? 

а) 2-ъи синиф шаэирдляриндян ибарят футбол командасында 

   12 няфяр вар. Онлардан 8 няфяри мяшгя эялdi. 

   Галанлары ися бу эцн мяшгдя иштирак едя билмяди. 

    

Тащирянин пул дахылындан 10 дяня 20 гяпиклик чыхды.

О, гиймяти 2 манат 20 гяпик олан  китаб алмаг истяйирди. 

Тащирянин китаб алмаьа пулу чатармы?

Эцлназ кассада билет нювбясиндя йеддинъидир.  

Лейла Эцлназдан сонра дайанмышдыр. 5 няфяр

билет алдыгдан сонра Лейла нювбядя нечянъи олаъаг?    

1.

3.

Самир 11 автомобил, 5 тяййаря модели йыьды. 

Самирин автомобил моделляринин сайы, тяййаря 

моделляринин сайындан нечя дяня чохдур?  

Мясялянин щяллини шякил чякмякля дя эюстярин.

b) Елшян мяшг заманы топла 11 дяфя зярбя вурду.  

   4 зярбя голла нятиъялянди, галанлары ися гапыдан 

   йан кечди.  

Aьacыn budaьыnda 12 alma var idi. 
Hяsяn 4 alma dяrdi. 
Aьacda neчя alma qaldы? 

1-ъи синифдя кечилянлярин тякрары

6.

Мясялядя верилмяйян мялуматы мцяййян един. Мясяляляря эюря 

ядядляр аилясиня аид топлама вя чыхма ямяллярини йазын. 

Щяр бирини мясялянин шяртиня уйьун изащ един.  

 



3 кг 10 кг 4 кг 2 кг 7 кг

а) Газан 5 стякан су тутур. Ведря 2 газан су тутур. Ведря нечя 

    стякан су тутур? 

Верилян шяртляря эюря ведрялярдяки алмаларын кцтлялярини щесаблайын:

а) 1-ъи иля 3-ъц;    б) 4-ъц иля сонунъу;  ъ) 2-ъи иля 5-ъи; 

д) 16 кг алма алмаг истясяниз, щансы ведряляри сечмялисиниз? 

Мцмкцн вариантлары йазын.

1. 
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1.
2. 3. 4.

5.

1) Щяр бир саатын эюстярдийи вахты сюйляйин.

2) Щяр бир саатын эюстярдийи вахтдан 2 саат яввялки вя 2 саат 

    сонракы вахты сюйляйин.
а) б) ъ)

б) Бир алма 2 ярик аьырлыьындадыр. Бир щейва 2 алма аьырлыьындадыр. 

    Бир щейва нечя ярик аьырлыьындадыр?  

Мясяляляри шякил чякмякля щялл един. 

Дяфтяриниздя шякилдяки кими мцхтялиф 

тутумлу габлар чякин. Тутумларынын 

артмасына эюря онлары нюмряляйин. 

12

6

9

8
7

1
210

11

3

4
5

12

6

9

8
7

1
210

11

3

4
5

12

6

9

8
7

1
210

11

3

4
5

2. 

3. 

4. 

ъ) Китаб топдан аьырдыр. Щядиййя гутусу китабдан аьырдыр. 

   Бунлардан ян йцнэцл щансыдыр?

 2m  3m
 

Пуллары сайын, гиймятля мцгайися един. Щяр бирини алмаг цчцн 

пул чатырмы? 
5. 

1-ъи синифдя кечилянлярин тякрары



Дяфтяриниздя ики даманы 1 см гябул етмякля тяляб олунан 

юлчцдя фигурлар чякин вя тапшырыглары йериня йетирин.   

б) Тяряфинин узунлуьу 4 см олан  квадрат чякин. 

Бир дцз хяттин кюмяйи иля ону ики дцзбуъаглыйа айырын. 

а)  Узунлуьу 4 см, ени 3 см олан  дцзбуъаглы чякин. 

Бир дцз хяттин кюмяйи иля дцзбуъаглыны ики цчбуъаьа айырын.
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Китабларын шякилдяки юлчцлярини хяткешля юлчцн. 

Дярс китабларынызын уйьун юлчцлярини мцяййян един вя йазын.

Шякилдяки лентлярин узунлуьуну юлчцн вя дяфтяриниздя чякин. 

Цлкяря 4 см гырмызы, 6 см мави лент, 3 см бязякли ип лазымдыр. 

Цлкярин гайчы иля кясмяли олдуьу йери шякил цзяриндя ишаря един.   

1. 

1.

2.

3.

Узунлугларыны юлчцн. Дяфтяриниздя щяр биринин ики гаты 

узунлуьунда дцз хятт парчалары чякин.  

5 см

1. 2.
3.

5.4.

Лцьят Щекайяляр

1-ъи синифдя кечилянлярин тякрары



       16
1 онлуг 6 тяклик
     он алты
    10 + 6

Щяр групдакы кублардан онлуг блоклар йыьын, уйьун шякилляр чякин. 

Нечя онлуг блок алынды, нечя куб артыг галды?

Кубларын сайыны эюстярян ядяди мцхтялиф ъцр йазын. 

1) 2) 3)

100 даирясиндя ядядляр 

Онлуглар, тякликляр

 

Рягямля: 26           

Сюзля: ийирми алты 

Моделляря уйьун ядядляри рягямля, сюзля, онлуг вя тякликлярин 
ъями иля йазын.

Юйрянмя.

20 6

20 + 6 = 26

Ядядляри мяртябя блоклары иля моделляшдирин. 
а) сюзля; б) онлуг вя тякликляринин ъями шяклиндя йазын. 
  

1) 2) 3)
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Нцмуня. 26 ядядини кубларла моделляшдиряк вя мцхтялиф ъцр йазаг. 

1 онлугдур 10 тяклик 10 онлуг 1 йцзлцкдцр

Кублардан онлуг вя йцзлцк блоклар йыьаг. 
Биз куб блоклара бундан сонра мяртябя блоклары дейяъяйик. 

26 тяклик

1. 

7436678154

Онлуг вя тякликляринин ъями иля 

2. 

3. 

Нцмуня:



Тякл.

Уйьун ядядляри рягямля вя сюзля йазын. 
 
1) 3 онлуг 4 тяклик        2) 46 тяклик       3) 50 + 5 

4) 60 + 7                    5) 7 онлуг         6)  8 онлуг 3 тяклик

Онл. Т

9

5

8

2

7

8

Тякл.

100 даирясиндя ядядляр 

Онл.

6 3

4 9

3 5

Онлуг вя тякликляринин сайы иля верилмиш ядядляри нцмуняйя 
уйьун олараг мцхтялиф ъцр ифадя един. 

60 + 3 = 63
3 + 60 = 63
63 = 60 + 3
63 = 3 + 60

ийирми сяккиз

Онлуг Тяклик

2 8

28

20 + 8

1) 2)

1 вя 4 рягямляриндян истифадя етмякля мцмкцн икирягямли

ядядляри йазын.

1) 2)

3) 4)

Моделляря уйьун ядядляри нцмунядя верилдийи кими мцхтялиф 

ъцр йазын. 

Нцмуня:

Сайларыны мцхтялиф ъцр йазын.  

33 = 3 онлуг 3 тяклик
33 = . . . + . . .

Бурада ... шар вар
Бурада ... эцл вар

... = ... онлуг ... тяклик

. . . = . . . + . . .

63

60 3

1. 

5.

3.

4.
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Ядядляр щансы гайда иля дцзцлмцшдцр? Бу гайда иля даща 
5 ядяди ардыъыл йазын. 

1) 20, 25, 30, 35, ...          

    

3) 100, 95, 90, ...

Шарлара уйьун ядядляри йазын.

49,    ,    ,    ,    ,    ,    ,     , 571) Бир-бир!

  1,    ,    ,     ,    ,    ,    ,     , 812) Он-Он!

50,    ,    ,     ,    ,    ,    ,     , 663) Ики-ики!

25,    ,    ,    ,    ,    ,    ,     , 654) Беш-беш!

Сайма шяртиня эюря рянэли ханаларын йериндяки ядядляри йазын.

100 даирясиндя ядядляр 

а) Самир вя Аслан 100 даирясиндя ритмик сайырлар. Самир беш-беш, 
Аслан он-он сайыр. Ким даща чох ядяд садалайар? Щяр ики ритмик 
саймайа уйьун ядядляри йазын. 

Наилянин йыьдыьы моделдя 10 гырмызы, 5 мави, Эцлнарянин 
йыьдыьы моделдя ися 10 гырмызы, 3 мави куб вар. Щяр моделдя
нечя куб вар? Ики моделдя ъями нечя: а) гырмызы; б) мави куб
вар? Мясяляни шякил чякмякля щялл един.
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Ритмик сайма

Верилян ядядляри йазын: а) бир онлуг артырмагла; 

                                б) бир онлуг азалтмагла.

7.

6.

5.

4.

3.

20 30 40 50 60 70 80 90 100100

1.

5379

284631

2) 30, 40, 50, ...

Онлуглары топлайын, ъям верилян ядядя бярабяр олсун. 
Йени нцмуняляр ялавя един.  

2 онлуг + 5 онлуг

1 онлуг + __ онлуг

3 онлуг + __ онлуг

__ онлуг + 2 онлуг

ъям 70 олсун! ъям 90 олсун!
__ онлуг + 7 онлуг

__ онлуг + 1  онлуг

4 онлуг + __ онлуг

__ онлуг + 6 онлуг

62

б) 35-дян 70-я гядяр беш-беш сайын. Бу ядядляри ардыъыл йазын. 



Ъцт сайда яшйаны ики-ики

груплашдырдыгда артыг 

яшйа галмыр. 

Щядяф тахтасы цзяриндя ъцт вя тяк ядядляр 

верилмишдир. Атыъынын илк ъящддян ъцт ядяди

вурма шансы даща чохдур, йохса тяк ядяди?

Фикринизи ясасландырын.

Гушларын сайыны йазын. Щансы групда тяк сайда гуш вар? 

Щансы карандашлары ики-ики йыьсаныз, бири артыг галар? 

Ъавабынызы шякил чякмякля изащ един.

Тяк вя ъцт ядядляр 

Юйрянмя.

100 даирясиндя ядядляр 
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1) 1-дян башлайын, 21-я гядяр ики-ики сайын.  

2) 2-дян башлайын, 20-йя гядяр ики-ики сайын.

1. 

4. 

3. 

2. 

9626
44 58

32 4346

1270

64 41

30

5217

48

10

5.

Тяк сайда яшйаны 

ики-ики груплашдырдыгда 

бири артыг галыр.

Йадда сахлайын! Сону 0, 2, 4, 6, 8 рягямляри иля битян ядядляр ъцт ядядлярдир. 

Сону 1, 3, 5, 7, 9 рягямляри иля битян ядядляр тяк ядядлярдир. 

Мясялян, 34, 48, 52, 66, 90 ядядляри ъцт, 19, 23, 27, 51, 75 ядядляри ися тяк 

ядядлярдир.

Верилян гайдаларла сайын:

Щансы щалда садаланан бцтцн ядядляр ъцт, щансы щалда тяк олаъаг?

Верилян ядядляри тяк вя йа ъцт олмаларына эюря ики група айырын.  

17, 24, 33, 9, 16, 28, 45, 92, 

88, 33, 44, 100, 50, 60, 54, 77

А. Б.



Ядядлярин мцгайисяси 

Юйрянмя. Ядядляри мцгайися етмяк цчцн >, <, = ишаряляриндян 

истифадя едилир. 100 даирясиндя ядядлярин мцгайисясини мцхтялиф 

нцмуняляр цзяриндя нязярдян кечиряк. 

100 даирясиндя ядядляр 

16

Мцгайися един.

Диларянин 14 шеир, 20 наьыл китабы вар. Сярдарын 8 шеир,

30 наьыл китабы вар. Онларын китабларынын сайына эюря мцхтялиф

мцгайися ифадяляри йазын.

Рянэли ханалара еля ядядляр йазын ки, мцгайися доьру олсун. 

Мцгайися един. 

Моделляря уйьун ядядляри йазын вя мцгайися един. 

вя

4 онлуг 3 онлугдан чохдур.
42 ядяди 36-дан бюйцкдцр.
       42  > 36 

вя

2 тяклик 7 тякликдян аздыр.
22 ядяди 27-дян кичикдир.
         22  < 27

Ики ядядин онлугларынын
сайы мцхтялиф оларса, 
онлугларынын сайы чох олан 
ядяд бюйцкдцр.

Ики ядядин онлуглары-
нын сайы бярабяр оларса,
тякликляринин сайы чох
олан ядяд бюйцкдцр.

вя

Ики ядядин онлуглары-
нын вя тякликляринин 
сайы бярабяр оларса, 
бу ядядляр бярабярдир.

 
16 = 16

 1) 42 вя 36  2) 22 вя 27  3) 16 вя 16

1. 

2. 

3.

4.

5.

вя вявя

26 >      

39 <     

38 >      

99 >     

13 >      

51 =     

42 >      

70 <     

26     алтмыш ики

33     23

ийирми йедди     2 онлуг 7 тяклик

2 онлуг 2 тяклик     5 тяклик

14 44

54 52

66 33

35 46

84 88

92 90

37 73

86 57



Ядяд оху цзяриндя мяшьяляляр

 Ядяд оху цзяриндя щяр бир шара уйьун ядяди мцяййян един. 

: 24 : : : : :

Е Я Ф

А вя Б щярфляри арасындакы ядядляри йазын: 16, ...

Ъ щярфиндян Ч щярфиня гядяр олан ядядляри йазын: 37, ...

Ч вя Е щярфляри арасында олан ъцт ядядляри: 50, ...

Б щярфиндян Д щярфиня гядяр олан тяк ядядляри: 31, ... 

 

Гырмызы шардан йашыл шара олан ядядляр:гядяр  24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31

20 30 40 50 60 70 80 90 100100

20 30 40 50 60 70 80 90 100100

ДЧЪБА

Юйрянмя.

100 даирясиндя ядядляр 
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2.  

Гырмызы шарла йашыл шар  ядядляр: арасындакы 25, 26, 27, 28, 29, 30

Мясяляни шякил чякмякля щялл един.

Ядяд оху цзяриндя сечилмиш ики шара уйьун ядядляри мцгайися 
един.

а) б) ъ)

1.  

3. 

1. 

20 30 40 50 60 70 80 90 100100

вя вя вя вя а) б) ъ) д)

шардан сонракы
вя яввялки

шардан сонракы
вя яввялки

шардан сонракы
вя яввялки

Маьазада карандашлар щяр бириндя 10 дяня олмагла гырмызы вя 
мави гутуларда, щямчинин тяк-тяк сатылыр. Алыъы 2 мави, 3 гырмызы 
гуту карандаш, 5 дяня дя тяк-тяк сатылан карандашлардан алды.
Алыъы ъями нечя карандаш алды?   



100-лцк квадрат 

100-лцк квадратын 100 ханасы вар. Бу

ханалар 10 сятри вя 10 сцтуну олан 

ъядвял ямяля эятирир. Ядядляр 

сятирляр цзря солдан саьа бир-бир, 

сцтунлар цзря йухарыдан ашаьыйа 

он-он артыр. Мясялян, 

1-ъи сятирдяки ядядляр:

1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10

1 -ъи сцтундакы ядядляр:  

1, 11, 21, 31, 41, 51, 61, 71, 81, 91

 
1. 

Юйрянмя.

100 даирясиндя ядядляр 
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Арашдырма. Дамалы дяфтярдя дамалар айырмагла 100-лцк квадрат 

чякин.  Яввялъя дюрд-дюрд, сонра ися беш-беш саймагла ханалары 

ики мцхтялиф рянэля рянэляйин. Нечя дяфя ейни хананы рянэлямяли 

олдунуз? Щяр ики щал цчцн ядядляри артан сыра иля йазын. 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

41 42 43 44 45 46 47 48 49 50

51 52 53 54 55 56 57 58 59 60

61 62 63 64 65 66 67 68 69 70

71 72 73 74 75 76 77 78 79 80

81 82 83 84 85 86 87 88 89 90

91 92 93 94 95 96 97 98 99100

сятирляр цзря   +1

сц
ту

н
ла

р 
ц
зр

я 
  
+

1
0

Дяфтяриниздя дамаларла 100-лцк квадрат чякин вя тапшырыглары 

йериня йетирин.

1) Цчцнъц сятирдяки ядядляри ардыъыл йазын.

3) 32, 54, 86, 92 ядядляринин йазылдыьы 

ханалары  рянэляйин. Щяр бир ядяди вя ян 

йахын 4 гоншусуну уйьун дамаларда йазын. 

Мясялян, 32 ядядинин гоншулары:

2) Алтынъы сцтундакы ядядляри ардыъыл йазын. 

3. 

2. 

1
-ъ

и 
сц

ту
н

1-ъи сятир

2-ъи сятир

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

19

29

39

49

59

69

79

89

99

18

28

38

48

58

68

78

88

98

17

27

37

47

57

67

77

87

97

16

26

36

46

56

66

76

86

96

15

25

35

45

55

65

75

85

95

14

24

34

44

54

64

74

84

94

13

23

33

43

53

63

73

83

93

12

22

32

42

52

62

72

82

92

11

21

31

41

51

61

71

81

91

2
-ъ

и 
сц

ту
н

32 33

42

31

22

100-лцк квадратын щиссялярини дяфтяриниздя чякин вя долдурун. 

40

35

1) 2) 3) 4)17

27



Шякилдяки 100-лцк квадрата эюря

тапшырыглары йериня йетирин.

: 4,...

2) 8-ъи сцтундакы шякилляря 
    уйьун ядядляри ардыъыл
    йазын.

3) 94 ядядинин сцтунундакы 
   шякилляря уйьун ядядляри 
   ардыъыл йазын. 

: 14,...

: 7,...: 12,...

100-лцк квадратдан истифадя етмякля мцгайися един.

1) Щяр шякля уйьун ядядляри 
    ардыъыл йазын.

19

1) 64-ц онун 4 гоншусунун щяр бири иля

2) 1-ъи сцтундакы 4-ъц ядядля, 2-ъи сятирдяки 4-ъц ядяди 

Цлкяр 100-лцк квадратын ханаларындан бирини гырмызы рянэляди. 

Гырмызы рянэли ханадан 3 хана ашаьыдакы хананы сары рянэляди. 

Сары рянэли ханада 47 йазылмышса, гырмызы рянэли ханада щансы 

ядяд йазылмышдыр? 

Ютцрцлмцш мисаллары йазын. Щесабламалар заманы 100-лцк 

квадратын кюмяйиндян истифадя един.

  5 + 10 =15

15 + 10 

25 + 10  

__ + __ 

45 + 10 

55 + 10 

7 + 10 = 17

__ + __ 

27 + 10 

37 + 10 

__ + __ 

57 + 10 

10 + 10 = 20

__ + __ 

__ + __ 

40 + 10 

50 + 10 

__ + __ 

а) б) ъ)

1. 

2. 

3. 

4.

5.

100 даирясиндя ядядляр 

100-лцк квадратын щиссялярини дяфтяриниздя чякин вя долдурун. 

34

85 58

а) б) ъ)



1. 

Емин сырада 11-ъидир. Сяадят Еминдян сонра дайаныб. Сяадятдян 

сонра сырада даща 3 няфяр вар. Бу сырада ъями нечя няфяр вар? 

 

20

 
Ойунун гайдасы. Зярлярдян бири онлугларын,

диэяри ися тякликлярин сайыны  эюстярир. 
Ойунда ики вя даща чох шаэирд иштирак едя биляр.
Шаэирдляр нювбя иля зярляри атырлар. Зярлярин 
эюстяришиня уйьун ядядин цзяри  рянэли каьызла 
юртцлцр. Бир сятирдяки вя йа сцтундакы бцтцн 
ядядлярин цзярини юртмцш ойунчу галиб сайылыр вя  5 хал газаныр.

11 21 31 41

12 22 32 42

13 23 33 43

14 24 34 44

Рянэли даиряляря уйьун ядядляри вя онларын щансы ики онлуг 
арасында йерляшдийини йазын. 
Нцмуня: 18 ядяди 10 иля 20 арасындадыр. 

Ядядлярин щансы ики онлуг арасында йерляшдийини ядяд охунун 

уйьун щиссясини чякмякля эюстярин.

30 4033

Моделляря уйьун ядядляри онлуг вя тякликлярин сайына эюря 

мцхтялиф ъцр тягдим един.

1) 2) 3) 4)

Ойун. Лявазиматлар. 1. Мцхтялиф рянэли ики зяр. 
 
2. Рянэли каьыздан кясилмиш даиряляр.

3. Ойун карты

2 онлуг вя 2 тяклик, 22 = 2 + 20, 22 = 20 + 2

22

   

100 даирясиндя ядядляр 

33 27 58 62 77 81

2. 

3. 

4.

5.

6.

202

Расим 4 дяня онлитрлик, 8 дяня дя бирлитрлик габы су иля дол-

дурду. Расим нечя литр су долдурду?  Щялля уйьун шякил чякин. 

20 30 40 50 60 70 80 90 100100

18 41



Емин вя Кюнцл габдакы алмаларын сайыны тапмаг истяйирляр. 

Емин дейир ки, габда 20-дян сонракы ядяд гядяр алма вар. 

Кюнцл ися дейир ки, алмаларын сайы 24-дян яввялки ядядя

бярабярдир. Яслиндя ися алмаларын сайы онларын сюйлядикляри 

ядядлярин арасындакы ядяд гядярдир. Габда нечя алма вар?

Ядядляри рягямля, сюзля, онлуг вя тякликлярин ъями шяклиндя

мцхтялиф ъцр йазын.

1) 5 онлуг 3 тяклик

2)  отуз цч      

21

1) 100-лцк квадратда 3-ъц сцтундакы 

шякиллярин йериндяки ядядляри ардыъыл йазын.

2) 100-лцк квадратда 10-ъу сятирдяки 
шякиллярин йериндяки ядядляри ардыъыл йазын.

3) 100-лцк квадратда 60-дан бюйцк 
ядядлярин йериндяки шякилляря уйьун ядядляри
ардыъыл йазын.

Хялил 16-дан ики-ики ирялийя сайыр вя ашаьыдакы ядядляри сюйляйир: 

18, 21, 23, 25, 27. Хялилин илк сящв сюйлядийи ядяд щансыдыр? 

Щесаблайын.
40 + 4

20 + 8

10 + 9

43 + 10

22 + 10

56 + 10

77 - 10

83 - 10

10 - 10

4 + 70

2 + 50

8 + 60

Ядядляри йазын. 

Бир онлуг бюйцк ядяди Бир онлуг кичик ядяди

41, 27, 36, 8, 69 16, 55, 26, 47, 39

3) 8 онлуг 7 тяклик      

4) 36 тяклик

5) 8 онлуг  

6) 2 онлуг

5.

4.

3.

2. 

7.

6.

1. 

Залда щяр бириндя 10 йер олмагла 9 сыра вар. 

1-ъи сырадан 6-ъы сырайа гядяр йерляр тама-

шачы иля долудур, галан йерляр ися бошдур. 

1) Залда ъями нечя тамашачы йери вар?

2) Залда нечя няфяр вар?

3) Залда нечя йер бошдур?

100 даирясиндя ядядляр 



Юйрянмя.

100 даирясиндя топлама 

22

Икирягямли ядядля биррягямли ядядин топланмасы. 
10-луг йаранмайан щал

 +  =

23    +   4      =   27

  2 + 7

42 + 7

2 + 27 

32 + 7

__ + __

  3 + 5

13 + 5

 3 + 45

83 + 5

__ + __

 6 + 3

36 + 3

 3 + 63

 6 + 53

__+ __

Тярязинин эюзляриндяки кубларын сайыны мцгайися един. Тярязи-
нин таразлыгда олмасы цчцн уйьун эюзя нечя куб ялавя едилмя-
лидир? Нцмуняйя уйьун йериня йетирин.

Ъями тапын:

а) ики цстяэял он йедди;  ъ) ялли цч цстяэял дюрд.

Щяр сцтундакы 1-ъи мисалын щялли диэяр мисалларын щяллини 

асанлашдырыр. Щесаблайын вя бир мисал ялавя един.

Цчэюзлц ряфин алт эюзцндя  11 китаб вар. Щяр сонракы цст эюздя 

яввялкиндян 4 дяня чох китаб варса, ряфин ян цст эюзцндя нечя 

китаб вар? Мясяляни шякил чякмякля щялл един.

 23 + 4  = 20 + 7 = 27

2. 

3. 

4.

22 +     = 26

22      26<

4

        4 

2  3
+

    2  7

1. Мяртябя блокларынын кюмяйиля:

Бу щалда  тякликляри ейни сцтунда йазмаг ваъибдир. 

3 тякликля 4 тяклик топланыр, 3 + 4 = 7, тякликляр мяртябясиня 

7 йазылыр. Онлугларын сайы дяйишмир, онлуглар мяртябясиня 

2 йазылыр.

3. Сцтунла йазмагла:
Тякл.Онл.

  ъямини мцхтялиф цсулларла щесаблайаг. Нцмуня. 23 + 4

2. Тякликляри топламагла:

б) гырх беш цстяэял цч;

20  3  + 4 = 7



- 3 2 6

48
97
29

45

1. 

Икирягямли ядяддян биррягямли ядядин чыхылмасы
10-луг айрылмайан щал

100 даирясиндя чыхма 

23

  9 - 6 

19 - 6

29 - 6
__ - __

 7 - 7 

17 - 7

27 - 7
__ - __

  8 - 5 

18 - 5

38 - 5 
__ - __

Чыхма ямялини йериня йетирмякля, ъядвяли дяфтяриниздя долдурун.

1) Атасы Мустафайа 5 манат вердикдян сонра онун  

37 манаты олду. Мустафанын яввялъя нечя манат 

пулу вар иди? 

Юйрянмя. Нцмуня. 37 - 4 фяргини мцхтялиф цсулларла щесаблайаг. 

46 42

1) 2)

2) Йени якилян 8 нар аьаъы иля бирликдя баьда 28 нар

аьаъы олду. Яввялъя баьда нечя нар аьаъы вар иди?   

Бу щалда тякликляри ейни сцтунда йазмаг ваъибдир. 

7 тякликдян 4 тяклик чыхылыр, 7 - 4 = 3, тякликляр 
мяртябясиня 3 йазылыр. Онлугларын сайы дяйишмир, 
онлуглар мяртябясиня 3 йазылыр.

37- 4 = 333. Сцтунла йазмагла:

3. 

4.

2. 

        4 

Тякл.Онл.

3  7
-

    3  3

- 4 1 7

58
39

87

37

Ъями

атасы
верди

5

Нярминин 10 манат пулу вар иди. Бу эцн атасы она 7 манат да

верди. Нярмин пулунун 5 манатыны хяръляди. Онун  нечя манат 

пулу галды?  

5 +     = 37         37 -     = 5       37 - 5 = 

Ядядляр аилясиня эюря мцхтялиф ъцр щесаблайын. 

 37 - 4 = 30 + 3 = 33

30  7 - 4

2. Тякликляри чыхмагла:

вар 
иди

1. Мяртябя блокларынын кюмяйиля:

Щяр сцтундакы 1-ъи мисал галан мисалларын щяллини асанлашдырыр.
Щесаблайын вя бир мисал ялавя един.



100 даирясиндя топлама вя чыхма 
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49 -       -       =  41 

 + 62 +      =  68

 56  -       -     =  50

 90 +     +      =  96

 + 81 +      =  87

 39  -      -      =  31

Рянэли ханаларын йериня  еля ядядляр йазын ки, бярабярликляр 
доьру олсун. Щяллинизи йолдашынызын щялли иля мцгайися един.

Масада 8 гуту нар, бундан 3 гуту аз албалы ширяси вар иди. 

Масадакы портаьал ширяси албалы ширясиндян 4 гуту чох иди.

Масада нечя гуту портаьал ширяси вар иди? Мясяляни шякил

чякмякля щялл един.

Гиймятляри ейни олан ифадяляри нцмуняйя уйьун йазын. 

37 - 2 = 31 + 4

37 - 2  21 + 7  

23 + 5  48 - 3  

45 + 0  
59 - 2  

54 + 3  

Рянэли ханаларын йериня еля ядядляр йазын ки, бярабярликляр
доьру олсун.  

Рянэли ханаларын йериня еля ядядляр йазын ки, ъям вя йа фярг 

45 олсун.  

1. 

31 + 4

44 - 3 = 40+

48 - 3 = 43 + 

 + 3 = 52 + 6

Таразлыгда олмасы цчцн тярязинин уйьун эюзцня йа кублары ялавя 

етмяк, йа да эютцрмяк лазымдыр. Щяр бир щалы нцмуняйя уйьун 

топлама вя чыхма ямялляринин кюмяйиля ифадя един.

26 - 5 = 20 +   

48 + 1 = 40 +  

    + 7 = 52 + 6

2. 

3.

4.

5.

6.

23 = 21 +
21 = 23  - 

2
2

+      = 45 +      = 45 -      = 45 -      = 45
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Яввялъя шифащи щесаблайын. Ъавабы 30-дан кичик ядядя бярабяр 

олан мисаллары сечиб йазын. 

32 + 2 + 3

21 + 5 + 3

58 - 2 - 2

17 - 5 - 2

29 - 5 - 3

31 + 4 - 3

Ифадяляр щансы гайда иля тяртиб едилмишдир. Даща 3 ифадя ялавя 

един. Тяляб едилян гайдалары дяфтяриниздя йазын.

76 = 70 + 6

57 = 7  +

34 = 4 + 

50 = 53 - 

90 = 95 - 

70 =     - 4

73 = 70 + 

84 =     -  3

39 =     + 4

Рянэли ханаларын йериня уйьун ядядляри йазын. 

12 + 3,  22 + 3,  32 + 3,  42 + 3, . . .  

Фикримдя бир ядяд тутмушам. Бу ядядин:

- рягямляри ъями 9-дур;  

- онлуглары тяк, тякликляри ъцт сайдадыр;

- 35 иля 53 арасында йерляшир. 

Бу щансы ядяддир?

1. 

Ряшид дайы топладыьы алманы  3 дяня 10 кг-лыг йешикляря вя 

7 дяня 1 кг-лыг торбалара йыьды. Ряшид дайы нечя килограм 

алма топлады? Мясяляни шякил чякмякля щялл един.

Фиданын 28 рянэли карандашы вар иди. Карандашлардан бир 

чоху йарарсыз олдуьу цчцн Фидан онлары атды. Инди онун

8 карандашы вар. Фидан нечя йарарсыз карандаш атды?

Ъямя эюря ритмик сайма гайдасы: _________________________

вявя

вя

вя

вя

вя

Щесаблайын  вя мцгайися един (>, <, =).  

 87 - 4       87 - 5

43 + 2      41 + 5

33 + 6      36 + 2

10 + 20      20 + 20

78  - 3       77 - 3

97  - 6     94 - 3             

2. 

4.

5.

6.

7.

100 даирясиндя топлама вя чыхма 

Топлананларын дяйишмя гайдасы: __________________________



100 даирясиндя топлама

    45 

23
+

    17 

81
+

    25 

64
+

    22 

13
+

    14 

75
+

43 + 22      

12 + 34    

   Ъями мцхтялиф цсулларла тапмаьын мцмкцн олдуьуну ашаьыдакы 

кими схематик тясвирля эюстярин. Башга бир цсул да фикирляшин.   

Шифащи щесаблайын.

    44 

30
+

Ъями мцхтялиф цсулларла щесаблайын.

57 + 12   

43 + 30    

 

28 + 61     

34 + 44      

30 + 20

50 + 40      

55 + 23

41 + 45    

72 + 17

53 + 24 

55 + 20 = 75

75 + 3 = 78

55 + 23= 78

Щесаблайын.

Икирягямли ядядлярин топланмасы. 10-луг йаранмайан щал

10 + 60

70 + 20      

1. 

Юйрянмя.
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30 + 70

80 + 20      

20 + 60

40 + 60      

3. Сцтунла йазмагла:
Тякликляр топланыр: 5 тякл. + 2 тякл. = 7 тякл.

Тякликляр мяртябясиня 7 йазылыр. 

Онлуглар топланыр: 3 онл. + 2 онл. = 5 онл. 

Онлуглар мяртябясиня 5 йазылыр.

Нцмуня 1. 30 + 20.    

Нцмуня 2. 35 + 22 ъямини мцхтялиф 
цсулларла щесаблайаг. 
1. Щяр ики топлананы онлуг вя 

тякликляря айырмагла:

 

55 + 3 = 58

58 + 20 = 78

55 + 23= 78

2. Топлананлардан бирини (ялверишли 
щесаблама цчцн кичик топлананы) онлуг вя тякликляря айырмагла: 

3.

2. 

4.

    2  2 

3  5
+

    5  7

Тякл.Онл.

3 + 2 = 5 ъяминдян истифадя етмякля 
шифащи щесабламаг олар.  
3 онл. + 2 онл. = 5 онл., йяни  30 + 20 = 50 

30 5 20 2

35 + 22 = 30 + 20 + 5 + 2 = 50 + 7 = 57 

55 

75

78

58+3 +20

+3+20

1. 2.

+23

=+

=+

35 + 22 = 35 + 20 + 2 = 55 + 2 = 57  

35 + 22 = 35 + 2 + 20 = 37 + 20 = 57  

 

 

23 + 40

57 + 32

вя йа

Мяртябя блоклары иля модели:

Мяртябя блоклары иля модели:



Шифащи щесаблайын.

    31 

52
-

    45 

67
-

    21 

45
-

    44

77
-

    38 

58
-

    26

89
-

    65

97
-

65 - 30 = 35         55, 45, 35

41 – 20       

73 – 30

87 – 40       

37 – 10       

      

68 – 40

96 – 20

35 – 30

54 – 40

90 – 30

80 – 20

60 – 40

70 – 30

40 – 30

30 – 30

Он-он эерийя саймагла щесаблайын. Щялли нцмуняйя уйьун 

тягдим един.   

70 – 50

50 – 40

Щесаблайын.

30 40 6050 706535

101010

Чыхма ямяли100 даирясиндя чыхма 

Юйрянмя.
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Икирягямли ядядлярин чыхылмасы. 10-луг айрылмайан щал 

1. 

Фярги мцхтялиф цсулларла щесаблайын. 

85 – 32

68 – 26

99 – 69

74 – 34

48 – 47

37 – 16

56 – 40

77 – 55

2. 

3.

4.

 Сцтунла йазмагла: Бу щалда онлуглары вя тякликляри 2.

уйьун олараг ейни сцтунда йазмаг ваъибдир.

Нцмуня 1. 50 - 30 фяргини 5 - 3 = 2 фяргиндян 

истифадя етмякля шифащи щесабламаг олар. 

5 онл. - 3 онл. = 2 онл., йяни   50 - 30 = 20   

    2  3

3  7
- 

    1  4

Тякл.Онл.

Нцмуня 2.   37 - 23 фяргини мцхтялиф 
цсулларла щесаблайаг. 

1. Чыхыланы онлуг вя тякликляриня 

айырмагла:

37 - 23       37 - 20 = 17, 17 - 3 = 14

                      вя йа

37 - 23      37 - 3  = 34, 34 - 20 = 14

Тякликляр чыхылыр, 7 - 3 = 4, тякликляр мяртябясиня 4 йазылыр.

Онлуглар чыхылыр, 3 - 2 = 1, онлуглар мяртябясиня 1 йазылыр.

20 3

2. Мяртябя блоклары иля модели:

1. Мяртябя блоклары иля модели:

37 - 23 14

50 - 30 20



Топлама вя чыхманын гаршылыглы ялагяси

43 - 21

55 - 43

76 - 52 

57 - 26

26 + 13 = 39        39 - 13  = 26     39 - 26 = 13

Топлама ямялляриня аид мисаллары йериня йетирсяниз, чыхмайа аид 

мисаллары асанлыгла щялл едя билярсиниз.

22 + 21

12 + 43

52 + 24 

26 + 31

Юйрянмя. Бир топлама ямялини йериня йетирсяниз, она уйьун 2 чыхма 

ямялини асанлыгла йериня йетиря билярсиниз. 

1. 

2. 

3.

28

43 +     = 63   

12 +     = 42      

    

Верилмяйян топлананы тапын. Щялл цсулунузу изащ един. 

57 +     = 87     

43 +     = 83      

 

28 +      = 48      

34 +      = 54      

Эюрцндцйц кими, бурада 26, 13, 39 ядядляр аилясиня уйьун топлама 

вя чыхма ямялляри йазылмышдыр. Топлама вя чыхманын  гаршылыглы 

ялагясиндян истифадя етмякля верилмяйян топлананы, чыхыланы вя йа 

азаланы дцзэцн тапдыьынызы йохлайа билярсиниз.  

26 +      = 39          

39 - 26 = 13

     - 12  = 24

     - 23  = 16

58 -      = 26

Азаланы вя йа чыхыланы тапын. Щялл цсулунузу изащ един. 

49 -      = 21

67 -      = 14

76 -      = 32

4.

Дяфтяриниздя нцмуняйя уйьун йериня йетирин. 

46 +12

- 12

34 
+32

- 32

74 +23

- 23

24 +

- 

48

31 +

- 

78
74+ 23 = 97

97  23 = 74 -

97

39 -      = 13      - 13  = 26         

Нцмуня. 26 + 13 

39 

+10

3626

+3

39 

- 20

1913

- 6

26-нын цзяриня нечя 

эялсям 39 олар?

39-дан нечя чыхсам

13 галар?

Щансы ядяддян 13 чыхсам,

26 галар? 26-дан 13 ващид 

ирялийя сайсам, бу ядяди 

тапарам. 

Топлананы тапырам: Чыхыланы тапырам: Азаланы тапырам:

43 - 22

55 - 12

76 - 24 

57 - 31

26 + 13 = 39

39 - 13 = 26

39 - 26 = 13
39

+ 3 + 10

26 29

26 + 13 = 39

39 - 13 = 26



12 л вя 15 л су 10 литрлик габлара бошалдылды.

Нечя габ там долду? Йарымчыг габы 

долдурмаг цчцн даща нечя литр су лазымдыр?

10
литр

10
литр

10
литр

7.

Ъядвялин биринъи сятриндя топлананлардан бири, цчцнъц сятриндя ися

ъям йазылмышдыр. Диэяр топланана уйьун рянэли сятри долдурун.   

65 71 24 11 32

88 96 77 69 57

40 6050 807543

10

70

10 10
2

30 40 6050 7068

10 10

35

10 3

22 14 43 32 53

78 56 78 96 87

Ядяд оху цзяриндя моделляшдирилмиш топлама вя йа чыхма 

ямялини йазын. 

Чыхыланы шифащи щесабламаларла тапын.

6.

1.

2.

3.

100 даирясиндя топлама вя чыхма 

37 –     = 12 

Рянэли ханалара уйьун топлананлары тапын. Щяллинизи изащ един.

12 +     = 46

37 +     = 99 

43 +     = 85 34 +     = 57

51 +     = 76 12 +     = 68 

5.

29

Тяраня вя няняси ъцъяляри сайырлар. Онлар ъями 45 ъцъя 

сайдылар. Ъцъялярдян 33-ц аь, галанлары гара рянэдядир. 

Тяраня няняси иля нечя гара ъцъя сайды?

Мясялянин шяртини еля дяйишин ки, суалда: а) аь ъцъялярин сайынын;

 б) бцтцн ъцъялярин сайынын тапылмасы тяляб едилсин. 

37 

37-дян нечя чыхсам,
12 галар?  

205

1712

25
78 –     = 56 

77 –     = 33 

89 –     = 12 54 –     = 13 

48 –     = 12

37 –     = 12 
––

Маьазайа щяр бириндя 40 гуту олмагла 2 йешик мейвя ширяси 

эятирдиляр. Нащара гядяр 30 гуту ширя сатылды. Маьазада нечя 

гуту ширя галды?

4.



Ъями тапын.

Фярги тапын.

1. 

100 даирясиндя топлама вя чыхма 

30

Нцмуня. 37 + 22 

100-лцк квадрат цзяриндя 37-нин

йерляшдийи ханадан 2-ъи топлана-

нын онлугларынын сайы гядяр 

ашаьы (2), тякликляринин сайы 

гядяр (2) саьа щярякят етсяк, 

37+22  ъяминин 59 олду уну  ь

тапарыг. 

100-лцк квадратлар цзяриндя тясвир едилмиш мисаллары йазын. 

37 + 22 = 59

23 + 36

34 + 23

51 + 47

 4 + 33

64 + 12

26 + 62

13 + 31

100-лцк квадрат цзяриндя 48-ин 

йерляшдийи ханадан чыхыланын 

онлугларынын сайы гядяр (2)

йухары, тякликляринин сайы 

гядяр (5) сола щярякят етсяк, 

48 - 25 фяргинин 23 олдуьуну 
тапарыг. 

48 -  25 = 23 

77 -  35

97 -  45

76 -  55

85 -  52

66 -  42

99 -  27

89 -  66

1) 2) 3) 4)

77

49

86

16

83
99

15

33

17

34

69

2. 

3. 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

31 32 34 35 36 37 38 39 40

41 42 44 45 46 47 49 50

51 52 54 55 57 58 59 60

61 62 64 65 67 68 69 70

71 72 74 75 77 78 79 80

81 82 84 85 86 88 89 90

91 92 93 94 99 100

48

33

43

53

63

73

83

56

66

76

9695 97

87

98

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

31 32 34 35 36

41 42 44 45 46 47 48 49 50

51 52 54 55 57 58 59 60

61 62 64 65 67 68 69 70

71 72 74 75 77 78 79 80

81 82 84 85 86 88 89 90

91 92 93 94 99 100

33

43

53

63

73

83

56

66

76

9695 97

87

98

37 38 39 40

100-лцк квадрат цзяриндя мяшьяляляр

Нцмуня. 48 - 25



Мясяля щялли

31

Мясяля щялли

Верилмиш рягямлярин кюмяйиля мцмкцн икирягямли ядядляри

йазын. 

2, 3, 4

23, 24, 22

32, 34, 33

42, 43, 44

1)
5, 1, 2

2)

3, 7, 8

3)
6, 1, 9

4)

2.

1 гяпиклик, 3 гяпиклик, 5 гяпикликлярля 10 гяпик пулу 

нечя ъцр йыьмаг олар? 

Эцлнар дейир ки, буну 6 вариантда етмяк мцмкцндцр. 

Мцмкцн олан бцтцн вариантлары йазмагла бу фикри  йохлайын.

3.

Яли, Лейла вя Иса байрамда шеир сюйляйяъякляр. 

Онларын щяр биринин сящняйя чыхма ардыъыллыьыны 

нечя мцхтялиф вариантда тяшкил етмяк мцмкцндцр? 

Бу вариантларын сийащысыны йазын.  

Щялли: Самир - С, Нярэиз - Н, Вяфа - В щярфи 

иля гейд едяк. Тутаг ки, Самир нювбядя 1-ъи, 

Нярэиз 2-ъи, Вяфа 3-ъцдцр. Бу щалы  СНВ 

кими гейд едяк. Йеня дя Самир нювбядя 1-ъи 

олсун, лакин Вяфанын 2-ъи, Нярэизин 3-ъц олду-

ьуну дцшцняк. Бу щалы  кими гейд едяк. СВН 

2 вариант алынды:  СНВ вя СВН

 

1.

Нцмуня.  Самир, Нярэиз вя Вяфа автобуса минмяк цчцн нювбяйя нечя 

мцхтялиф вязиййятдя дайана билярляр? Мцмкцн вариантларын сайыны 

онларын адларынын баш щярфи иля сийащы тутмагла тапын. 

2. СВН1. СНВ

Мцмкцн вариантларын сийащысыны йазаг: 

 

Вяфанын 1-ъи йердя олдуьу щала уйьун 

вязиййятляр:   кими олаъаг. ВНС вя ВСН 

Бу  гайда иля Нярэизин 1-ъи йердя 

олдуьу щала уйьун вязиййятляр:  НСВ вя НВС

3. НСВ 4. НВС

5.ВСН 6. ВНС

Сийащы тутмагла мясяля щялли

1. СНВ, 2. СВН, 3. НСВ, 

4. НВС, 5. ВНС, 6. ВСН. 

Демяли, онлар 6 мцхтялиф вариантда дайана 

билярляр. Мцмкцн вариантлары юз дцзцлцшцнцзля моделляшдирмякля 

бу фикри йохлайын. 



2.

1. 

3.

а)

6 dənə
az27

Шам аьаъы
Чинар 

аьаъы

Палыд

аьаъы

5.

6 5 дяняçox
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1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

31 32 34 35 36 37 38 39 40

41 42 43 44 45 46 47 48

51 52 53 54 55 56 57 58 59 60

61 62 63 64 65 66 67 69 70

71 72 73 74 75 76 77 78 79 80

81 82 83 84 85 86 87 88 89 90

91 92 93 94 95 96 97 98 99100

5049

33

68

Цмумиляшдириъи тапшырыглар

4.

30

4

37 2

49

3

636810

40

90

47

7

34

11

+
+

+

Шякилляря эюря “... дяня аз”, “... дяня чох”, щямчинин “... дяня 

дя олса”, “... дяня эютцрцлся” ифадялярини ишлятмякля мцхтялиф 
мясяляляр гурун.

1) Паркда 14 шам аьаъы, бундан 

5 дяня аз чинар аьаъы вар. 

Паркда нечя чинар аьаъы вар?

  
2) Паркда 12 палыд аьаъы, бундан 
5 дяня чох шам аьаъы вар.
Паркда нечя шам аьаъы вар?

3) Паркда 11 палыд аьаъы вар. Паркда даща 5 палыд аьаъы олса, 
онларын сайы чинар аьаъларынын сайы гядяр олар. Паркда нечя чинар 
аьаъы вар?  

Нцмуняни арашдырын. Верилян ядядляря эюря бош ханалардакы 
ядядляри тапын.

100-лцк квадрат цзяриндя 

гейд олунмуш топлама вя 

чыхма мисалларыны йазын. 

Бир няфяр Елдардан аптекин

йерини сорушду. Елдар беля

ъаваб верди: “Инди биз 27

нюмряли бинанын гаршысында-

йыг. Дцз ирялийя эедин, дюрд 

бинаны кечин, аптек 5-ъи бинада 

йерляшир.” Адятян, кцчянин бир 

тяряфиндяки биналар тяк, диэяр 

тяряфиндякиляр ися ъцт нюмряли 

олур. Бу шярти нязяря алсаг, 

аптекин нечя нюмряли бинада 

йерляшдийини сюйлямяк олар? 

б)



24 + 3 

24 + 30

42 + 3

42 + 30

Топлананларын дяйишмясини арашдырын. Ъями тапын.

32 + 6

32 + 60

23 + 6

23 + 60

37 + 2

37  + 20

73 + 2

73 + 20 

Ейни рянэли ханалар ейни ядядя уйьундур.

Дяфтяриниздя тамамлайын.

  7 +    = 

    +     =    

    +     =

           

               

= 23= 11

11 +     = 

    +      =    

    +      =

    

    

 

2)

Рянэли ханаларын йериня уйьун рягямляри йазын.

  4 + 3  = 77

  4 +    2 = 66

59       4= 25

46       2 = 4
_

_

Шякилляря уйьун рягямляри йазын, ъями вя йа фярги тапын.

   1     7      5    3

+ 

_

+ 

_

_

_

_

1) 5)

_

33

1) Чяндя 31 л су вар. Чяндя 45 л су олмасы цчцн даща 

    нечя литр су ялавя едилмялидир? 

1)

2)

3)

4)

6)

7)

8)

2. 

4.

5.

3.

1. 

2) Китабын ъями  48 сящифяси вар. Ъялил китабын 25 сящифясини 

    охуду. О, даща нечя сящифя охумалыдыр? 

3) Фидан ики ядяди топлады вя ъям 55 олду. Бу ядядлярдян

    бири 23 оларса, диэяр ядяди тапын.

Юзцнцгиймятляндирмя



2-ъи бюлмя

Топлама вя чыхманын гаршылыглы ялагяси 

Пулларымыз

100 даирясиндя топлама  

100 даирясиндя чыхма 

Икирягямли ядядлярин топланмасы   

Икирягямли ядядлярин чыхылмасы 



 Моделя уйьун ъями йазын. 

        8 
64

+
        5

45
+         4

59
+         3

78
+         7

28
+         8

48
+

1. 

2. 

4.

5.

+

        8 
73

+
        5

67
+         3

39
+         6

57
+         8

46
+         7

78
+

Икирягямли ядядля биррягямли ядядин топланмасы.
10-луг йаранан щал

=

100 даирясиндя топлама 

Юйрянмя.    ъямини мцхтялиф цсулларла тапаг. Нцмуня. 34 + 8

35

Ъями тапын.

Дайанаъагда 37 автомобил вар иди. Дайанаъаьа яввялъя 3, 
сонра ися 4 автомобил эялди. Дайанаъагда ъями нечя автомобил 
олду? Мясяляни мцхтялиф цсулларла щялл един. 

Онлуьа тамамламадан истифадя етмякля ъями тапын.

47 + 8 = 47 + 3 + 5 = 55

3 5

56 + 8
34 + 7

28 + 8
62 + 9

Биринъи ъямдян икинъини шифащи щялл етмяк цчцн истифадя един.  

  3 + 8
23 + 8

  5 + 7
35 + 7

  6 + 5
16 + 5

  9 + 4
  9 + 54

3.

10 тяк куб 1 онлуг 
блокла явяз едилир  

1. Мяртябя блоклары иля моделляшдирмякля. 

           8

Онл. Тякл.

3  4

    4  2

+

1

        5 

Онл.Тякл.

4  7
+

    5  2

    1 

4. Сцтунла йазмагла. 
Ё Тякликляр топланыр: 8 тякл. +4 тякл. = 12 тякл.

Ъямдя алынан 12 тяклик 1 онлуг 2 тякликдир. Ё 

Тякликляр мяртябясиня 2 йазылыр. 3 онлуьа тякликляр 

мяртябясиндян алынан 1 онлуг ялавя едилир. 

3 онл. + 1 онл. = 4 онл. Онлуглар мяртябясиня 4 йазылыр.

1)

+

2)

+

3)

+

45 + 6
33 + 8

2. Онлуьа тамамламагла.  34 + 8 = 34 + 6 + 2 = 40 + 2 = 42 

34 8 30 12 42

6 2
  Яввялъя тякликляри топламагла.    3.  34 + 8 = 30 + 4 + 8 = 30 + 12 = 42



4 онлуг 3 тяклик
10-луглардан бирини 
тякликляря айыраг:

13 тякликдян 
9 тяклик чыхаг:

3.

21 - 5 вя 33 - 6 фяргини мяртябя блокларынын кюмяйиля эюстярин.

Уйьун шякилляри дамаларла чякин. 1 тяклик:   , 1 онлуг:                 .

1.

Онлуг     

        8 
61

        6
52

        5
34

        3
71

        9
42

        4
61

-

- - - - -        5        11

        53         7
45

        7
80

        8
64

        8
50

        8
75

- - - - -

2.

Фярги тапын.

Юйрянмя. Нцмуня. 43 - 9 фяргини мцхтялиф цсулларла тапаг.
 

1. 

2. 

3.

4.

36

Икирягямли ядяддян биррягямли ядядин чыхылмасы.
10-луг айрылан щал

100 даирясиндя чыхма 

 Мяртябя блоклары иля моделляшдирмякля: 1.

Тяклик Онлуг     Тяклик Онлуг     Тяклик

4.

Онлуг     Тяклик

Фярг: 34
3 онлуг 4 тяклик

3. Сцтунла йазмагла: 3 < 9 олдуьу цчцн 4 онлугдан 

1 онлуг 3 тяклийя ялавя едилир, тякликлярин сайы 13 олур. 

13 тякликдян 9 тяклик чыхылыр: 13 - 9 = 4.  

Тякликляр мяртябясиня 4 йазылыр. 

Галан 3 онлуг ися онлуглар мяртябясиня йазылыр. 

 

 Онлуглара эятирмякля:2.

42 - 7

53 - 6

27 - 9

21 - 9

73 - 8

32 - 5

81 - 8

66 - 7

94 - 6

        9 

Онл.Тякл.

4  3
-

    3  4

    3 13

Бир топда 30 метр парча вар иди. Топдан яввялъя 5 м, сонра

ися 3 м парча кясилди. Топда нечя метр парча галды? 

Мясяляни мцхтялиф цсулларла щялл един.

43 - 9

3 6

43 - 3 = 40
40 - 6 = 34

43 - 9 = 34

43 30 +13 30   13 - 9 34

424035

-2-5

42 - 7  = 40 - 5 = 35

2 5

Нцмуняни арашдырын. Фярги бу цсулла шифащи щесаблайын. 



100 даирясиндя топлама вя чыхма

        4
23

-
        5

34
-

        6
42

-
        7

50
-

        8
61

-

Онлуг айырмагла щялл едилян мисаллары бир сцтунда, галанларыны 

ися диэяр сцтунда йазмагла щесаблайын.

47 - 7

40 - 8

89 - 8

55 - 9

27 - 8

75 - 7

49 - 6 

53 - 5

70 - 7

68 - 5

Щяр бир сцтундакы мисалларын дцзцлцш гайдасыны мцяййян един.

Ютцрцлмцш мисаллары да ялавя етмякля щялл един. 

13 - 7 

23 - 7 

.........

93 - 7 

  5 + 9 

15 + 9 

..........

85 + 9 

16 - 8  

26 - 8 

..........

96 - 8 

 

2) Баьда 28 нар аьаъы, бундан 9 дяня аз алма аьаъы вар.

   Армуд аьаъларынын сайы алма аьаъларынын сайындан 7 дяня

   аздыр. Баьда нечя армуд аьаъы вар?

Щесаблайын.

Мясяляляри шякил чякмякля щялл един.  

Щяр бир робот гябул етдийи ядядя мцяййян ядяди ялавя едир вя йа 

чыхыр. Сонра нятиъяни чыхыша ютцрцр. Роботларын ишиня эюря ъядвяли 

долдурун.

1) 2) 3) 

        5
78

+         4
37

+         8
43

+         6
44

+         8
68

+

1. 

2. 

3.

4.

5.

37

1) Баьда даща 4 эилас аьаъы якился, онларын сайы 21 олар. 

    Баьда яввялъя нечя эилас аьаъы вар иди?

-6
14 8

+7

17 24
14

Чыхыш

8

Эириш

16

23

Эириш

17

Чыхыш

21

34

12 24

38

53

ЧыхышЭириш

12 17

+5



Икирягямли ядядлярин топланмасы. 10-луг йаранан щал

45 + 26

17 + 47

66 + 27

 

47 + 35

27 + 48

19 + 34

35 + 28

17 + 14

69 + 16

 

        2  2

Онл.Тякл.

5  8

    8  0

+

1

Сцтунла йазараг щесаблайын.

Тофиг компцтер ойунунда йыьдыьы щяр 10 хал цчцн 1 ялавя ъящд 

газаныр. 1) Тофиг 37 хал йыьды, о нечя ялавя ъящд газанды?

2) а) 4 ъящд; б) 6 ъящд цчцн Тофиг ян азы даща нечя хал йыьмалыдыр? 

Фигурларын йериня уйьун рягями йазын вя щесаблайын.

  2. Сцтунла йазмагла:

    Тякликляр топланыр. 7 + 4 = 11 тяклик йенидянЁ   

      онлуг вя тякликляря айрылыр.  11        1 онлуг 1 тяклик   

      Тякликляр мяртябясиня 1 йазылыр. 1 онлуг ися 

     "йадда сахланылараг" нювбяти аддымда онлугларла топланыр. 

    Онлуглар топланыр, тякликляр мяртябясиндян алынмыш 1 онлуг ися Ё

     онлуглара ялавя едилир:  3 онл. + 1 онл. + 1 онл. = 5 онл.  

     Онлуглар мяртябясиня 5 йазылыр.

= 6= 5

= 3 = 4

Нцмуня. 34 + 17  ъямини мцхтялиф цсулларла тапаг.  

+ =

    3 онлуг 
    1 онлуг

4 тяклик 
7 тяклик 

=

 51

 34 + 17 = 51

1 онл.

Нцмунядяки щяр ики щесаблама гайдасыны арашдырын. Ъями бу 

гайдаларла тапын.

Юйрянмя.

1. 

3. 

4.

38

100 даирясиндя топлама 

2. 

3 +    1 

    7  + 2     2     +     4   

3 +  4      

 17 34

1. Мяртябя блоклары иля моделляшдирмякля: 

        1  7

Онл.

3  4

    5  1

+

1

Тякл.

+ +

1 тякл.

46 + 27

38 + 44

59 + 19
736646

+7+20

46 + 20 + 7 = 73 

27 + 34

54 + 46

78 + 13

46 + 27 =  73

40 + 20 = 60
  6 + 7 = 13
60 + 13 = 73

1. 2.



Нцмуня. 43 - 27 = 16 

3 < 7 олдуьу цчцн

Онлуглар мяртябясиндян 
1 онлуьу тякликлярля 
3 тяклийя ялавя едирик

13 тякликдян 

7 тяклийи чыхырыг
2 онлуьу чыхырыг

71 - 36

67 - 19

45 - 16

44 - 27

54 - 17

42 - 27

74 - 48

51 - 33

54 - 28

32 - 17

21 - 15

43 - 16

Фярги сцтунла йазмагла тапын.

Рянэли ханалара уйьун рягямляри тапын.

14 - 9,   24 - 10,   34 - 11, ...

Азалан вя чыхыланын дяйишмя гайдасыны мцяййян един вя даща 

5 аддым давам етдирин. 

50 - 27 80 - 55 40 - 25 30 - 27

90 - 75 60 - 33 70 - 36 80 - 45

Нцмуняни арашдырын. Фярги бу цсулла шифащи щесаблайын. 

1. Мяртябя блокларынын кюмяйиля моделляшдирмякля:

2. Сцтунла йазмагла: Моделля чыхма аддымларыны сцтунла 

   чыхмада да эюстяряк.  

50 - 27 = 30 - 7 = 23

Юйрянмя.

1. 

2. 

3.

4.

39

Икирягямли ядядлярин чыхылмасы. 10-луг айрылан щал

100 даирясиндя чыхма  

5  4
1 7 

-

7

4

3

14

Онл.Тяêë.

4    -    5= 17 1) 2) 3)   7 - 3    = 24 

4 3
– 2 7

133

 Тякл.Онл.

4 3
– 2 7

6

133

 Тякл.Онл.

4 3
– 2 7

1 6

133

 Тякл.Онл.

4 3

 Тякл.Онл.

–  2   7

Онлуг   Тяклик

1.

Онлуг   Тяклик

4.

Онлуг   Тяклик

3.
Онлуг  Тяклик

2.

503023

-20-7

      3 + 5   = 72

1. 2. 3. 4.

20 7



Онлуг айырмагла щялл олунанлары бир сцтунда, галанларыны

диэяр сцтунда йазын вя щялл един.

83 - 26

58 - 36

74 - 58

71 - 43

53 - 25

46 - 23

84 - 56

76 - 48

56 - 23

Тякликляри топладыгда 10-луг йаранан мисаллары бир сцтунда, 

галанларыны ися диэяр сцтунда йазын вя щялл един.

47 + 38

52 + 27

44 + 47 

25 + 48

34 + 32

45 + 19

61 + 17

36 + 18

72 + 19

Арашдырын, уйьун гайда иля тамамлайын вя щесаблайын.

30 + 20

32 + 22

34 + 24

36 + 
+      

98 - 76

87 - 65

76 - 54

65 - 

     -      

12 + 22 + 32

13 + 23 + 33

14 + 24 + 

15 

     +     +     

     +     +     

Фикримдя икирягямли ядяд тутмушам. Бу ядядин:

 - онлугларынын сайы тякликляринин сайынын икигаты гядярдир;

- рягямляри ъями 3-я бярабярдир. Фикримдя тутдуьум ядяди тапын.

100 даирясиндя топлама вя чыхма 

Схематик тясвирляри дяфтяриниздя тамамлайын. Рянэли ханалара 

уйьун ядядляри тапын. 

45 + 20 = 65

45 +   3 = 48

45 + 23 = 68

53 + 40 

53 +   6 

53 + 46 

32 + 30 

32 +   7 

32 + 37 

61 + 30 

61 +   5 

61 + 35 

1. 

2. 

3.

4.

6.

7.

40

5.

Нярмин ики ядяди топлады вя ъямдя 47 алды. Нярминин йазысында 

топлананлардан биринин 18 олдуьу айдын эюрцнцр. Диэяр топланан

ися гараланмышдыр. Бу топланан нечя ола биляр?

8446

++30

46 +     = 84

9135

+ +  

35 +     = 91

85 56

+ +  

56 +     = 73

Ъями щесаблайын. Щяр сцтундакы мисалларын охшар вя фяргли 

ъящятлярини тягдим един.  



   

Мялумдур: 1-ъи синифдян дявят едилянляр - 12 няфяр  

                           3-ъц синифдян дявят едилянляр - 9 няфяр
Демяли, щиссяляр, топлананлар (12 вя 9) мялумдур. 
Ъядвялдя бу мялуматлары йазаг.

Тапмалыйыг: Бцтцн дявят едилянлярин сайыны, йяни тамы. 

Тамы ъядвялдя суал ишаряси иля гейд едяк. 

 

Лякляря якилмиш 56 помидор шитилиндян 

17-си чичяк ачыб, галанлары чичяк ачмайыб. 

Нечя помидор шитили щяля чичяк ачмайыб?

Апрел айында 7 эцн йаьышлы, галан эцнляр эцняшли 

кечиб. Апрел айында нечя эцн эцняшли олуб?

Мяктябин “Ъясурлар” командасындан 16,

 “Гарталлар” командасындан ися 18 шаэирд 

мцсабигянин 2-ъи туруна кечди. Мяктябин нечя 

шаэирди 2-ъи тура кечди?

 

 

Мясяля щялли

Мясяля 2. Икинъи синиф шаэирдляри синиф шянлийиня ъями 

21 шаэирд дявят едибляр. Онлардан 12 няфяри 1-ъи синиф, 
галанлары ися 3-ъц синиф шаэирдляридир. Шянлийя 3-ъц синифдян 
нечя шаэирд дявят едилиб?

Юйрянмя. Мясялянин шяртиндя верилянлярля ахтарыланын йерини дяйишмякля 
йени мясяляляр гурмаг олар.  Бу щалда мялуматы ъядвялля тягдим етмяк 
ялверишлидир. 

  

Топлама вя чыхманын гаршылыглы ялагяси 

1. 

2. 

3.

41

Мясяляляря эюря йени мясяляляр гурун вя ъядвялля тягдим един.

-Дявят едилян 3-ъц синиф шаэирдляринин сайы:  21  12 = 9

щисся щисся
21

? 9

Там

щисся щисся

12 ?

21

Там

щисся щисся

12 9

?

Там

Цчцнъц мясялянин шяртини ъядвяля уйьун олараг шифащи

сюйляйин. 

Инди ися нювбя иля верилянлярдян бири иля ахтарыланын йерини 
ъядвялдя дяйишдирмякля йени мясяляляр гураг.

щисся щисся

Там

щисся щисся

Там

щисся щисся

Там

Мясяля 1. 2-ъи синиф шаэирдляри шянлийя 12 няфяр 1-ъи синифдян, 9 няфяр 3-ъц 

синифдян дявят едибляр. Онлар шянликляриня ъями нечя шаэирд дявят едибляр?

Щесабламалар:  Дявят едилянлярин цмуми сайы: 12 + 9 = 21 (няфяр).



65 

-5 -22

38

65 - 27 

65 - 5 = 60

60 - 22 = 38

65 + 16

54 + 28

73 - 17

54 - 29

1) Синиф отаьынын узунлуьу 5 м, мяктяб дящлизинин 

   узунлуьу ися бундан 10 м чохдур. Дящлизин

   узунлуьу нечя метрдир?

2) Габдакы 30 л судан 17 л щяйятдяки эцлляри

   сувармаг цчцн, 12 л ися евдя ишлянди. Габда

   нечя литр су галды?

3) Лалянин 18 стикери, Сащибин ися 7 стикери вар.  Сащибин 

    стикерляринин сайынын Лалянин стикерляри гядяр олмасы 

    цчцн она даща нечя стикер лазымдыр?

Мясяляляри яввялъя юз сюзляринизля данышын, щяллинизи щям шифащи,
щям дя йазылы тягдим един.

Чыхма ямяллярини нцмуняйя уйьун йериня йетирин. Фярги мцхтялиф 

цсулларла щесабламаьын мцмкцн олдуьуну эюстярин. 

Башга бир цсул да сиз фикирляшин.  

225

 Ъями нцмуняйя уйьун щесаблайын. 

65
16
11
70
81

-22 -5 65 - 27

82 - 38

 67 + 28 = 87 + 8 = 95
57 + 36

48 + 35

62 + 24

Фярги нцмуняйя уйьун щесаблайын.

55 - 36 = 25 - 6 = 19

 67 + 20 = 87

55 - 30 = 25 

67 - 32

78 - 45

54 - 27

1. 

2. 

5.

42

3.

4.

60

45 + 37

78 + 14

45 - 16

66 - 28 

+

+

Рящим 65 + 16 ъямини ашаьыдакы кими сцтунла йазмагла 

щесабламышдыр. Рящимин щесаблама цсулуну арашдырын вя 

ъями бу гайда иля йазмагла тапын. 

55 + 36

27 + 48

43

24 + 27

32 + 24

38 + 37

76 + 17

47 + 43

53 + 38

94 - 19

71 - 34

74 - 31

80 - 35

62 - 26

58 - 16 

Цмумиляшдириъи тапшырыглар



Мисаллары нцмунядя эюстярилдийи кими йазын вя щялл един.

“Щяряйя 1 аьаъ якяк!” шцары иля кечирилян тядбирдя мяктяб коллек-

тивинин якдийи аьаъ вя эцллярин сайы щаггында мялумат ъядвялдя

верилмишдир. Ъядвяля эюря мцхтялиф мясяляляр гурун вя шифащи 

сюйляйин.  Ики мясялянин мятнини вя щяллини йазылы олараг тягдим

един. 

47 + 25

71 - 29

35 + 45

72 + 21

33 + 39

42 - 28 

51 - 23

74 + 17

52 - 34

Дяфтяриниздя ейниюлчцлц 4 дцзбуъаглы чякин вя ашаьыдакы гайда 

иля рянэляйин. 

Гырмызы дцзбуъаглы мави вя сары дцзбуъаглынын арасында, 

йашыл дцзбуъаглы ися мави дцзбуъаглынын солунда олсун.

Щесаблайын вя мцгайися един.   

80 - 9

70 - 8

60 - 7

50 - 6

50 - 6

40 - 5

........

........

70 - 8

........

........

........

60 - 7

........

........

........

Биринъи сцтундакы мисалларын тяртиб олунма гайдасына эюря диэяр 

сцтунлардакы мисаллар ардыъыллыьыны тамамлайын вя щялл един. 

Юзцнцгиймятляндирмя

1. 

2. 

3.

6.

5.

4.
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Мейвя аьаълары 

Бязяк аьаълары

Чохиллик эцл коллары

Мювсцми эцл коллары

Аьаъ вя эцлляр Сайы

32

24

47

65

    2  9 
7  1
-

    4  2

    11    6
Онл. Тякл.

    2  5 

Онл. Тякл.

4  7
+

    7  2

    1

55 + 30     90 - 7

42 + 50     75 - 5

65 - 9       85 - 24

  

58  20     35 + 10-

36  8       17 + 11-

76 + 9      73 + 20

  

Фикримдя бир ядяд тутмушам. Бу ядяд ян бюйцк икирягямли ъцт

ядяддян 2 онлуг аздыр. Фикримдя тутдуьум ядяди тапын.



Пулларымыз

Пуллары дцзцлдцйц сыра иля ардыъыл топламагла сайын.

Ян бюйцк гяпик пулдан башламагла сайын.

Гяпик пуллары саймаг цчцн онлары бюйцкдян кичийя доьру сыра 

иля дцзцн вя ардыъыл топлайын.

___78 ___75___70___60___50

Азяр, Айан, Лейла вя Ъавидин дахылларына йыьдыглары пуллары 

сайын. Ким даща чох пул йыьыб?

Азяр Айан Лейла Ъавид

50, 70, 80, 85, 88
Ъями: 88 гяпик.

Гяпикlяr

50 70 80 85 88 89
Ъями: 89 гяпик

Юйрянмя.

1. 

2. 

3.
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1) 2) 3)

1)

2) 4)

3)

Ъями: 78 гяпик.



35гяп.

75 qə
p.

Гямяр дахылына йыьдыьы гяпик пуллары сайды.

Дахылдан 10 дяня 5 гяпиклик, 3 дяня 3 гяпик-

лик, 12 дяня 1 гяпиклик чыхды. Гямяр ня гядяр

пул йыьыб?

Яэяр сизин 2 дяня 20 гяпиклик, 2 дяня 10 гяпиклик вя 2 дяня

5 гяпиклийиниз варса, гиймяти 40 гяпик олан бир гуту мейвя

ширясинин пулуну щансы гяпиклярля юдяйя билярсиниз? 

Мцхтялиф вариантлар фикирляшин.

Щяр биринин гиймятини мцмкцн гядяр аз сайда гяпикля юдяйин. 

Ъавабынызы пулларын шяклини чякмякля тягдим един.

Щяр биринин гиймятиня уйьун гяпик пуллар сечин. Щяр бир щала уйьун 

ики варианты шякилля  чякиб эюстярин. 

Ашаьыдакы яшйаларын пулуну йалныз 5 вя йа 3 гяпиклярля 

юдясяниз, щяр бириндян нечя дяня лазым олаъаг?

Бир дондурманын гиймяти 35 гяпикдир. Якбяр дондурма цчцн 

50 гяпиклик верди. Сатыъы она нечя гяпик гайтармалыдыр?  

Алын вя юдяйин (гяпикля)

40гяп.
55гяп.

80гяп
.

1. 

2. 

3.

4.

6.

5.

45

64 qə
p. 55 qə

p.

Щесаблайын. 
1) 2) 3)

7.

40гяп.

27гяп. 25гяп.
15гяп. 50 гяп. 

Пулларымыз



Пулларымыз

Каьыз пуллары бюйцкдян кичийя доьру дцзцн вя сайын.

50, 70, 80, 85, 90, 91, 92  Ъями 92 манат.

1) Шякилдяки каьыз пуллар арасында дяйяриня 

эюря ян кичик пул щансыдыр вя нечя дянядир?

2) Дяйяриня эюря ян бюйцк пул щансыдыр вя 

нечя дянядир? 

Назим пулларыны ашаьыдакы кими ардыъыл сайыр. Бунларын щансы 

каьыз пуллар олдуьуну мцяййян един. Тапшырыьы каьыздан 

кясилмиш пуллар цзяриндя нцмуняйя уйьун йериня йетирин. 

а) Назим сайды: 10, 15, 25, 35, 55, 60   

              
10 5 10 10 20 5

Ъями: 60 манат

б) 5, 10, 60, 61, 62  

Кюйняйин гиймяти 12 манатдыр. Айаггабынын гиймяти бундан

10 манат бащадыр. Айаггабы нечя манатдыр?

Бир мяктябли чантасынын гиймяти 17 манатдыр. Ики ай ярзиндя 

чантанын гиймяти яввялъя 3 манат, сонра ися даща 5 манат

уъузлашды. Чантанын сон гиймяти нечя манат олду? 

Дибчякдяки эцл цчцн 15 манат юдянилди. 

1) Юдянилян каьыз пулларын сайы 6 дяня олду. 

   Бу щансы каьыз пуллар ола биляр?

2) Бу мябляьи ейни каьыз пулларла юдяйин.

ъ) 20, 21, 22, 27, 37  

10 510 1020 5

Юйрянмя.

1. 

2. 

3.

4.

5.

46

манатлыглар:

сайын: 20, 30, 40, 50, 55, 60

дцзцн:

Манатын ишаряси: M    Мясялян, 92 манат 92 M кими дя йазылыр.

Манат



Манат вя гяпик 

1 манат 100 гяпикдир.

Пulлары сайын.

Бурада 1 манат 10 гяпик пул вар. 

 1 манаты гяпикликлярля мцхтялиф ъцр эюстярин.

Групларла иш

Щансы чохдур?

1 манат 40 гяпик, йохса  1 манат 60 гяпик

2 манат 10 гяпик, йохса  1 манат 90 гяпик

1)  Елнарянин 1 манат 40 гяпик пулу вар иди. Бабасы она 50 гяпик 

дя верди. Елнарянин даща нечя гяпийи олса, 2 манат пулу олар? 

 

Няриман 2 манат 40 гяпик пулу гардашы иля бярабяр бюлдц.

Щяр бириня ня гядяр пул дцшдц? 

1. 

2. 

3.

4.

5.

6.

47

1) 2) 3)

Мясяляляри каьыздан кясилмиш пул моделляри цзяриндя щялл един.

Наиля ханым алдыьы ярзаьын пулуну юдяйяркян кассир она 5 манат 

пул галыьы гайтарды. Наиля ханымын алдыьы ярзаьын гиймяти цмуми-

ликдя 25 манат иди. 1) Наиля ханым кассайа нечя манат вермишдир?

2) Кассайа верилмиш мябляь щансы каьыз пулларла ола биляр?

Вариантлары каьыздан кясиб щазырладыьыныз пулларла эюстярин.

2) Вяли дейир ки, онун пуллары 20 гяпикликлярлядир. Даща 2 дяня 

20 гяпиклийи дя олса, 1 манат пулу олар. Вялинин нечя

20 гяпиклийи вар? Вялинин нечя гяпик пулу вар?

Пулларымыз

Юйрянмя.



Мясяля щялли

Пул галыьы

Камил дайы эюйярти тохумуна 11 манат, мцхтялиф нюв тярявяз 

штилляриня ися 27 манат юдямялидир. О, сатыъыйа 50 манатлыг верди. 

Сатыъы Камил дайыйа нечя манат пул галыьы гайтармалыдыр?

Фярящ 3 манат 45 гяпийя кинойа билет алды. О, кассайа 

10 манатлыг верди. Фярящ ня гядяр пул галыьы алмалыдыр? 

Лаля сечдийи китабы аларкян кассайа 10 манатлыг верди. 

Кассир она «Сиз бир манат да версяниз, мян 5 манат гайтара 

билярям», деди. Китабын гиймяти нечя манатдыр?

Китаб 3 манат 60 гяпик, дяфтяр 40 гяпик, карандаш 20 гяпикдир. 

Сярдар 1 китаб, 2 дяфтяр, 3 карандаш алды. О, кассайа 5 манатлыг 

верди. Кассир она ня гядяр пул галыьы вермялидир? Щесабламалары 

яввялъя шифащи йериня йетирин.

1. 

2. 

3.

4.

5.
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Ойунъаглар 

вя гиймяти 12m
7m

Верилян пул

Пул галыьы

Ъядвяли дяфтяриниздя долдурун.

? ? ?

37m

Кассир 10 манат пулдан 2 манат 20 гяпик чыхды. Кассирин алыъыйа

гайтардыьы пулу манат вя гяпиклярля мцхтялиф ъцр ифадя един.

 Групларла иш

Ъядвялдя верилянляря эюря мясялялярин мятнини сюйляйин. 

Верилмяйян пул мябляьини щесаблайын.   

Верилян пул

Чякмянин 
гиймяти

Пул галыьы

30 манат

27 ман.60 гяп ?

Верилян пул

Чантанын
гиймяти

Пул галыьы

?

32 ман.50 гяп 17 ман. 50 гяп

6.

7.

а) б)



а) Чанта вя ятирин бирликдя гиймяти 48 манатдыр. 

Чанта 27 манатдыр. Ятирин гиймятини тапын.

 

Рящимин ики каьыз пулу, Алийянин беш дяня гяпик пулу вар. 

Алийянин пулу Рящимин пулундан чохдур.  Онларын щяр биринин

ня гядяр пулу олдуьуну дцшцнцрсцнцз? Фикирляринизи изащ един.

Рянэли ханалара уйьун ядядляри йазын.

4    -     = 34 

Икирягямли ядядля биррягямли ядяд топланмыш вя йа чыхылмышдыр.

Ашаьыдакы бярабярликлярдян щансы мцмкцн ола биляр? 

Бцтцн щаллары арашдырын.

3    +    = 52 

4    -     = 24 3    +    = 42 

Цмумиляшдириъи тапшырыглар

1. 

2. 

3.

4.

5.
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Мясяляляри там-щисся ъядвяли гурмагла щялл един. Ъями

чанта ятир

43 + 57 = 43 +    + 7

31 + 46 =    + 1 + 46

58 + 37 = 58 +    + 7

86 - 52 = 86 - 50 -    

46 - 24 = 46 -      - 4 

85 - 53 = 85 -      - 3

б) Шярти дяйишмякля даща ики мясяля гурун вя щялл един. 

Шаэирдляр щяр ики цзцндя ядяд йазылмыш картлар щазырламышлар.  

       шякли олан картлардакы ядядлярин ъями 45,       шякилли 

картлардакы ядядлярин ъями 38,        шякилли картлардакы 

ядядлярин ъями ися 56 олмалыдыр. Щяр бир картын эюрцнян цзцндяки 

ядядя эюря эюрцнмяйян цзцндяки ядяди тапын.  

16
28

27

36

25

17

1119

42

28

7

21
29

38

6



3-ъц бюлмя
Мютяризяли ифадяляр 
Тез щесаблама баъарыглары

Щяндяси фигурлар
куб, дцзбуъаглы призма, силиндр, конус, кцря

Щяндяси фигурлар
Куб, дцзбуъаглы призма, силиндр, конус, кцря

Щяндяси фигурлар
квадрат, дцзбуъаглы, цчбуъаг, даиря

Яшйанын
йери



Мютяризяли ифадяляр

Мютяризяли вя мютяризясиз ифадялярдя топлама вя чыхма 
ямялляри щансы ардыъыллыгла йериня йетирилмялидир?

а) 38-дян 12 иля 18-ин ъямини чыхын.  

б) 64-дян 34 иля 19-ун фяргини чыхын.

ъ) 46 иля 15-ин ъямини 90-дан чыхын.

д) 57 иля 34-цн фяргини 55-дян чыхын.

Мютяризяли ифадяляр йазмагла щесаблайын.

Цч габда ъями 56 гоьал вар. Биринъи габда 23 гоьал, икинъи

габда 17 гоьал олдуьу мялумдур. Цчцнъц габдакы гоьалларын

сайыны ися ушаглар мцхтялиф цсулларла тапыблар.
а) Йеэаня мясяляйя уйьун ашаьыдакы ифадяни йазыб.

Онун щяллини изащ един. 

                           56 - (23 + 17)

   Ясмяр вя Нясиб ися уйьун олараг ашаьыдакы ифадяляри йазыблар.б)

Бу ифадяляри дя мясялянин шяртиня эюря изащ един.

56 - 23 - 17  вя  56 - 17 - 23

Щесаблайын.

(67 - 17) + 23 

48 - (16 + 24) 

54 + (30 - 15) 

(59 - 11) + 13 

38 - (13 + 13) 

(23 + 23) - 14 

1. 

2. 

4.
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Юйрянмя.

Мютяризясиз ифадядя: 30 - 14 + 7 = 16 + 7 = 23

Ямялляр солдан саьа йазылдыьы ардыъыллыгла йериня йетирилир. 

Мютяризяли ифадядя: 30 - (14 + 7) = 30 - 21 = 9 

Мютяризяли ифадялярдя яввялъя мютяризя дахилиндяки ямял йериня йетирилир.

Сонра ися ямялляр мютяризясиз ифадядя олдуьу гайдада йериня йетирилир.

3. Айданэилин евиндян Давудэиля гядяр мясафя 100 м-дир. 

Айданэилдян Васифэиля гядяр олан мясафяни шякилдя верилянляря

эюря тапын. 

45 м 15 мАйдан
Давуд

Васиф

?
Ъямиля



57 + 27 = (50 + 20) + (7 + 7) = 70 + 14 = 84 

34 + 36

23 + 49 

54 + 43

45 + 27

28 + 39 

36 + 39

53 + 34

42 + 19 

72 + 26

Мютяризядян еля истифадя един ки, доьру бярабярлик алынсын.

Мютяризянин кюмяйиля топлананлары онлугларын вя тякликлярин

ъями иля ифадя един, щесаблайын. 

45 - 10 + 20 = 55

45 - 10 + 20 = 15

30 - 10 - 5 = 15

30 - 10 - 5 = 25 

Ашаьыдакы мисаллары ялверишли цсулла щялл етмяк цчцн топланан-

ларын йерини дяйишин вя мютяризядян истифадя един. 

32 + 10 + 8 + 30

40 + 16 + 24 + 10

29 + 33 + 21 + 17

44 + 6 + 9 + 11

32 + 25 + 35 + 8

48 + 7 + 2 + 33

32 + 8 + 10 + 30 = (32 + 8) + (10 + 30) = 80 

Автомобилин чяниндя 40 л бензин вар иди. Автомобил эцнортайа 

гядяр 12 л, эцнортадан сонра 9 л бензин ишлятди. Автомобилин

чяниндя нечя литр бензин галды? 

(47 + 13) + 20 = 60 + 20

36 + 14 - 10 = 36 + 4

45 - 15 + 20 = 30 + 20

17 + 45 - 15 = 62 - 15

42 + 18 - 10 = 42 + 8

63 - 13 + 25 =  63 - 38

Бярабярлийин сол тяряфиндя апарылан щесабламаны мютяризянин 

кюмяйиля эюстярин. 

Мютяризяли ифадяляр

1. 

2. 

3.

4.

5.

6.
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Нюгтялярин йериня ядядляр йазмагла мясяляни тамамлайын 

вя щялл един.

Эцлнар 48 сящифялик китабын биринъи эцн .... сящифясини, 

2-ъи эцн ися ... сящифясини охуду. Эцлнар китабын щяля нечя 

сящифясини охумалыдыр? 



Тез щесаблама баъарыглары

48 + 26 + 12 + 14

25 + 27 + 15 + 3 

 

11 + 38 + 29 + 12

28 + 39 + 32 + 1

 

15 + 15

15 + 16  

25 + 25 

25 + 26

35 + 35

35 + 36

Йадда сахлайын!

Бир нечя ядядин ъямини тапаркян топлананларын йерини дяйишмяк 

вя ялверишли топлананлары груплашдырмаг щесабламалары даща тез 

йериня йетирмяйя кюмяк едир.  

Ядядин икигатындан истифадя етмякля щесаблайын.

Верилян ядяд картларыны тяляб олунан шяртляря уйьун ики-ики 

груплашдырын. Уйьун мисаллары йазын вя щялл един. 

1) Ъям 50 олсун.

2) Ъям 60 олсун.

3) Ъям 70 олсун.

4) Ъям 80 олсун.

5) Ъям 90 олсун.

Топлананларын йерини дяйишдирин вя груплашдырын. Ъями тез 

щесаблайын. 

23 + 48 + 29

32 + 19 + 39

19 + 42 + 29

54 + 27 + 19

1. 

2. 

5.

53

3. 

4.

36 + 29 + 24

17 + 48 + 23

 

45 + 45

45 + 46

41

45 37

15 445336

2932 18

53 + 28 + 17 = 53 + 17 + 28  = (53 + 17) + 28 = 70 + 28 = 98

44 + 18 + 16 + 22 = (44 + 16) + (18 + 22) = 60 + 40 = 100 

Рянэли даирялярин йериня “+” вя “-” ишарялярини еля йазын ки,
бярабярликляр доьру олсун. Бир нцмуня дя сиз ялавя един. 

20     10    5 = 15 

40     25    30 = 45

59     30    11 = 100
__     __    __ = __

38     20    18 = 0 

60     40    19 = 39

90     9      1 = 80
__     __    __ = __

Нцмуняляри арашдырын. Мцхтялиф цсулларла щесаблайын.

22 + 19 + 49 = 40 + 50 = 90 

18 1

22 + 19 + 49 = 20 + 20 + 50 = 90 

20 2 18 1

йердяйишмя груплашдырма



22 + 39 = 61 

22 + 40 = 62

62 - 1 = 61 

64 -  29 = 35  

64 - 30 = 34 

34 + 1 = 35 

59 + 36

46 + 39

  

  

Нцмуняляри арашдырын. Верилян цсулла шифащи щесаблайын.

93 - 49

75 - 59

а) 

б) 

Тез щесаблама баъарыглары

1. 

2.

3.

69 + 17

31 + 29

52 - 39

81 - 9

45 - 19

98 - 69

39 + 39

49 + 486222

+40

61

-1

34 64

-30

35

+1

Бир мисалын щяллиня эюря диэяр ики мисалы тез щялл етмяк олар. 

Нцмуняни арашдырын вя бу цсулла щесаблайын.  

58 + 20

58 + 21

58 + 19

58          78

58          78

58          78

37 + 20, 37 + 19, 37 + 21

43 + 40, 43 + 39, 43 + 41

56 + 30, 56 + 29, 56 + 31

67 + 20, 67 + 19, 67 + 21

77  40, 77  39, 77  41- - -

83  30, 83  29, 83  31- - - 96  60, 86  59, 96  61- - -

58 + 19 ъями 58 + 20 ъяминдян 

бир ващид аздыр. 

+20

+20 +1 79

+20 -1 77

58 + 21 ъями 58 + 20 ъяминдян 

бир ващид чохдур.

Нцмуня:

Биринъи тапшырыьа охшар фикирляр йцрцтмякля фярги тез щесаблама 

цсулуну тягдим един.

Топлананлардан бирини йуварлаг онлуглара тамамламагла 

ъями тапын.

59 + 24 

14 + 39

48 + 15

57 + 34

29 + 42

68 + 17

38 + 46

78 + 16

64  50, 64  49, 77  51- - -

64 - 38

46 - 27

51 - 17

83 - 49

81 - 39

42 - 28

51 - 26

73 - 47

4.

5.

54

Сиз дя фярги бу гайда иля тапын. 

38 + 46 = 40 + 44 = 84

2 44

Чыхылан йуварлаг онлугларла олдугда фярги даща тез щесабламаг

олур. 44 - 17 фяргини тапмаг цчцн чыхыланы йуварлаг онлуьа 

тамамлайаг.  
44 - 17 = 57 - 20 = 37
+3 +3

Азалан вя чыхыланын цзяриня ейни 

ядяд ялавя етдикдя фярг дяйишмир.



90 - 47    

60 - 35    
     

60 - 42     

40 - 23     
      

80 - 64      

90 - 55     

    

Фярги тапын.

Фикримдя бир ядяд тутмушам. Бу ядядин онлугларынын сайыны

2 ващид, тякликляринин сайыны 1 ващид артырсаг, ян кичик 

цчрягямли ядяд алынар. Фикримдя щансы ядяди тутмушам? 

Бош ханалара уйьун ядядляри тапын.

Ютцрцлмцш мисаллары ялавя един. Фярги тапын.

Тез щесаблама баъарыглары

1. 

2. 

4.

5.

55

Эцлзара базар эцнц синиф эязинтиси цчцн мейвя ширяси алмаг 

тапшырылды. Эцлзар анасы иля бирликдя 12 гуту алма, 29 гуту 

портаьал, 19 гуту албалы ширяси алды. Онлар ъями нечя гуту ширя 

алдылар?  

3. 

27 57
+ 30 - 17 + 18

+ 10
40

- 15 + 15

+ 13 -8

34 - 23

34 - 32 

54 - 13

__ - __

__ - __

65 - 24

53 - 12

__ - __

43 - 21

43 - 12 

45 - 13

45 - 31 

56 - 42

__ - __

__ - __

__ - __

50 - 47      

30 - 13

40 - 29      

60 - 36 

Шякилдя пишиклярин щяр биринин бир щяфтялик йемяйиня хярълянян пул 

эюстярилмишдир. а) Щансы пишийин йемяйиня даща чох пул хярълянир? 

б) Щяр бир щалда алыъынын кассайа вердийи пула эюря алаъаьы пул 

галыьыны щесаблайын. 

1 M 10 M 5 M

6.



Топлайын 100 олсун, 100-дян чыхын 

53 +     = 100

66 +     = 100

44 +     = 100

21 +     = 100

72 +     = 100

58 +     = 100

37 +     = 100

85 +     = 100

100 - 20 

100 - 10

100 - 70

100 - 40 

100 -      = 70

100 -      = 20

100 -      = 10

100 -      = 50

10 - 8 = 2

100 - 18

100 - 28

100 - 38 

10 - 7 = 3

100 - 17

100 - 27

100 - 37 

10 - 1 = 9

100 - 11

100 - 21

100 - 31 

100 - 26 = 74

100 - 20 = 80

80 - 6 = 74

100 - 36

100 - 19

100 - 47

100 - 64

100 - 28

100 - 34

100 - 75

100 - 92

100 - 53

10 - 4 = 6

100 - 14

100 - 24

100 - 34 

100

54

22

10

58 + 42 = 100

58 + 2 = 60 

60 + 40 = 100 

67 + 33 

31 + 69 

74+  26 

38 + 62

16 + 84

45 + 55 

Щесабламалары яввялъя шифащи сюйляйин, сонра ися йазылы олараг 

йериня йетирин.

100

45

30

15

1. 

2. 

4.

3.

5.

6.

56

Йени салынан кцчядя 100 ев вар. Евляри нюмрялямяк цчцн

дцлэяря аьаъдан рягямляр щазырламаг сифариш едилмишдир. Дцлэяр

евляри 1-дян 100-я гядяр нюмрялямяк цчцн нечя 9 рягями 

щазырламалыдыр? 

Арашдырма 



Мясяля hялли

1)  24 + 11 ифадясиня уйьун мясяля гурун.

Мясялянин шяртини еля дяйишин ки, щялли: а) 35 - 11;  б) 35 - 24 

ифадяляриня уйьун олсун. 

2)  (16 + 9) - 4 ифадясиня уйьун мясяля гурун. Мясялядя яввялъя 

топлама, сонра чыхма ямялини тяляб едян фикирляри айырын.

Ъядвялдя верилмиш мялуматлары тягдим един. Бу мялуматлара эюря 

мютяризяли ифадяляр гурмагла щялл едилян 2 мясяля гурун.

Аслан евляринин пянъярясиндян кцчядян кечян машынлары сайды. 

О, 15 дягигя ярзиндя кечян машынларын сайыны вя рянэини якс 

етдирян ашаьыдакы тел ъядвялини тяртиб етди.

Тел ъядвялиня эюря  3 мясяля гурун.

 

Синиф отаьы Йемякхана Идман залы

? 20 м

35 м

С Й И

Ашаьыдакы схемя уйьун мясяля мятни йазын вя щялл един.

1. 

2. 

3.

4.

57

Идман нювц
Шаэирдлярин

 сайы

Футбол

Бокс

Ъцдо

Бядии эимнастика

35

24

21

11

Машынларын рянэиня эюря сайы

Аь

Гара

Сары

21

18

14

Мясяля гурма баъарыглары



Мясяля щялли

Мяктяб баьында шам, говаг вя чинар аьаълары вар. Баьда

7 чинар, 4 говаг аьаъы вар. Баьда ъями нечя аьаъ вар?

Чатышмайан мялуматы ялавя етмякля мясялянин шяртини тамамлайын 

вя щялл един.

Синифдя ___ гыз вар. Оьланларын сайы гызларын сайындан ____ 

няфяр аздыр (чохдур). ________________?

Мясялянин шяртини тамамлайын вя щялл един.

Нюгтялярин йериня верилмиш ядядлярдян уйьун эялянини йазараг
мятни тамамлайын. Щяр ядяддян бир дяфя истифадя един. 

Валидя ханым маьазадан . . .  кг шякяр тозу алды. 

Шякяр тозунун . . . килограмыны шякярбурайа, онун 

икигаты гядярини, йяни . . . . килограмыны мцряббяйя  

ишлятди. Шякяр тозунун  . . . килограмы артыг галды. 

10

6

3

1

1. 

2. 

3.

5.

58

Теймур вя баъысы дяниз кянарында балыггулаьы йыьырдылар. 

Теймур 20 балыггулаьы йыьдыгдан сонра онлары сащилдя 

кянара гойду вя йенидян ахтармаьа башлады. О, яввялъя 11, 

сонра ися даща 8 балыггулаьы тапды. Теймур йыьдыьы 

балыггулаьынын 13 дянясини баъысына верди. Теймурда нечя 

балыггулаьы галды? 

4.

Конструксийада ъями 81 кубдан истифадя едилмишдир. Бунлардан

19-у гырмызы, 23-ц мави, галанлары сары рянэдядир. 

Конструксийада нечя сары куб вар?

Лейла дейир ки, бу мясяляни щялл етмяк цчцн гырмызы вя мави 

кубларын сайыны топлайыб 81-дян чыхмаг лазымдыр.

Рящим дейир ки, 81-дян ардыъыл олараг яввялъя гырмызы кубларын 

сайыны - 19-у, сонра ися мави кубларын сайыны - 23-ц чыхмагла сары 

кубларын сайыны тапмаг олар. Сиз неъя дцшцнцрсцнцз? Лейла вя 

Рящимин щялли дцзэцндцрмц?



4. 

3. 

Цлкярин 17 карандашы вар, Назимин карандашларынын сайы 

бундан 4 дяня чохдур. Юмярин карандашларынын сайы 

Назимин карандашларынын сайындан 6 дяня аздыр. 

Юмярин нечя карандашы вар?

1) Автобусда 25 сярнишин вар иди. Дайанаъагда 4 сярнишин

дцшдц, 6 сярнишин ися минди. Автобусда нечя сярнишин олду?

2) Елвинин щейван шякилли 19 маркасы вар. О, бунлардан 7-ни 

баъысына верди. Баъысы ися она машын шякилли 4 марка верди. 

Елвинин нечя маркасы олду? 

Роботун ишини арашдырын. Ъядвяли тамамлайын. 

Цмумиляшдириъи тапшырыглар

1. 

2. 

6.

59

40 - 5 + 4 = 39

20 - 10 + 10 = 0

15 + 25 - 23 = 17 

40 - 5 + 4 = 31

20 - 10 + 10 = 20

30 - 5 + 3 = 28

Мютяризядян еля истифадя един ки, доьру бярабярликляр алынсын.

Мясяляляри щялл един.

5.

а

б

27 42 43 72 5 85

38

36

47 22 86 57 88

Елмир кинойа билет алмаг цчцн нювбядя 28-ъи иди. Бир нечя 

дягигя ярзиндя Елмир нювбядя 17-ъи олду. Бу мцддятдя нечя 

няфяр билет алды?

+11

а

б

Мяктяб йемякханасында эцн ярзиндя  22 дяня алма, 

19 дяня ярик, 49 дяня чийяляк ъемли булка сатылды.  

Йемякханада ъями нечя булка сатылды? 



 

Ъядвялдя верилянляря эюря мясяля гурун вя щялл един. 

 

Бош ханалара уйьун ядядляри тапын.

Елшадын 24 рянэли каьызы вар иди. О, технолоэийа дярсиндя

14 рянэли каьыз ишлятди. Елшадын нечя рянэли каьызы галды?

Мясялянин шяртини дяйишмякля даща 2 мясяля гурун вя 

щялл един.  

Баскетбол сябятиня топ атышында Эцлназ 17, Шящла 15 хал 

топлады. Эцларянин нятиъяси Шящла иля Эцлназын бирликдя 

эюстярдийи нятиъядян 2 хал чох олду. Эцларя нечя хал 

топлады?   

Юзцнцгиймятляндирмя

1. 

2. 

60

3.

4.

6.

5.

45 + 25

35 + 15

65 + 25

71 - 39

52 - 49

81 - 59

34 + 49

47 + 29

56 + 39

Щесаблайын.

Дярнякляр

Ушагларын
 сайы

32 23 ?

Идман Рясм Драм

Ъями 
ушаглар 67 няфяр

Схемля верилян щесабламалары ики топлананын ъями иля явяз един. 

33      63      70     72        
+30 +7 +2

46      76      80     84        
+30 +4 +4

78 +      = 100

66 +      = 100

44 +      = 100

42 +      = 100

57 +      = 100

35 +      = 100

86 +      = 100

23 +      = 100

37 +      = 100

Мясялянин суалыны диэяр мялуматлара эюря дяйишдирмякля 

йени мясяляляр гурун. 



Буъагларын нювцнц мцяййянляшдирин. 

Ашаьыдакы буъаглар арасында дцз, кор вя ити буъагларын сайыны 

мцяййянляшдирин. Яйани васитялярля (макарон чубуглары, ип, 

мяфтил вя с.) мцхтялиф буъаглар моделляшдирин.  

Щяндяси фигурлар

1. 

2. 

4.

3.

Юйрянмя:

Ити буъаг дцз 

буъагдан кичикдир

Квадратын, дцзбуъаглынын  буъаглары 

дцз буъагдыр. Буъагларын ити буъаг, 

кор буъаг кими дя нювляри вар. 

Бу буъаглары дцз буъагла мцгайисяли 

нязярдян кечиряк. 

Кор буъаг дцз 

буъагдан бюйцкдцр

Дцз буъаг Кор буъаг Ити буъаг 

Тяпя 
нюгтяси

Буъаг

тяряф

тяряф

а) Дяфтяриниздя ити буъаг, дцз буъаг вя кор буъаглара аид 

нцмуняляр чякин. 

12

6

9

8
7

1
210

11

3

4
5

12

6

9

8
7

1
210

11

3

4
5

12

6

9

8
7

1
210

11

3

4
5

Саат нечядир? Ягряблярин йаратдыьы буъаьын нювцнц мцяййян един.   

а) б) ъ)

б) Айдынын чякдийи буъаг дцз буъагдан бюйцкдцр. Айдынын 

чякдийи буъаьын нювцнц мцяййян един. 
ъ) Саатын ягрябляри 09:00 эюстярир. Ягряблярин йаратдыьы буъаьын 

нювцнц мцяййян един. 

Буъаглар

61



            Щяндяси фигурлар

62

Фигурлардакы даиря, дцзбуъаглы, квадрат вя цчбуъагларын сайыны 

мцяййян един. Сиз дя бу фигурларын кюмяйи иля шякилляр чякин. 

Верилян вахтларда саат ягрябляринин йаратдыьы буъаьын нювцнц 

мцяййян един. 

15:00 01:00 11:0003:00

Шякилляри тяляб едилян сайда фигурлара айырын. 

а) б) ъ) д)

2.

1. Щяндяся тахтасы цзяриндя вя кибрит чюпляри иля цчбуъаглар, 

дюрдбуъаглылар гурашдырын.    

09:00

3.

4.

Щяндяси фигурлар бир-бириндян тяряфляринин, тяпяляринин,  

буъагларынын сайына вя формасына эюря фярглянирляр. 

3 тяряфи,

3 тяпяси,

3 буъаьы вар.

дцзбуъаглы

4 тяряфи, 4 тяпяси, 

4 буъаьы вар. 

Бцтцн буъаглары дцз буъагдыр.

Бцтцн тяряфляри бярабярдир.

квадратцчбуъаг

4 тяряфи, 4 тяпяси, 

4 буъаьы вар. 

Бцтцн буъаглары дцз буъагдыр.

Гаршы тяряфляри бярабярдир.

3 цчбуъаьа 4 цчбуъаьа 2 цчбуъаьа 4 квадрата



Ашаьыдакы фигурлары дяфтяриниздя чякин. Адларыны, тяпяляринин, 

буъагларынын вя тяряфляринин сайыны йазын. Дцз буъаглары 

гейд един. 

Дяфтяриниздя ити вя кор буъаглар чякин. Буъаглары эцнйянин 
(дцзбуъаглы цчбуъаг формалы хяткеш) кюмяйиля дцз буъагла 
мцгайися един.

Дяфтяриниздя мцхтялиф цчбуъагляр чякин. Щяр бир цчбуъаьын дцз 
буъаьыны гырмызы, ити буъаьыны мави, кор буъаьыны йашыл рянэля 
ишаря един.

            Щяндяси фигурлар

1. 

2. 

3.

5.

63

Елэцн мяктябдян евя гайытды. Анасы ишдян зянэ едиб онунла 

сющбят етди, сонра сааты сорушду. Елэцн анасына деди: “Саатын 

ягрябляри дцз буъаг ямяля эятириб вя там сааты эюстярир.” 

Бу ъаваба эюря Елэцнцн анасы саатын нечя олдуьуну мцяййян 

едя билярми? Ашаьыдакы саатлардан щансы бу вахты эюстярир? 

4.

а) б) ъ)

а) б) ъ)

Щяндяся тахтасы цзяриндя мцхтялиф фигурлар гурашдырын. 
Тяряфлярини вя буъагларыны сайын.



Шякилдя кубларла гурашдырылмыш конструксийа моделляри верилмишдир. 

Щяр бир моделдя солдан саьа доьру сцтунлардакы кубларын

сайыны щяр бири бир дамада олмагла ардыъыл йазын. Бу йазылыш

моделин гурулушу щаггында мялумат верир. Бу ъцр йазылышларла 

бир-биринизя конструксийалар гурашдырма тапшырыглары верин. 

Ашаьыдакы ъцмляляри тамамлайын.
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Юйрянмя. Формаъа ашаьыдакы фигурлара охшар яшйалара щяр йердя 
раст эялирик. Верилян яшйаларла ейни формалы фигуру сечин.

Дцзбуъаглы
призма



Фигурларын ишарялянмиш цзлярини дяфтяриниздя чякин. 

Ашаьыдакы яшйаларын гялямля ъызылан цзцнцн формасы иля ейни

олан фигуру сечин.

Юйрянмя. Куб, дцзбуъаглы призма, силиндр, конусшякилли яшйалар сечин.

Каьыз цзяриня гойуб кянарларыны карандашла ъызын. Йахуд да фигурлары 

рянэя батырыб, каьыз цзяриня басын. Щансы фигурла квадрат, щансындан 

дцзбуъаглы, щансындан даиря алынды? Бу шякилляр уйьун фигурларын 

цзляридир. Куб, дцзбуъаглы призма, силиндр, конусун мцхтялиф сайда 

цзляри вар.   

1) Бош кибрит гутусуну каьыз цзяриня гойун вя бцтцн

    цзляринин формасыны чякин. Нечя дцзбуъаглы алынды?
1. 

2. 

3.

Щяндяси фигурлар
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Щяндяси фигурларын цзляри 

2) Стяканы нечя мцхтялиф вязиййятдя тутмагла даиря

    чякмяк олар?

Куб Дцзбуъаглы 

призма

Конус Силиндр

Квадрат формалы

6 цзц вар

Дцзбуъаглы формалы

6 цзц вар

Даиря формалы

1 цзц вар

Даиря формалы

2 цзц вар



Щяндяси фигурлар
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Верилмиш шярти юдяйян фигуру вя бу фигурла формаъа ейни олан

яшйалары сечин. 

Квадрат формалы 6 цзц вар

2 цзц вар 6 цзц, 8 тяпяси, 12 тили вар

Кубун, дцзбуъаглы призманын цзлярини, тиллярини вя тяпялярини 

эюстярмякля сайын. 
1. 

2. 

6 цзц, 8 тяпяси, 12 тили вар

DL

A

Цзляри, тилляри, тяпяляри

Юйрянмя.  

Ашаьыдакы шякилдя кубун вя дцзбуъаглы призманын тилляри мави рянэля,

тяпяляри ися сары рянэля ишарялянмишдир. 

 

6 цзц,

8 tяпяси,

12 тили вар.

6 цзц,

8 tяпяси,

12 тили вар.
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Ъцмляляри уйьун эялян сюзлярля тамамлайын.

1) Дцзбуъаглы призманын гырыг хятлярля эюстярилмиш цзц . . . . . . .  .

2) Силиндрин гырыг хятлярля эюстярилмиш цзц . . . . . . .  .

3) . . . . . гырыг хятлярля эюстярилмиш цзц квадратдыр.

Щяндяси фигурлар

Кянанын ялиндяки щяндяси фигурун бир цзц вар. О, фигурун цзцнц

рянэя батырыб, сонра аь каьызын цзяриня гойду. Фигуру каьызын

цзяриндян эютцряндя даиря шяклиндя изи галды. Кянанын ялиндяки

щансы фигурдур?

Нязрин вя Камран щяндяси фигурлары сечиб ики 

мцхтялиф гутуда сахламаг истяйирляр. Нязрин 

дейир ки, мян дийирляня билян фигурлары сечяъяйям. 

Камран дейир ки, мян сцрцшя билян фигурлары 

сечяъяйям. Нязрин вя Камранын сечяъяйи 

фигурларын адларыны йазын. 

Щяр бир бинанын юн вя арха, щямчинин саь вя сол тяряфдян ейни

сайда пянъяряляри вар. а) Щяр бинада ъями нечя пянъяря вар? 

б) Икинъи бинанын юн vя arxa пянъяряляринин цмуми сайыны йазын.

1. 

2. 

3.

4.

5.

дцзбуъаглы даиря квадрат

Айтян ялиндяки фигурун бцтцн цзлярини 

дяфтяриндя чякди. Нятиъядя ейниюлчцлц 

6 квадрат алынды. Айтянин ялиндяки щансы 

фигур иди?

1) 2) 3)



Яшйанын йери

4

5

2

3

0

1

1 2 3 4 5

Парта

Маса

Координат шябякяси цзяриндя кичик бир 

баьчанын планы верилмишдир. Щейванларын 

вя эцллярин йерини эюстярян координат 

ъцтлярини йазын. 
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(0; 0)

(0; 3)

(1; 2)

(3; 3)

(2; 3)

(3; 2)

(3; 2)

(1; 0) (1; 1)

(2; 2) (2; 0)(2; 1)

Координат шябякяси гясябядя обйектлярин йерляшмя планыны эюстярир. 

Обйектин йериня уйьун координат ъцтцнц мцяййян един.

Мяктяб

3

2

1

0               1              2             3

Мяктяб

Эюл

Китабхана

Мяктяб

 (1; 3)
     

Нцмуня. 1) Гапы (0; 0)

2) Гурбаьа

1. 

2. 

Юйрянмя. Координат шябякясиндян обйектлярин бир-бириня нязярян йерляшмя 

планыны тягдим етмяк цчцн истифадя едилир.

5

4

3

2

1

0 1 2 3 4 5

Гапы

Ев

Ев

Китабхана

Эюл

Мяктяб

Координат шябякяси цзяриндя яшйанын йери 

0-дан башлайараг верилян сайда дамаларла саьа 

вя йухары щярякят етмякля мцяййян едилир. 

Мясялян, 0-дан башлайараг 3 аддым саьа, 

2 аддым йухары щярякят masanın йерини 

эюстярир, гыса олараг (3; 2) кими йазылыр вя 

координат ъцтц адландырылыр. 

Координат ъцтцнцн биринъи ядяди (3) обйектин 

0-дан нечя аддым саьда, икинъи ядяди (2) ися нечя 

аддым йухарыда олдуьуну эюстярир.  

Бурада 1 дама 1 аддым гябул едилмишдир. 



4) Щейванлардан биринин йерини эюстярян координат ъцтцнцн

    биринъи ядяди панданын йерини эюстярян координат ъцтцнцн 

    икинъи ядяди иля ейнидир. Бу, щансы щейвандыр? Онун йерини 

    эюстярян координат ъцтцнц йазын. 

3) Ашаьыда эюстярилмиш координат ъцтляри щансы щейванларын йерини

  эюстярир? 

(2; 6),  (6; 6),  (4; 2),  (5; 2)

5) Айсел эиришдян 2 аддым саьа, 6 аддым йухары сайарса, юз 

   севимли щейванына раст эяляъяк. Бу щейванын йерини эюстярян

   координат ъцтцнц йазын.

1) Ширин йерини тяйин едян

   координат ъцтцнц йазын.

2) Меймунун йериня уйьун эялян

    координат ъцтц щансыдыр? 

(3; 4) (4; 3) (0; 4)

Координат шябякясиня эюря 

ашаьыдакы тапшырыглары йериня

йетирин. 6

7

5

4

3

2

1

0 1 2 3 4 5 6 7

Суити

Шир

Айы

Панда

1. 

2. 
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Яшйанын йери

Эириш

Щяр бир ев щейванынын йерини координат ъцтляри иля йазын. 

6

5

4

3

2

1

0
1 2 3 4 5 6

Меймун

Эириш



Цмумиляшдириъи тапшырыглар

Щяр бир моделдя щансы щяндяси фигурлардан вя щяр бириндян нечя 

дяня истифадя олунмушдур? Ъядвяли дяфтяриниздя долдурун.

а) ъ)

д)

силиндр

призма

куб

а) б) ъ) д)

б)

1. 

2. 

5.

4. Буъаглар ардыъыл нюмрялянмишдир. Ити буъагларын сыра 

нюмрялярини сюйляйин.

3.

1. 2. 3. 4. 5. 6.
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6. Щансы координат ъцтц 0-дан 4 аддым саьда, 3 аддым йухарыда 

йерляшмяни эюстярир?

            а) (4; 3)             б) (3; 4)           ъ) (4; 4)  

Елмар пластик щяндяси фигурлара 75 гяпик юдяди. Фигурларын 

гиймятиня эюря Елмар щяр фигурдан нечя дяня алмышдыр? 

квадрат 15 гяп. цчбуъаг 18 гяп.

49 + 37 = 50 + 37 - 1 = 86

59 + 25 

39 + 46

69 + 25 

29 + 43

79 + 17

Нцмуняйя уйьун шифащи щесаблайын.

Мисаллары эюстярилян ики цсулла щялл един. 

   60 - 9 = 51 

1) 100 - 49 = 51 

  (100 - 40) - 9 

2) 100 - 49 = 51 

  (100 - 50) + 1  

    50 + 1 = 51

100 - 58

100 - 77

100 - 89

даиря 12 гяп.



4-ъц бюлмя
Тягриби щесабламалар

Узунлуьун юлчцлмяси

Кцтлянин юлчцлмяси

Тутумун юлчцлмяси

Вахт, саат



Тягриби щесабламалар

Топлананлары ян йахын онлугла явяз етмякля ъями тягриби тапын. 

62 + 29

46 + 21

61 + 14

27 + 16

1. 

2. 

Ян йахын онлугла явяз етмякля тягриби щесаблайын вя мцгайися

един.
27 + 51  вя  17 + 39

48 + 25  вя  52 - 15

43 - 19  вя  28 + 19

19 + 45  вя  79 - 18

69 - 22  вя  55 + 33

15 + 47  вя  18 + 39

3.
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Юйрянмя. Ядядляри ян йахын онлугла явяз етмякля щесабламалары 

асанлашдырмаг олар. Лакин бу щалда алынан нятиъя дягиг нятиъядян фярглянир. 

Бу нятиъя тяхмини вя йа тягриби нятиъя адланыр. 

Мясялян, 27 + 12 ъямини тягриби олараг тапаг:

27 ядяди 30-а даща йахындыр:

12 ядяди 10-а даща йахындыр: 

Тягриби ъям: 30 + 10 = 40

Дягиг ъям: 27 + 12 = 39  

20 30

27

27
27 30

12      10
10 20

12

12

31

37
52

59

42

23 2848

Ашаьыдакы ядядляри ики-ики груплашдырсаныз, ядяд охларынын бу груплара 

эюря верилдийини эюрярсиниз. Щяр бир ядяди ядяд оху цзяриндя гейд един. 

Ян йахын онлугла явяз един. Бир група уйьун ядяд оху йохдур. 

Щямин ядядляри мцяййян един вя уйьун ядяд охуну чякин.
30 40

50 60

40 50

Тягриби щесабламалар заманы ядядин тякликляр мяртябясиндяки рягям 

1, 2, 3, 4 оларса, ядяд онлугларынын сайы сахланылмагла йуварлаг онлуг 

шяклиндя йазылыр. Мясялян, 23       20.

Ядядин тякликляр мяртябясиндяки рягям  5, 6, 7, 8, 9 оларса, ядяд 

онлугларынын сайы бир ващид артырылмагла йуварлаг онлуг шяклиндя йазылыр. 

Мясялян, 27       30.

53 + 27

28 + 49

71 + 17

42 + 24

62 + 29 

60 + 30 = 90 



Бир нечя, бир гядяр, бир аз, чох, лап чох, щяддиндян чох 

сюзлярини мцгайисяли нцмуняляр эюстярмякля ишлядин.

Мясялян, Ариф дедийи вахтдан чох эеъ эялди, о, 45 дягигя 

эеъикмишди. Лаля дедийи вахтдан бир аз эеъ эялди, о, 5 дягигя 

эеъикмишди. 

Интеграсийа. Ана дили.

“Ял иши, эюз нуру” мцсабигясиня щазырлашмаг цчцн шаэирдляря дцй-

мяляр, мунъуглар лазымдыр. Лаля вя Нярэиз бирликдя ишляйирляр. Он-

лар ишляри цчцн ъями 50 дяня мцхтялиф рянэли дцймя лазым олдуьу-

ну дягигляшдирибляр. Дцймялярин сайы гутуларда цзяриндя йазылыб.

Нярэиз цзяриндя 22, 17 вя 15, Лаля ися 15, 17 вя 27 йазылмыш

гутулары алмаьы тяклиф едир. Кимин сечими даща дцзэцндцр?

Тягриби щесабламалар

1. 

3.

5.
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Ядядляри ян йахын онлугла явяз етмякля ъавабы тягриби сюйляйин.

34 + 58

73 + 18

41 + 49

23 + 55 

57 - 21

87 - 34

49 - 21

88 - 22 

75 - 34

46 + 33

87 -  13

46 + 51

2. 

Елнур вя Наиля ики атышда щядяф тахтасынын мцхтялиф 
рянэли ики щиссясини вурдулар. Онларын топладыьы халлар 
ашаьыдакы кимидир: 
- Елнурун халы 80-дян чохдур.

- Наилянин халы 60 иля 70 арасындадыр. 

Мейданчада 20 няфяр ушаг вар иди. Ушаглардан бир нечяси эетди.

Мейданчада галан ушагларын сайыны верилян ядядлярдян щансы иля

ифадя етмяк даща доьру оларды? 

4.

б) 3 ъ) 16а) 22

10 15 2217 27

60 70

62

50

31
18Щяр биринин щядяф тахтасыны щансы щиссядя вурдуьуну 

дцшцнцрсцнцз?

62 + 31 60 + 30 90



Йашыл гутуда 28 куб, гырмызы гутуда 34 куб

вар. Щяр ики гутуда ейни сайда куб олмасы

цчцн гырмызы гутудан йашыл гутуйа нечя куб

гоймаг лазымдыр? Мяртябя блоклары иля модел-

ляшдирин. 

40 43 50

Ашаьыдакы ъцмляляри шякля эюря дяфтяриниздя тамамлайын:

Пишик . . .   йахындыр, итдян ися узагдыр.

Гырх цч ядяди  гырха йахындыр, . . . ися узагдыр. 

Азаланы вя чыхыланы ян йахын онлугла явяз етмякля, фярги

тягриби тапын.

32 - 19

41 - 18

52 - 48

33 - 16

22 - 9

39 - 12

44 - 17

55 - 14

84 - 36

77 - 32

48 - 13

63 - 46

23 + 23

23 + 24

25 + 25

25 + 26

18 + 18 

18 + 19 

35 + 35

35 + 36 

Мисаллардан бири диэярини асан щялл етмяйя кюмяк едир.

38 + 20 

38 + 19

27 + 23

27 + 22

Цмумиляшдириъи тапшырыглар

1. 

2. 

3.

4.

5.
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Йени тикилмиш биналарын биринъисиндя 38, икинъисиндя ися 42 мянзил 

вар. Биринъи бинанын 24 мянзилиндя, икинъи бинанын ися 18 мянзи-

линдя аиляляр йашайыр. Щяр ики бинадакы бош мянзиллярин сайыны

мцгайися един.

32 - 19 

30 - 20 = 10 



Узунлуьун юлчцлмяси 

Партанызын  енини, узунлуьуну вя щцндцрлцйцнц гарышынызла 

юлчцн. Гарышынызын нечя сантиметр олдуьуну мцяййян един вя 

бу юлчцляри сантиметрля йазын. Нятиъяляри парта йолдашынызла 

мцзакиря един.   

Яввялъя яшйаларын шякилдяки юлчцлярини тяхмин един, сонра ися

юлчцн. Яшйаларын адларыны, тяхминляринизи вя дягиг юлчцляри 

дяфтяриниздя йазын.

Емин бойъа Нязриндян щцндцрдцр. Нязрин ися Заурдан щцндцр-

дцр. Бу шяртляря эюря ашаьыда верилян бой щцндцрлцкляринин щяр

биринин кимя аид олдуьуну мцяййян един.

Аь вяряг цзяриндя узунлуьу 10 см-дян бюйцк олмайан парча

чякин. Мясялян, 2 см, 3 см, ... Вярягляри бир-биринизля  дяйишдирин.

Алдыьыныз вярягдяки парчанын узунлуьуну яввялъя тяхмин един, 

сонра юлчцн. Дягиг вя тяхмини юлчцляринизи мцгайися един.

Юйрянмя. Яввялъя гарышынызы юлчцн вя нечя сантиметр олдуьуну

мцяййян един. Сонра китабынызы, чантанызы, 

отурдуьунуз партаны вя с. гарышынызла юлчцн вя

бу юлчцляри сантиметрля тяхмини олараг ифадя един.

Мясялян, китабын узунлуьу тяхминян 2 гарышдыр.  

Бир гарышыныз 10 см оларса, китабын узунлуьу 

тяхминян 10 см + 10 см = 20 см олар.

 

 1. 

2. 

3.

4.
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Тяхмини юлчмя вярдишляри

1) 80 см 2) 95 см 3) 82 см

Бцтцн синиф фяалиййяти 



1 м = 100 см 1 дм = 10 см

  1мм   1 см

11 12 13 1514

  1 дм

Верилмиш лентляри юлчцн. Дяфтяриниздя онларла ейни узунлугда 

лентляр чякин. Онлары узунлугларынын артма сырасына эюря

нюмряляйин.

см 1

1.

Шякилдяки яшйаларын гейд едилмиш узунлугларына уйьун юлчцляри 

сечин. 

2 см

1 м

10 см
A B C D E

4 см

2 м

20 см

 Шякилдяки лентин узунлуьу щаггында Тяранянин фикирляри:     

      лентин узунлуьу 5 см-дир;      б) лентин узунлуьу а) 

                                                   5 см-я йахындыр.

                 

Карандашын узунлуьу 12 см, хяритя чубуьунун узунлуьу ися 

4 дм-дир. Щансы даща узундур вя ня гядяр узундур?

0

Узунлуг юлчц ващидляри 

1 см = 10 мм 

Юйрянмя.

1. 

2. 

3.

4.
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Тяранянин щансы фикри доьрудур? Юз фикирляринизи сюйляйин.

смсм



2 см   вя   20 мм

40 мм   вя   25 см

Юлчцляри мцгайися един.
17 см 5 мм   вя   20 см

2 м 20 см   вя   20 м

Ъядвялдя ушагларын бой щцндцрлцкляри

верилмишдир. Бу ъядвяля эюря

ушагларын бойларыны мцгайися един.

Ян уъабойлу шаэирд кимдир? 4-6 ня-
фярлик груплара бюлцнцн вя бой

узунлуьунузу эюстярян ъядвял

тяртиб един.

Групларла иш

Щяр юлчцдян бир дяфя истифадя етмякля верилмиш юлчцляри

шякиллярля гаршылашдырын.

1 м 2 м 3 м 4 м 10 м 15 м

Верилмиш юлчцляри миллиметрля ифадя един.

1 см 7 мм = 10 мм + 7 мм

1 см 7 мм = 17 мм 

1 см 6 мм

2 см 8 мм

6 см 5 мм

2 см 7 мм

5 см 4 мм

1 см 5 мм

Айтян    1 м 32 см

Яли        1 м 30 см

Кянан   1 м 28 см

Лаля      1 м 24 см

Узунлуг юлчцляри

1. 

2. 

3.

5.
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4. Топламанын йердяйишмя вя груплашдырма хассясиндян истифадя 

етмякля ялверишли цсулла щесаблайын. 

17 см  + 20 см + 13 см + 30 см

25 см  + 28 см + 12 см + 15 см

2 дм 5 см вя 26 см3 см 5 мм вя 35 мм



Байрамда кечириляъяк шянликляр цчцн шаэирдляря хцсуси 

папаглар сифариш едилмяси планлашдырылыр. Шаэирдлярин щяр 

бири юз папаьынын юлчцсцнц сюйлямялидир. Онлар бу юлчцнц 

неъя мцяййян етмялидирляр? Груплара бюлцнцн вя бу 

юлчмяляри йериня йетирин. Нятиъяляри ъядвял шяклиндя 

тягдим един.

Ариф вя бабасы бирликдя эюйярти якилян квадрат 

формалы сащяни чяпярляйирляр. Сащянин бир тяряфинин

узунлуьу 2 м оларса, онлар ъями нечя метр 

чяпяр чякмялидирляр?

Сябиня эялинъийиня дцзбуъаглы формасында сцфря тикир. 

Сцфрянин ени 20 см, узунлуьу ися 25 см-дир. О, сцфрянин

кянарларына гырмызы лентдян щашийя тикмяк истяйир. 

Щашийя цчцн 1 м лент чатармы?

Узунлуг юлчцляри

1. 

2. 

3.

4.

5.
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Яввялъя тяхмин един. Сонра тяхминляринизи юлчмялярля йохлайын. 

1) Карандашын узунлуьу 10 см-дир. Лентин узунлуьу 

    тяхминян нечя сантиметр ола биляр? 

2) Лентин узунлуьу 7 см-дир. Ипин узунлуьу тяхминян нечя 

    сантиметр ола биляр?

Щяр бири цчцн уйьун юлчц ващидини сечин вя 

ъцмляляри дяфтяриниздя йазын.  

а) Гапынын щцндцрлцйц тяхминян 2 (сантиметр, метр) олар.

б) Гялям тяхминян 15 (сантиметр, метр) узунлуьундадыр.

ъ) Автомобил тяхминян 4 (сантиметр, метр) узунлуьундадыр.

д) Чарпайы тяхминян 2 (сантиметр, метр) узунлуьундадыр. 

Групларла иш



Юйрянмя. Кцтля мцхтялиф тярязилярин кюмяйиля юлчцлцр.

Бир цзцм эилясинин вя йа китабын бир вярягинин

кцтляси тяхминян 1 грам олар.

5 бананын кцтляси тяхминян 1 килограм олар.

Шякилдякилярдян щансынын кцтлясини грамла, щансынын кцтлясини  

килограмла ифадя етмяк даща доьрудур?

Шякилдяки тярязиляр таразлыг вязиййятиндядир. Верилянляря эюря

тярязидяки ярзагларын кцтлялярини мцяййян един вя ъядвяли 

долдурун.

1 кг 2 кг 3 кг

Ады Кцтляси
(кг)

Ун

Картоф

Помидор

Гарпыз

1. 

2. 
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UN

Килограм (кг), грам (г)  кцтля ващидляридир.

 Кцтлянин юлчцлмяси



Тяййар вя Казым мяктяб йемякханасынын ишчиляридир. Онлар ейни

бюйцклцкдя олан лимонад вя кялям йешиклярини йемякхананын

анбарына дашыдылар. Тяййар лимонад йешиклярини, Казым ися кялям

йешиклярини дашыды. Щяр бири ейни сайда йешик дашысалар да, Тяййар

даща чох йорулмушду. Бунун сябяби ня иди?

Шякилдяки яшйалары аьырдан йцнэцля доьру садалайын. 

Дяфтяриниздя онларын адларыны  кцтляляринин артан сырасы

иля йазын.  

Лалянин вя Елэцнцн чанталарында ейни дярсликляр вя дярс

лявазиматлары вар. Лалянин чантасынын кцтляси 3 кг, Елэцнцн 

чантасынын кцтляси ися 4 кг-дыр. 1) Лалянин бош чантасынын 

кцтлясинин 1 кг олдуьу мялумдурса, Елэцнцн бош чантасынын 

кцтлясини тапын. 2) Елэцнцн чантасынын Лалянин чантасындан 

аьыр олма сябябляри щаггында фикринизи билдирин.

3) Сиз дя чантанызын долу вя бош щалда кцтлясини тапын. 

   Бош щалда кимин чантасы даща аьырдыр?

Тярязинин бир эюзцндя 1 кг-лыг чяки дашы вар. Ашаьыдакы цч яшйадан 

щансыны тярязинин диэяр эюзцня гойсаныз, таразлыг йарана биляр? 

Тярязинин бир эюзцндя 2 алма вар. 1 алма 6 алча аьырлыьындадыр.

Тярязини таразлыг вязиййятиня эятирмяк цчцн тярязинин диэяр

эюзцня нечя алча гоймаг лазымдыр? 

бир ъцт ялъяк           бир ъцт гыш чякмяси          4 ъцт ъораб

1. 

2. 

3.

4.

5.

Гырмызы вя йашыл алмалар гарышыг олараг ики йешийя  йыьылмышдыр. 

Ики йешикдя ъями 27 кг алма вар. Йешиклярдян бириндя 9 кг,

диэяриндя 11 кг йашыл алма вар. Ики йешикдя ъями нечя килограм

гырмызы алма вар? Щялля уйьун мютяризяли ифадя йазын.

6.

 Кцтлянин юлчцлмяси
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Автобусун салонуна 5 кг-дан чох йцкцн гойулмасы гадаьандыр. 

Шякилдяки щансы йцкляр салона апарыла билмяз?

4 кг
13 кг 17 кг

Тяййаря сярнишинляри 20 кг-дан артыг олан щяр 1 кг йцк цчцн 

1 манат юдямялидирляр. 1) Щансы шякилдя нормадан артыг йцк

вар?  2) Бу йцкляр цчцн нечя манат юдянилмялидир?

  6 кг уну 3 кг-лыг 2 торбайа йерляшдирмяк олар.

  10 кг гянди  2 кг-лыг 4 торбайа йерляшдирмяк олар.

  Щяр бириндя 4 кг ун олан 3 торбада ъями 12 кг ун вар.

Ашаьыдакы ъцмляляри охуйун. Щансы ъцмлядяки фикир доьру дейил?

Уйьун шякил чякмякля фикринизи ясасландырын.

Ашаьыдакылардан щансы грамла, щансы килограмла юлчцлцр?

 1 компакт диск, 1 компцтер 

1 алма, 1 йешик алма

1 долу мяктябли чантасы, 12 вярягли 1 дяфтяр

Пиштахтада 8 кг алма галмышдыр. Пиштахтанын алтында ися щяр 

бириндя 12 кг алма олан даща ики йешик вар. Сатыъы щяля нечя 

килограм алма сата биляр?

 Кцтлянин юлчцлмяси

1. 

2. 

3.

4.

5.
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12 кг 4 кг 24 кг 7 кг
22 кг 6 кг

а) ъ)б)



 Тутумун юлчцлмяси

2 стякан   2 л 5 стякан5 л 3 ведря       1 л

Бир ведря 3 л су тутур. Йарымлитрлик 

вя бирлитрлик габларла бу ведряни 

долдурмаьын мцхтялиф вариантларыны йазын.

4 йарымлитрликНцмуня. 1 бирлитрлик вя 

Ашаьыдакы габларын щяр бириня 1 стякан су тюксяниз,

щансы габда суйун сявиййяси даща йцксяк олар?  

Ашаьыда верилянляри ики група айырын. 

1) литрля юлчцлянляр; 

2) килограмла юлчцлянляр.

Гянд, ун, дуру йаь, буьда, сцд, êяря йаьы, лимонад, 

êялям, мейвя ширяси, êартоф, бензин, су

2. 

3.

4.
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Шякилляря уйьун тутумлары сечин.

Юйрянмя. Габларын майе тутумуну йохламаг цчцн тутуму бир литр, 

бир литрдян чох вя йа аз олан габларла юлчмяляр апарын. 

1. 

1 литрдян чох  йарым литр

(1 литрин йарысы)

SU

1 литр

(2 йарым литр)

SU

1 литр

1 литрдян аз

SU

1 литр

SU

йарым
литр

SU



 

 а) 2 л су нечя йарымлитрлик габы долдурар?  

 б) Мцхтялиф сайда 1 литрлик вя 2 литрлик габлар

  васитясиля 6 литрлик габы су иля долдурма

вариантларыны йазын.   Мясялян, 1 л + 1 л + 2 л + 2 л

Ведря 4 л, газан ися 2 л су тутур. Ашаьыда эюстярилмиш щяъмляр-

дяки суйу газана вя ведряйя бошалдын. Щяр бир щалы шярщ един.

а) 10 литр

б) 6 литр

ъ)  5 литр

а) 2 гашыг б) 1 литр ъ) 10 литр

Ляманын 4 дибчяк эцлц вар. Ляман эцллярини сулайаркян ня гядяр

судан истифадя етдийини дцшцнмяк даща доьру оларды? 

Ъавабынызы ясасландырын.

40 л су иля долу чяндян эцн ярзиндя 35 л су ишлянди. Чяня

ахшам йенидян 30 л су долдурдулар. Чян там долдуму? 

Ъавабынызы изащ един.

Тапшырыглары йериня йетирин:

 Тутумун юлчцлмяси

Ушаг баьчасында сящяр йемяйиндя щяр 5 ушаг цчцн 1 л сцд 

нязярдя тутулур. Бир групда 10 ушаг варса, сящяр йемяйиня

нечя литр сцд лазымдыр?

1. 

2. 

3.

4.

5.
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SU

йарым
литр

SU

1 литр

Проблем щялли.  Елвинин 5 л вя 3 л су тутан габлары вар. 

О, бу габлардан истифадя етмякля 7 л суйу неъя юлчя биляр? 

Эюстяриш: 5 л + 2 л = 7 л олдуьуну нязяря алын. 2 л суйу бу 

габларла мцяййян етмяйин йолуну фикирляшин. Буну евдя вя йа 

синифдя тяърцби олараг йериня йетирин. Охшар мясяляляр тяртиб 

едяряк бир-биринизя суаллар верин. 

6.



Саат 13:00 йазылышы эцндцз саат 1-и (12+1) эюстярир.

Саат 20:00 йазылышы  ахшам саат 8-и (12 + 8) эюстярир.

Саат 24:00 (вя йа 00:00) йазылышы эеъя саат 12-ни эюстярир. 

Саат 01:00 йазылышы эеъя саат 1-и эюстярир.

Саат 08:00 йазылышы сящяр саат 8-и эюстярир. 
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Щяр саатын эюстяриъисини эцнцн мцхтялиф вахтларына уйьун йазын. 
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05:00

17:00
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Вахт. Саат

Юйрянмя. Биз бир эцнлцк ишляримизя айырдыьымыз вахты саат вя дягигя иля
ифадя едирик.                  
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Бир эцн 24 саатдыр.  Саатлар 00:00, 01:00, ... , 08:00, ..., 12:00, 
13:00, 14:00, ... ,20:00 ,..., 24:00 ардыъыллыьы иля  дяйишир. 
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Саатын ягрябляри щям эцндцз саат 1-дя, щям дя эеъя саат 1-дя ейни 

вязиййятдя (ейни ядядлярин цзяриндя) олур. Вахты эеъя вя эцндцзя эюря 

фяргляндирмяк цчцн онлар мцхтялиф йазылышларла  ифадя едилир. 

Мясялян, 13:00 йазылышы эцндцз саат 1-и, 01:00 ися эеъя саат 1-и эюстярир.   

1. 

Бир эцн. 24 саат



Саат 8-дир.
(вя йа 8 тамамдыр) Саат 9-ун йарысыдыр.

Саат нечядир?

Севда евя ахшам саат 7-дя, Елмар ися йарым саат сонра эялди. 

 

Саатын дягигя ягряби 12-нин цзя-

риндя олдугда там саатлары эюс-

тярир. Бир саат 60 дягигядир.

Инди саат 9-ун йарысыдыр. Бу вахты, 2 саат яввялки вя 2 саат 

сонракы вахты саат моделляри цзяриндя эюстярин.

Диш щякими Йасямяни сящяр саат 11-дя гябул етмяли иди. Амма 

бир саат эеъ гябул етди. Щяким Йасямяни саат нечядя гябул етди?

Ашаьыдакы саатлардан щансы бу вахты эюстярир?

Саатын дягигя ягряби 6-нын цзяриндя 

олдугда йарым саатлары эюстярир. 

Йарым саат 30 дягигядир. 

1. 

2. 

3.

4.

Там саатлар. Йарым саатлар
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Вахт. Саат

Юйрянмя.

1) 2) 3) 4)

а) б) ъ)
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1) Ашаьыдакы саатлардан щансы Елмарын евя эялдийи вахты эюстярир?

2) Севданын евя эялдийи вахты эюстярян сааты дяфтяриниздя чякин. 
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1) 2) 3)
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1. Рянэлянмиш щиссянин нечя дягигяни эюстярдийини мцяййян един вя 

ардыъыл йазын.

Верилян вахта эюря бир саат сонракы вахты сюйляйин. 

а) б) ъ) 

Саатларын эюстярдийи вахтлары “йарысыдыр”, “ишляйиб” вя йа “галыб” 

сюзляриндян истифадя етмякля ифадя един.

Вахт. Саат

Юйрянмя. Эцндялик щяйатымызда вахты саат вя дягигя иля олмагла

ишляйиб, йарысыдыр вя йа галыб сюзляри иля тягдим едирик.  

 

  

86

1) 2) 3) 4)

1) 2) 3) 4)
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саат 2-йя 15 дягигя галыбсаат 2-нин йарысыдырсаат 2-йя 15 дягигя ишляйиб

5
10

15

20

25
30

5

10
15

Ики гоншу ядяд арасындакы вахт дягигялярля 5 дягигя гябул едилир.  

Дягигя ягрябинин 12-дян башлайараг бцтцн ядядлярин цзяриндян кечмякля 

йенидян 12-нин цзяриня гайытмасы иля 60 дягигя вахт кечмиш олур. 

Бу вахт щям дя 1 саат демякдир. Дягигя ягрябинин 12-дян башлайараг 6-нын 

цзяриня эялдийи мцддятдяки вахты  саат ... ишляйиб, 6-нын цзяриндя 

олдугда саат ... йарысыдыр, 6-дан 12-нин цзяриня эялдийи мцддятдя ися 

саат ... галыб кими ифадя едирик. 

... ишляйиб ... йарысыдыр ... галыб 

15 дягигя иля
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Инди эцндцз саат 12-нин йарысыдыр. Ашаьыдакы саатлардан щансы 

бу вахты, щансы 15 дягигя сонракы, щансы 15 дягигя яввялки 

вахты эюстярир?



Бакы-Тбилиси

Йоладцшмя  вахты Чатдыьы вахтРейс

Бакы-Анкара

Бакы-Лондон

Бакы-Москва

3. Мяктяблилярин йай истиращят дцшярэясиндя нащар вахты эцндцз 

саат 1-дян 3-я гядяр мцяййянляшдирилиб. Ашаьыдакылардан щансы

бу вахты дцзэцн эюстярир?

4. Бакы-Эянъя гатары 20:00-да йола дцшмялидир. Техники сябябляря

эюря гатар эеъикяряк ахшам саат 9-да йола дцшдц. Гатар нечя

саат эеъ йола дцшдц? Бу вахты електрон саатын эюстяриъисиня 

уйьун йазын. 

5. Ъядвялдя щава лиманында тяййарялярин учуш вахты щаггында 
мялумат верилмишдир. Щяр бир рейсин нечя саат давам етдийини 
йазын. 

1. Рийазиййат дярси 11-я 15 дягигя галмыш башлайыр. 

2. Нищадын цзэцчцлцк мяшгляри 5-я 15 дягигя ишлямиш башлайыр.

3. Айбяниз 4-цн йарысында диш щякиминин гябулунда олмалыдыр. 

4. Надир щяр эцн сящяр саат 6-да гушларына йем верир.

Щяр бириня уйьун сааты мцяййян един.
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Сящяр саат 6-дан эцндцз саат 3-я гядярки вахт нечя саатдыр?
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1. 

2. 

14:00-16:0011:00-13:0013:00-15:00
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Вахт. Саат



Цмумиляшдириъи тапшырыглар

4 л сцдцн йарысы ишлядилдикдян сонра галан сцд ейни тутумлу ики 

габа долдурулду. Бу габларын щяр биринин тутумуну тапын.  

Ряшад вя анасы базардан 4 кг алма, 3 кг портаьал, 1 кг армуд, 
1 кг щейва вя 1 кг эавалы алды. Алынанларын йарысыны Ряшад, 
йарысыны ися анасы евя гядяр эятирди. Онларын щяр биринин дашыдыьы 
мейвянин кцтляси нечя килограмдыр вя щансылардыр? 
Мцмкцн вариантлары йазын. 

Ъядвяля эюря суаллара ъаваб верин.

Оьланлар арасындакы мясафя 70 м-дир.  Щяр бири 20 м ирялиляйярся, 

онлар арасындакы мясафя нечя метр олар?

Мейвянин 
ады

1 кг мейвянин

гиймяти (манатла)

Нар

Янъир

Язэил

3

2

2

2 кг нар, 1 кг янъир алан алыъы 

нечя манат юдямялидир? 

2 кг янъир, 2 кг язэил алан алыъы 

нечя манат юдямялидир? 

Щяр мейвядян 1 кг алан алыъы 

сатыъыйа 20 манатлыг верди. 

Сатыъы нечя манат гайтармалыдыр?

29 м

Вар иди: галды

  ?

1. 

2. 

3.

5.

6.
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20 м 20 м

70 м

?

1. ишлянди

 

   7 м

2. ишлянди

 

   9 м

Мютяризяли ифадя йазмагла щялл един.
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Саатын эюстяришини рягямля вя сюзля йазын. 4.

Арашдырма

саат _____ саат _____



- евиниздян мяктябя гядяр мясафя;

- бир кися картофун кцтляси;

- Йени ил шянлийинин вахты;

- автомобилин чяниндяки бензин;

- 1 чай гашыьы шякяр тозу; 

- дишлярин йуйулма мцддяти;

- карандашын узунлуьу;

- йатагдан айаьа дурмаьа сярф олунан вахт;

- инякдян бир дяфяйя саьылан сцд.

Тярязилярин эюстярдийи кцтляляри мцяййян един вя артма сырасына 

эюря йазын.

Щансы ващидля юлчцлцр?

метр, сантиметр,

килограм, грам, литр, 

саат, дягигя, санийя  

20

0

6040

80

100
Кг

20

0

6040

80

100
Кг

20

0

6040

80

100
Кг

20

0

6040

80

100
Кг

4 няфярлик сцдлц аш ресепти
2 л сцд 

1 стякан (200 г) дцйц
30 г йаь
10 г дуз
5 г дарчын

Ашаьыда 4 няфярлик сцдлц аш цчцн лазым олан ярзагларын мигдары  

верилмишдир. 8 няфяря сцдлц аш биширмяк цчцн лазым олан 

ярзагларын мигдарыны йазын.

Габлардан бири 2 л, диэяри ися 1 л су тутур. 1 л су 5 стякандыр. 

Габлары долдурмаг цчцн щяр бириня нечя стякан су тюкмяк

лазымдыр? Щяллинизи бу иши йериня йетирмякля йохлайын.

1. 

2. 

3.

4.
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Инди эцндцз саат бирдир. 15 дягигя ардыъыллыьы иля сонракы вахты 

саатлар цзяриндя эюстярин. Нечянъи саат бир саат вахтын кечдийини 

эюстяряъяк?
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5.

Юзцнцгиймятляндирмя



5-ъи бюлмя

Ейни сайлы яшйа груплары

Вурма ямяли

Бюлмя ямяли

Вурма вя бюлмянин
гаршылыглы ялагяси

ґ

ґ

ґ

ґ



1) Шякилдя нечя груп армуд вар? 

2) Щяр групда нечя армуд вар? 

3) Армудларын цмуми сайы нечядир? 

3 груп армуд вар. Щяр групда 4 армуд вар. Армудларын 

цмуми сайыны топлама ямяли иля ифадя едяк: 4 + 4 + 4 = 12

Армудларын цмуми сайыны дюрд-дюрд саймагла да тапа билярик: 

Ейни сайлы яшйа груплары

Нечя груп ъцъя вар? Щяр групда нечя ъцъя вар?
Ъями нечя ъцъя вар? Ритмик сайма вя ейни топлананларын ъями 
иля ифадя един.  

3 груп улдуз вар 
Щяр групда . . . 

улдуз вар.

2 груп . . . вар   
Щяр групда . . . 

даиря вар.

. . .  груп . . . вар.  
Щяр групда . . .
цчбуъаг вар.

Йазылышлары тамамлайын.  Цмуми сайы ейни ядядляри топламагла 

тапын.

Бойунбаьыда нечя рянэ мунъуг вар?

Бойунбаьыдакы щяр рянэ мунъугдан нечя дянядир?

Бойунбаьыда ъями нечя мунъуг вар? 

Ейни топлананларын ъями иля ифадя един.  

3 + 3 + 3 = 9

Юйрянмя.

1. 

2. 

3.
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4, 8, 12



Ейни сайлы яшйа груплары

Шякилдя верилянляри ейни сайлы груплара айырын. 

Цмуми сайыны ейни топлананларын ъями иля ифадя един. 
1. 

1) 2)

hяr qruпда 2 эцл
4 груп эцл

2 + 2 + 2 + 2 = 8

3)

Qрупларын сайыны дяйишмядян ейни сайлы груплар йаратмагла

шякилляри йенидян чякин вя йени шякилляря эюря йазылышлары 

тамамлайын.  
1) 2)

2. 

4. 

щяр бириндя ... алма

4 груп алма.   

щяр бириндя ... алма

... груп алма.   

   +     +      = 

Групларын сайыны, щяр групдакы яшйа сайыны дяйишмякля йени 

шякилляр чякин вя цмуми сайы мцхтялиф ъцр тапын.

2 + 2 + 2 + 2 = 8

    4    +   4     = 8

4 дяня 2 = 2 дяня 4 = 8

  +    +    +     = 

       

... дяня ... = ... дяня ... = 
+         =

 +      +     +    = 

92

Нцмуня:

... дяня ... топланмышдыр ... дяня ... топланмышдыр 

4 дяня 2 топланмышдыр

hяr qruпда 4 эцл

2 груп эцл
4 + 4 = 8

2 дяня 4 топланмышдыр

Лимонлары ики ейни сайлы група айырмагла шякилляри йенидян чякин. 

  

3. 

1) 2)



Кубларын цмуми сайыны щям топлама, щям дя вурма ямяли иля 
ифадя един.

2 + 2 + 2 + 2  = 8
4   2  = 8ґ   

3 + 3 + 3  +    +  

3       = ґ             = ґ      

              - Нечя груп финъан вар?

              - 3 груп финъан вар.

              - Щяр групда нечя финъан вар?

              - Щяр групда 5 финъан вар.

              - Ъями нечя финъан вар?

      

               - Ъями 15 финъан вар.

Ейни топлананларын ъямини вурма ямялинин кюмяйиля дя 
тапмаг олар. Бунун цчцн групларын сайыны (3), щяр групдакы 
яшйа сайына (5) вурмаг лазымдыр. 

3   ґ   5   =  15

5 + 5 + 5 = 15 

Вуруг Вуруг Щасил

Щасил (15) бцтцн финъанларын сайыны эюстярир.

Вурма ямяли

3 дяфя 5 бярабярдир 15,
3 вур 5  бярабярдир 15, 
3 иля 5-ин щасили 15-я бярабярдир. 

Вурма 
ишаряси

Юйрянмя.

1. 

2. 
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4   3 ґ  
3, 6, 9, 12

Халларын цмуми сайыны щям ритмик сайма, щям дя вурма ямяли  
иля ифадя един. 

Ейни топлананларын ъями вя вурма ямяли иля йазын.

а) 3 дяня 5 б) 3 дяня 3 ъ) 2 дяня 6 д) 4 дяня 4

3. 



Мейвялярин сайыны ейни топлананларын ъями вя вурма ямяли

иля ифадя един.

Ашаьыда верилянляря эюря мясяляляр гурун. Бу мясялялярин охшар

вя фяргли ъящятлярини арашдырын. Мясялянин щяллини шякил чякмякля,

сайма васитяляри иля моделляшдирмякля дя тягдим един. 

1) Щяр бириндя 2 

олмагла 8 груп

2) Щяр бириндя 8  

олмагла 2 груп 

Щесаблайын. Дяфтяриниздя 2-йя вя 3-я вурма ъядвялляри тяртиб един.

5 ґ 2

7 ґ 2

3 ґ 2

4 ґ 2

2 ґ 2

6 ґ 2

9 ґ 2

8 ґ 2

4 ґ 3

6 ґ 3

5 ґ 3

8 ґ 3

3 ґ 3

2 ґ 3

9 ґ 3

7 ґ 3

1. 

2. 

4.

5.
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Кубларын цмуми сайыны вурма ямяли иля ифадя един.

3. Ейни ъаваблы йазылышлары груплашдырын вя дяфтяриниздя йазын.

4 + 4 + 4 + 4

4, 8, 12, 16

4 ґ 4 = 16

2 + 2 + 2 + 2 + 2 2, 4, 6, 8, 10

5 ґ 2 = 10

3 + 3 + 3 3, 6, 9 3 ґ 3 = 9

5 дяфя 2
4 дяфя 4

3 дяфя 3

Вурма ямяли



ґ   5 7 

Бир гуту ширя 4 стякандыр. Бу шяртя эюря ъядвяли дяфтяриниздя
тамамлайын.

Ейни топлананларын ъямини вурма ямяли иля ифадя един.

4+4+4+4+4+4 4 + 4 5 + 5 + 5 + 5 5+5+5+5+5+5

2 + 2 + 2 5 + 5 + 5 4 + 4 + 4 5 + 5 3 + 3 + 3 + 3

2+2+2+2=8

ґ   4 2 = 8 

ґ   4 8 ґ   4 7 

Вурма ямялини ритмик сайма иля явяз един.

3, 6 

ґ   2 3 = 6 
ґ   5 8 ґ   5 9 

ґ   4 4 ґ   5 5 ґ   4 1 5 3 ґ   

0-дан башлайараг уйьун аддымларла ядяд оху цзяриндя сайын вя
вурма ямяли иля ифадя един.

4 + 4 + 4 + 4

ґ   5 1 

4 3 ґ   

1. 

2. 

3.

4.
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3 ґ 3 = 9

щяр дяфя 3 аддым 
3 дяфя тулланды

3, 6, 9

1)

щяр дяфя 5 аддым 
4 дяфя тулланды

2)

щяр дяфя 3 аддым 
5 дяфя тулланды

3)

e

Meyv   e Şir  
si

0 3 5 7 8 9 10 11 12 13 14 15 162 64 17 18 19 201

21 3

1  Ширя гуту иля

 Ширя стяканла

2 ? 4 5

4 ? 12 ? ?

Ядяд охуна эюря ритмик сайманы йазын вя вурма ямяли иля 
явяз един.
 

0 21 43 65 87 109

5.

0 21 43 65 87 10 129 11

Вурма ямяли



Сыралар цзяриндя вурма вярдишляри

Юйрянмя.  Яшйалар солдан саьа, цфцги олараг дцзцлдцкдя сыра, ъярэя 

ямяля эятирир. Щяр бириндя ейни сайда олмагла сыраларла дцзцлмцш 
яшйаларын цмуми сайыны вурма ямялинин кюмяйиля асанлыгла тапмаг олар.  
Сыраларын сайыны (3) щяр сырадакы яшйа сайына (4) вурдугда (вя йа яксиня)
алынан щасил яшйаларын цмуми сайыны эюстярир.

Стулларын сайы: 

3 ґ 4 = 12 вя йа 4 ґ 3 = 12

Рянэли дамаларын сайыны вурма ямялинин кюмяйиля тапын. 

Йешикдяки су шцшяляринин вя йогуртларын сайыны вурма ямялинин 

кюмяйиля тапын. Дамаларла уйьун дцзбуъаглы моделини чякин. 

щяр сырада 4 стул 

3 сыра

стул

3 сятир 2 сцтун

 

3 ґ 2 = 6

... сятир  ... сцтун

Мяктябин акт залында щяр сырада 10

йер вар. 1) 3 сырада нечя йер вар?

2) Акт залына даща бир сыра кресло

ялавя етсяляр, йерлярин сайы нечя олар? 

1. 

2. 

3.
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1)
2)SU SU SU SU

SU SU SU SU

SU SU SU SU

SU SU SU SU

1) 2) 3)

Сыраларла дцзцлцшц дамаларла чякилмиш 
дцзбуъаглы иля моделляшдирмяк олар.  
3 сятир - цфцги дцзцлмцш дамалар 
4 сцтун - шагули дцзцлмцш дамалар

             Дамаларын  цмуми сайы: 

           3 ґ 4 = 12 вя йа 4 ґ 3 = 12

... сятир  ... сцтун



2 +2 +2 +2 =8 

4 ґ 2 = 8 (дама)

Ъями: 4+4

2 ґ 4 = 8 (дама)

3 сыра вя щяр бириндя 5 стякан

Ъями: 3 ґ 5 = 15 (стякан)
5 сыра вя щяр бириндя 3 стякан

Ъями: 5 ґ 3= 15 (стякан)       

Рянэли дцзбуъаглыларын нечя квадрат дамадан ибарят олдуьуну 

мцяййян един.

4 ґ 2 

44 ґ 

Вуругларын йерини дяйишдиêдя щасил дяйишмир. 

Щяр иêи щалда ейни ядядляр вурулур.

   3 ґ 2 = 2 ґ 3 = 6

3 ґ 4 45 ґ 

35 ґ  5 ґ 6 

54 ґ

Вуругларын йерини дяйишмякля щасили йенидян йазын вя щесаблайын. 

Бир сцтундакы мисаллары щялл етсяниз, диэяр сцтундакыларын
ъавабыны асанлыгла тапарсыныз.

ґ   

ґ   

2 9 29 

3 9 

4 9

5 9 

39 

49 

59 

ґ      2 8
ґ      3 8

4 ґ 8
ґ   5 8

ґ      8 2
ґ      8 3

ґ   8 4

ґ   8 5

Юйрянмя.

Вуругларын йеринин дяйишмяси

1. 

2. 

3.
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3 ґ5=5 ґ3 

ґ   

ґ   

ґ   

ґ   

ґ   

ґ   

3 сятир, 5 сцтун
5 сятир, 3 сцтун

Модел: Модел:



Вурма ъядвяли 

Вурма ъядвялиндян истифадя етмякля щесаблайын.

 
3 8

5 6

4 6

2 9

3 9

4 7

Рянэли ханалара еля ядядляр йазын ки, щасил доьру олсун.

0 + 0 + 0 + 0 + 0 = 0     5 ґ 0 =0 

истянилян ядяди 0-а вурдугда щасил 0 олур.

5 дяфя 3 

4 дяфя 2 

7 дяфя 3

3 вур 5 

5 вур 9 

4 вур 8

Шаэирдляр щяр ъярэядя 5 няфяр олмагла 4 ъярэядя дайанмагла шякил 

чякдирди. Нечя шаэирд бирликдя шякил чякдирди? 

1 + 1 + 1 + 1 + 1 = 5     5 ґ 1=5 

истянилян ядяди 1-я вурдугда щасил щямин ядядин юзцня бярабяр

олур.

Юйрянмя. Вурма ъядвялиндя щяр бир сятир вя сцтунун кясишдийи 

ханада ики ядядин щасили верилмишдир. 

Мясялян, 2 ядядинин сятри иля 3 ядядинин сцтунунун кясишдийи 

ханадакы 6 ядяди 2 ґ 3 = 6 щасилини эюстярир.   

1-я вя 0-а вурма

1. 

2. 

3.
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15 = 3     5   

24 =       

ґ 36 =       

30 =       

16 =       

21 =       

6        

9

7

10

8

25 =       

18 =     

28 =       7

5

9

ґ 

ґ 

ґ 

ґ 

ґ 

ґ 

ґ 

ґ 

ґ 

ґ 

ґ 

ґ 

ґ 

ґ 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

0

1

2

3

4

5

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0

0

0

0

0

1

2

3

4

5

2 3 4 5 6 7 8 9 10

4

6 9

8

15

8 10 12 14 16 18 20

15 18 21 24 27 3012

12 16 20 24 28 32 36 40

20 25 30 35 40 45 5010

ґ 

6



5-я вя 10-а вурма 

ґ

5

10

0

0

0

1

5

10

2 3 4 5 6 7 8 9 10

5-я вя 10-а вурма ъядвялини дяфтяриниздя тамамлайын.

Вурма ямяллярини дцзэцн йериня йетирдийинизи ъядвялин кюмяйиля 

йохлайын. 

3 ґ 10

4 ґ 10

7 ґ 10

5 ґ 10

1 ґ 10

0 ґ 10

2 ґ 5 
4 ґ 5

6 ґ 5

3 ґ 5

5 ґ 5

10 ґ 5

7 ґ 5 

8 ґ 5

0 ґ 5

9 ґ 5

1 ґ 5

10 ґ 10 

8 ґ 10

9 ґ 10

6 ґ 10

2 ґ 10

5-я вурмада щасил ня заман 0-ла, ня заман 5-ля битир?

Диэяр вуруьун ъцт вя йа тяк олмасынын ролу вармы?

Фикримдя бир ядяд тутмушам. Бу ядяди 5-я вурсаныз, 30-дан 

5 ващид кичик ядяд алынар. Фикримдя тутдуьум ядяд щансыдыр?  

Проблем щялли

1. 

2. 

3.

4.
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Ъямил маркаларыны ашаьыдакы кими дцздц. 
 

б) Ъямилин ъями нечя маркасы вар?
 ъ) Даща бир сятир марка ялавя олунса, маркаларын сайы нечя 

   дяня олар?

д) Бу маркалара бир сцтун марка ялавя олунса, 
    маркаларын сайы нечя дяня олар? 

 а) О, маркалары нечя сятирдя, нечя сцтунда йерляшдирди? 



3, 6, 9, 12, 15, ..., ..., 24, ..., 30

Ядядляр щансы гайда иля дцзцлмцшдцр?

1) Бир торбада 2 кг гянд вар. 8 беля торбада нечя килограм 

гянд вар?

Рянэли ханалара уйьун вуруглары тапын.

100-лцк квадратда ядядлярин йериня даиряляр чякилмиш вя бир

щиссяси каьызла юртцлмцшдцр. Ачыг щиссядяки даирялярин сайыны 

вурма ямяли иля ифадя един. 

1. 

2. 

5.

6.
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3.

Ейни вурма ямяли иля явяз едиля билянляри груплашдырын.  

4 ґ 4 5 ґ 5

4 + 4 + 4 + 4 

3 + 3 + 3

3 ґ 3 3, 6, 94, 8, 12, 16

5, 10, 15, 20, 25

5 + 5 + 5 + 5 + 5

а) б)

Шаэирдляр мейданчада щяр бириндя 6 няфяр олмагла 6 сырада 

дцзцлдцляр. Мейданчада нечя шаэирд вар? 

Мясяляни шякил чякмякля щялл един.

4.

ъ)

ґ 5 = 15

ґ 7 = 21

ґ 8 = 24

3 = 0

4 = 16

5 = 20

ґ 

ґ 

ґ 

5 = 5ґ 

ґ 3 = 30

4 = 40ґ 

2) 1 кг алманын гиймяти 4 манатдыр. а) 4 кг алма; б) 5 кг алма;

ъ) 10 кг алма алан алыъы нечя манат юдямялидир?

Юзцнцгиймятляндирмя



8 чийяляйи бярабяр сайда 
олмагла 2  бошгаба йыьсаг, щяр 
бошгабда нечя чийяляк олар?

 10 : 2 = 5   

Юйрянмя.

1. 

2. 

3.

Щяр бириндя 2 чийяляк олмагла, 
8 чийяляйи йыьмаг цчцн нечя 
бошгаб лазымдыр?

Щяр бириндя 3 кюкя олмагла 5 габ кюкя алынды.

Буну бюлмя ямялинин кюмяйиля ифадя едяк: 

                   15 : 3 = 5

4.

20 : 4 = 5  групларын сайы
20 : 5 = 4  щяр групдакы мейвя сайы   

1) Щяр бириндя бярабяр сайда 
    олмагла 3 група  бюлцн. 

2) Щяр групда 5 дяня олмагла 
    груплара бюлцн

Йемякляри ики няфяр арасында бярабяр бюлцн. Уйьун ямялляри йазын.

Мейвялярля моделляшдирилмиш бюлмя ямяллярини йазын. 

15 кюкяни щяр бириндя 3 кюкя олмагла габлара йыьаг. 

Бюлмя ямяли
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Бюлцнян
Бюлян

Гисмят

15 : 3 = 5

Бюлмя ишаряси

1) 2)

4)3)



Бир гутуйа 4 теннис топу йерляшир. 

Лейла шякилдяки бцтцн теннис 

топларыны гутуларына йыьды. 

Лейланын ишини ардыъыл чыхма  

вя бюлмя ямяли иля ифадя един.  

Бюлмя ямяли

Бюлцнянин дяйишмясиня эюря гисмятин неъя дяйишдийини

арашдырын. Нювбяти мисалы йазын. 

 8 : 4 

12 : 4 

16 : 4 

__: __ 

12 : 3  

15 : 3 

18 : 3 

__: __ 

1. 

2. 

3.

4.
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2) Ядяд оху цзяриндя ритмик сайма 

иля эюстяряк:
3) Бюлмя ямялинин кюмяйиля 

ифадя едяк: 

1) Бу мялуматы чыхма ямяли иля ифадя едяк: 

12 конфет щяр бириня 3 ядяд

олмагла 4 няфяря верилди.

 8 : 2  

10 : 2 

12 : 2 

__: __ 

10 : 5 

15 : 5 

20 : 5 

__: __ 

Чимназ 9 алманы щяр бириндя 3 дяня олмагла габлара йыьды. 

Чимназ алмалары нечя габа йыьды?

9630

9, 6, 3, 0
 4 аддымда сыфра чатдыг. 

0 3 5 7 8 9 10 11 122 641

12

0 3 5 7 8 9 10 11 12 13 14 152 641

35 4 2 1

0 3 5 7 8 9 10 11 12 13 142 641

34 2

12 - 3 = 9   9 - 3 = 6    6 - 3 =3    3 - 3 = 0   

                     

1
 12 : 3 = 4 

Ядяд оху цзяриндя тясвирляри ардыъыл чыхма, ритмик сайма вя 

бюлмя ямяли иля ифадя един. 

12-дян цч-цч сыфыр алынана гядяр чыхдыг.

12

Шоколадлар 4 няфяря чатды.

Юйрянмя. Гутудакы 12 шоколад щяр бириня 

3 ядяд олмагла ушаглара пайланды. Шоколадлар 

нечя няфяр арасында бюлцшдцрцлдц? 

а)

б)

1 няфяр 2 няфяр 3 няфяр 4 няфяр



Беш-беш груплара 

айырма: 

15 : 5 = 3 

15, 20, 25, 30 вя 35 кубун: 

а) беш-беш груплара айрылмасыны 

б) беш група айрылмасыны рянэли 

дамалардан ибарят сцтунларла 

эюстярин. Бюлмя ямяли иля 

ифадя един.

Билик йарышына 30 шаэирд дявят олунду. Онлар щяр бириндя 5 няфяр 

олмагла командалар йаратдылар.  Нечя команда йарышаъаг? 

Мясялянин шяртини еля дяйишин ки, командалардакы ушагларын сайыны 

тапмаг тяляб едилсин.

Синифдя 12 парта щяр сырада 3 парта олмагла дцзцлмцшдцр. 
Синифдя нечя сыра парта вар? Мясялянин шяртини еля дяйишин ки, 
щяр сырадакы парталарын сайыны тапмаг тяляб едилсин. 

Бюлмя ямяли

Бюлмя ямялини сайма васитяляри иля эюстярин. Яшйанын цмуми 

сайыны, групларын сайыны вя щяр групдакы яшйа сайыны эюстярин. 

Щяр бянддяки ики тапшырыьын охшар вя фяргли ъящятлярини сюйляйин. 

1. 

2. 

4.

5.

6.

7.
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2-ъи синиф шаэирдляри цчцн алынан театр билетляриня щяр бири 2 манат 

олмагла 20 манат юдянилди. Нечя шаэирд цчцн билет алынды?

1) 12 яшйаны цч-цч бюлцн.

    12 яшйаны цч група бюлцн.

2) 16 яшйаны дюрд-дюрд бюлцн.

    16 яшйаны дюрд група бюлцн.

3) 10 яшйаны ики-ики бюлцн.

    10 яшйаны ики група бюлцн.

4) 20 яшйаны беш-беш бюлцн.

    20 яшйаны беш група бюлцн.

3. Ядяд охуна уйьун ритмик сайманы, чыхма вя бюлмя ямялини йазын.   

16 конфетин: а) 2 няфяр; б) 4 няфяр; ъ) 8 няфяр арасында 

бюлцнмясини шярти шякилляр чякмякля моделляшдирин вя бюлмя ямяли 

иля ифадя един.

5 група айырма: 

15 : 5 = 3 

а) б)

ъ) д)

6, 3, 0

0 3 5 7 8 92 641 0 3 5 7 8 9 102 641

0 3 5 7 82 641 0 3 5 7 8 9 10 11 12 13 14 152 641

9 : 3 = 3
9 9 - 3, 6 - 3, 3 - 3 



Бюлмя ямялинин дцзэцн йериня йетирилдийини вурма 
ямялинин кюмяйи иля йохламаг олар.

щяр сырада 5 эцл

3 сыра 

3  ґ   5 = 15 15   :    3 =   5

эцллярин 
цмуми сайы

щяр сырадакы
эцллярин сайы

сыраларын
сайы

сыраларын
сайы

эцллярин 
цмуми сайы

щяр сырадакы 
эцллярин сайы

18         3     

3          18     

10         2  

2          10  

Шякилляря уйьун вурма вя бюлмя ямяллярини йазын.

5 ґ 4 = 20

20 : 5 = 4

4 ґ 8   3 ґ 9     

 : 3 =  9 

 5 ґ 7 

35 :      =

Вурма ъядвялиндян истифадя етмякля бюлмя ямялини асанлыгла
йериня йетирмяк олар.

Вурма ямялини йериня йетирин, бюлмя ямялини она уйьун тамамлайын.

1. Ъядвялдя бюляни, йяни 2 ядядини тапын. 

2. 2-нин сятриндя  бюлцняни, йяни
 

   12-ни тапын.

3. 12-нин сцтунунда чящрайы ханадакы ядяд, 6 гисмяти эюстярир. 

 :      = 32

18         6     10         5  

Юйрянмя.

1. 

2. 

3.

Вурма вя бюлмянин гаршылыглы ялагяси
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20 : 4 = 5  :      = 32  : 9 =  3 35 :      =

12 : 2

20 : 5

Гисмяти ъядвялин кюмяйиля тапын.

21 : 3

27 : 9

35 : 5

28 : 7

40 : 4

45 : 5

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

0

1

2

3

4

5

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0

0

0

0

0

1

2

3

4

5

2 3 4 5 6 7 8 9 10

4

6 9

8

15

8 10 12 14 16 18 20

15 18 21 24 27 3012

12 16 20 24 28 32 36 40

20 25 30 35 40 45 5010

ґ 

6Нцмуня. 12 : 2 

:

:

ґ
ґ

:

:



 

Вурма вя бюлмя ямялляриндя иштирак едян 3, 4 вя 12 ядядляриндян 

ян бюйцйц (12) щасил вя бюлцняня, диэяр ики ядяд - 3 вя 4 ядядляри 

ися уйьун олараг вуруглара, бюляня вя гисмятя бярабяр олур. 

3, 4, 12 ядядляри вурма вя бюлмя ямялляриня эюря ядядляр аиляси 

тяшкил едир.  

             4 ґ 3 = 12

             3 ґ 4 = 12
             

5 ґ 3 = 15

3 ґ 5 = 15

             

5, 3, 15 а) 4, 7, 28 б) 5, 4, 20

Верилян ядядляр аилясиня уйьун вурма вя бюлмя ямяллярини йазын. 

Верилян ядядляря эюря вурма вя бюлмя ямялляринин гаршылыглы
ялагясини эюстярян мисаллары дяфтяриниздя йазын.

5 40

40

40

5

8

 ґ 8

8

5

:

:

4 20

20

20

 ґ 

:

:

3 27

27

27

 ґ 

:

:

2 18

18

18

 ґ 

:

:

Дяфтяриниздя тамамлайын.

12 : 3 = 4
12 : 4 = 3 

Юйрянмя.

Вурма вя бюлмянин гаршылыглы ялагяси

1. 

2. 

3.

4.

5.
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21 : 3 18 : 3 32 : 4 28 : 4

27 : 3 30 : 3 36 : 4 40 : 4

ъ) 2, 8, 16 д) 3, 9, 27

5
3032

8

24

45

45  

5 ґ    = 45

5 ґ 9 = 45
9 ґ 5 = 45
45 : 5 = 9
45 : 9 = 5

Шякилляря эюря вурма вя бюлмя ямяллярини йазын.

21

7

Бюлмя ямялини йериня йетирин. Кюмяк цчцн вурма ъядвялиндян
истифадя едя билярсиниз.

15 : 3 = 5

15 : 5 = 3

а) б) ъ)



Щяр бир шякля уйьун вурма вя бюлмя ямяллярини йазын.

Вурма вя бюлмя ямяли 

а) б) ъ)

Бюлмя ямялини йериня йетирин. Ъавабын дцзэцнлцйцнц 

вурма ямяли иля йохлайын.

14 : 2 = 7

2  7 = 14   ґ

24 : 4

16 : 4

12 : 4

20 : 4  

14 : 2

18 : 2

12 : 2

20 : 2  

12 : 6

24 : 3

30 : 5

21 : 3  

Бир мисалын ъавабыны диэяр мисалын ъавабындан истифадя етмякля 

сюйляйин. Ъавабынызы ясасландырын. 

 5 ґ 9 = 45

5 ґ 7 = 35

6 ґ 7 = ?

Ин
тег

ра
сий

а Телескоп сямада улдузлары, планетляри мцшащидя етмяк

цчцн хцсуси гурьудур. Шаэирдляр телескопла улдузлары

мцшащидя етмяк цчцн Шамахыйа эялдиляр. Онлар щяр би-

риндя 4 няфяр олмагла груплара бюлцняряк улдузлары

мцшащидя етдиляр. Шамахыйа 20 няфяр эялмишся, онлар

нечя група бюлцнмцшляр?

1. 

2. 

4.

5.
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4 ґ 8 = 32

5 ґ 8 = ?

5 ґ 6 = 30

6 ґ 6 = ?

12 : 3 = 4

12 : 4 = ?

36 : 4 = 9

36 : 9 =?

 
28 : 4 = 7

28 : 7 = ?  

24 : 6 = 4

24 : 4 = ? 

6 ґ 9 = ?

20 гоьал щяр бириндя 5 дяня олмагла габлара йыьылды. 

Нечя габ гоьал олду? 

3.

1) Мясялянин шяртини еля дяйишин ки, щяр габдакы гоьалын сайыны

тапмаг тяляб едилсин. 

2) Мясялянин шяртини еля дяйишин ки, гоьалларын цмуми сайыны 

тапмаг тяляб едилсин. 



Бош ханадакы ядяд верилмиш ядяддян 4 дяфя аздыр. 

Бу шяртя эюря бош ханадакы ядядляри мцяййян един.

Шякиллярин щансы рягямлярин йериндя дурдуьуну мцяййян

един вя ямялляри йериня йетирин.

= 1 = ?= ? = ?

+

ґ = 

= 

:  3 = 

: 7   = 

= 

Вуруглардан биринин дяйишмяси иля щасилин дяйишмясини

арашдырын вя бир нцмуня дя сиз ялавя един.

 5 × 6 = 30

10 × 6 = ? 

4 ґ 8 

8 ґ 8  

2 × 4 

4 × 4 

2 ґ 7 

4 ґ 7 

Мцгайися ишарясини (>, <, =) яввялъя мцлащизяляринизля тяйин 

етмяйя чалышын, сонра ися ямялляри йериня йетирмякля йохлайын.

 8 = 

: 9  = 

+ =

Вурма вя бюлмя ямяли

1. 

2. 

3.

4.
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ґ

1)

2)

3)

4)

5)

6)

7)

8)

ґ

1) 2) 3) 4) 5)2 × 2 = 4

2 ґ 4 = 8

24 12 16 40 28 36 32 20 8

:4

6

24 : 8     24 : 6

16 : 2     8 : 1

12 : 2     12 : 3

40 : 5     40 : 10

5 × 3     5 × 6   

4 × 2     6 ×  2 

2 × 7     7 × 2 

3 × 4     4 × 3   



Бюлмя ямяллярини йериня йетирин, щяллинизи вурма ямялинин

кюмяйиля йохлайын.

15 : 3 

24 : 6

18 : 2

40 : 5 

25 : 5 

24 : 3

30 : 6

32 : 8

Шякилляря уйьун вурма вя бюлмя ямялляри йазын.

Рянэли ханалара уйьун ядядляри тапын. Вурма ъядвяли сизя неъя 

кюмяк едир? 

1) 3, 2, 4, 5 ядядляринин щяр бириндян  а) 8 ващид,:
   б) 8 дяфя бюйцк ядяди йазын.

2) :21, 15, 18, 30 ядядляринин щяр бириндян  а) 3 ващид,

   б) 3 дяфя кичик ядяди йазын.

Вурма вя бюлмя ямяли

1. 

2. 

3.

4.

5.
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30 : 3 

20 : 4

21 : 7

36 : 4

: 4 = 3

: 2 = 8

   4 = 24ґ

   5 = 30ґ

32 :    = 4

40 :    = 8

  5       = 30ґ

   3       = 24ґ

4 ґ 3 = 12

12 : 4 = 3 9, 6, 3, 0

3, 6, 9, 12

Щяр бир ядяд охуна уйьун вурма, бюлмя вя ритмик сайманы 

нцмунядяки кими йазын. 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

0

1

2

3

4

5

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0

0

0

0

0

1

2

3

4

5

2 3 4 5 6 7 8 9 10

4

6 9

8

15

8 10 12 14 16 18 20

15 18 21 24 27 3012

12 16 20 24 28 32 36 40

20 25 30 35 40 45 5010

ґ 

6

0 3 5 7 8 9 102 641

0 3 5 7 8 9 10 11 12 13 14 152 641

0 3 5 7 8 9 10 11 122 641

0 3 5 7 8 92 641



Mясяля щялли

Нцмуня. 8 няфяр идманчы групларла теннис йарышына щазырлыг цчцн 

мяшг едирляр. Щяр групда 2 няфяр вар. Идманчылар нечя групда 
мяшг едир?

Ня мялумдур?

Няйи тапмалыйам?

Ня етмялийям?

Щялли:

Щялли асанлашдырмаг цчцн шяртя 
уйьун шякил чяêирям. 

8 : 2 =4 (груп)

Ъаваб: Идманчылар 4 групда мяшг едир. 

Идманчыларын цмуми сайы - 8 няфяр.
Щяр групдакы идманчыларын сайы - 2 няфяр.

Групларын сайыны

Елнаря 6 эцл шякли, щяр эцля ися 4 лячяк чякди. 

Елнаря нечя лячяк чякди?

Яли щяр эцн китабдан 10 сящифя охуйурду. 

Яли китабы 8 эцня охуйуб гуртарды. 

Китаб нечя сящифядир? 

Ниэар, баъысы вя ряфигяси гутудакы 18 шоколады юз 

араларында бярабяр бюлдцляр. Гызларын щяр бириня 

нечя шоколад дцшдц?

Гызылэцл колунда щяр эцн 6 гюнчя эцл ачыр. 3 эцндя

ачылан гызылэцллярин сайы нечя дяня олаъаг?

1. 

2. 

3.

4.
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...дяфя аз, ...дяфя чох

Мясяля щялли
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2) Бир габда 8 конфет, диэяриндя ися бундан 2 дяфя аз конфет вар. 

    Икинъи габда нечя конфет вар?    

Биринъи габда Икинъи габда 2 дяфя аз  

8 : 2 = 4

2 дяфя аз

1) Бир гутуда 3 карандаш, диэяриндя ися бундан 4 дяфя чох

    карандаш вар. Икинъи гутуда нечя карандаш вар? 

4 дяфя чох 

 10 : 5 = 2

10 эцл 5 эцлдян 

2 дяфя чохдур.

1 груп 4 груп

4 ×  3 = 12 вя йа 3 ×  4 = 12

8 конфет

3) Бир дястядя 10 гырмызы, 5 аь эцл вар. Гырмызы эцллярин сайы

    аь эцллярин сайындан нечя дяфя чохдур? 

10 эцл 

Гырмызы эцллярин сайы аь эцллярин сайындан 2 дяфя чохдур.

5 эцл 

Баьчада 15 сары, 5 гырмызы занбаг вар. Баьчадакы сары занбаг-

ларын сайы гырмызы занбагларын сайындан нечя дяфя чохдур? 
1. 

Кяримин 18 манат пулу вар. Азадын пулу Кяримин пулундан 

2 дяфя аздыр. Азадын нечя манат пулу вар?

3.

2. 

Бир ядяди 4 дяфя артырсаг, 20 алынар. Бу ядяди 3 дяфя 

артырсаг, нечя алынар?   

Якрямдян сорушурлар: - Сянин нечя манатын вар? 

Якрямин ъавабы: - Гардашымын 10 манаты вар.

Онун пулу мяним пулумдан 2 дяфя аздыр.

Якрямин нечя манаты вар?

4.

Икинъи гутуда 12 карандаш вар.

Икинъи габда 4 конфет вар.



Интеграсийа

Бязи кяпянякляр чичяк нектары (ширяси) иля, бязиляри йарпаг битляри 

иля гидаланыр. Бязиляри ися щеч ня йемир. 

Надир кяпяняклярин быьъыгларыны, Елнаря ися парабцзянлярин

айагларыны сайды. Надир 18 быьъыг, Елнаря ися 30 айаг сайды.

Надир нечя кяпяняк, Елнаря нечя парабцзян сайды?

Ишылдагуйруг гаранлыгда учаркян ишыг сачыр. 

5 ишылдагуйруьун ъями айаьы вар?нечя 

Щяшяратлар щаггында мялумат:

 Бцтцн щяшяратларын бядяни 3 щиссядян 

 ибарятдир: баш, дюш щиссяси, гарынъыг; 
6 айаьы вар;

2 быьъыьы вар - щисс етмяк вя дад 

билмяк цчцн.

быьъыг

баш

айаглар

гарынъыг

дюш 
щиссяси

Гарышгалар юз кцтляляриндян дяфялярля чох йцкц галдыра 

билирляр. Она эюря дя “Гарышга филдян эцълцдцр” дейирляр.

10 гарышганын кцтляси 1 г оларса, 30 гарышганын 

кцтляси нечя грам олар?

Арылар эцл-чичякли йер тапдыгларыны иряли-эери рягси 

щярякятляри иля бир-бирляриня хябяр верирляр. 

Щяр ары йешийиндян 10 кг бал сцзцлярся, 5 йешикдян 

нечя килограм бал сцзцляр? 

Мясялянин шяртини еля дяйишин ки, йешиклярин сайынын тапылмасы 

тяляб едилсин. 

Чяйирткяляр айагларынын кюмяйи иля ешидир, сяс чыхарыр 

вя узаг мясафяйя тулланырлар. Чяйирткя щяр дяфя 10 см 

олмагла 3 дяфя далбадал тулланарса, нечя сантиметр ирялиляйяр?

1. 

2. 

3.

4.

5.
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Шякля эюря мейвялярин цмуми сайыны тапманын мцхтялиф цсулларыны

 дяфтяринизя кючцрцн вя тамамлайын. 

1) Сыраларын сайы:

+

Алмаларын сайы:

Армудларын сайы:

2) Щяр сырадакы мейвялярин сайы:  

ґ 

ґ 

5  4ґ
кг кг

гянд

6  3ґ 4  3ґ
3  2ґ

Цлкяр нохуд торбасыны гутуйа гойду. 

О, гутуйа даща щансы торбаны гойа биляр? 

Мцмкцн вариантлары йазын.  

Фидан гутуйа яввялъя гянд вя нохуд торбаларыны гойду. 

Сонра нохуд торбасыны чыхарыб, шякяр тозу торбасыны гойду. 

Фиданын фикрини дяйишмясини ня иля изащ едирсиниз?

Наиля гутуйа 18 кг-лыг вя 20 кг-лыг торбалары йерляшдирди.

О, гутуйа щансы ярзаглары гойду? Наиля гутуйа нязярдя 

тутулдуьундан ня гядяр чох ярзаг гойду? 

Шякилдя верилянлярдян истифадя етмякля мясяляляри щялл един.

Гуту ян чох 30 кг кцтля цчцн нязярдя тутулмушдур. 

кг кг
дцйц нохуд

шякяр 
тозу

кг кг
кг кг

а)

б)

ъ)

2. 
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3. 

Мейвялярин цмуми сайы:

ґ 

ґ ґ +

Мейвялярин цмуми сайы:

1.

30 кг

Мясяля щялли

Бир килограм дцйцнцн гиймяти 2 манатдыр. 4 кг дцйц алмаг

цчцн алыъы кассайа 10 манатлыг верди. Кассир алыъыйа нечя манат

гайтармалыдыр? Щансы йазылыш мясялянин дцзэцн щяллини эюстярир?

2 ґ 4 = 8

10 - 8 = 2

4 + 2 = 6

10 - 6 = 4

10 : 2= 5

5 + 4= 9
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1. 

2. 

3.

4.

Стуллары щяр бириндя 

4 дяня олмагла 3 сырайа 

дцздцляр, 3 стул ися 

артыг галды. 

а) б)

Стулларын сайыны вурма вя топлама ямялляриндян истифадя етмякля 
тапын. 

Стуллары щяр бириндя 

5 дяня олмагла 2 сырайа

дцздцляр вя 2 стул 

артыг галды. 

Верилмиш щяр бир ядяди еля ики топлананын ъями шяклиндя йазын ки, 

топлананлардан бири 5-я бюлцнсцн. 

27 = 25 + 2

 27, 16, 37, 33, 41, 52 

Мцгайися един.

Бир синфин шаэирдляри идман дярсиндя 5 сырада щяр бириндя 4 няфяр,

6-ъы сырада ися 3 шаэирд олмагла дцзцлдцляр. 

Бу синифдя нечя шаэирд вар? Мясяляйя уйьун шякил чякин. 

27 = 5   5 + 2ґ

Мясялян: 

Нярэиз ханым биринин гиймяти 5 манат олан 6 бошгаб алды. 

О, кассайа вердийи 50 манатлыгдан нечя манат пул галыьы 

алмалыдыр?

    

5.

Вурма вя бюлмя вярдишляри

85    58

7 ґ 9    65

32 : 8    32 : 4 

35 + 15    5 ґ 8

 37 + 31    55 + 23

28 : 7    18 : 6

5 ґ 6     3 ґ 10

27 + 16    40 - 8



Шякилляря уйьун вурма вя бюлмя ямялляриня аид мисаллар йазын

вя щялл един. Щяр бир йазылышын няйи ифадя етдийини сюйляйин.

1) 2) 3)

4 ґ 7 = 28

 7 ґ 4   28=

28 : 7 = 4
 28 : 4 = 7

Уйьун вурма вя бюлмя ямяллярини йазын. Бирини дя сиз тяртиб един. 

Рянэли ханалара уйьун ядядляри тапын. Щялл цсулунузу тягдим един.

Вурма вя бюлмя вярдишляри

1. 

2. 

3.

5.
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2 ґ 4 = 8

4 ґ 2 = 8

8 : 2 = 4
8 : 4 = 2

2 сятрин щяр бириндя 4 даиря, ъями 8 даиря 

4 сцтунун щяр бириндя 2 даиря, ъями 8 даиря 

8 даиря, щяр бириндя 2 даиря олмагла 4 сцтун даиря 

8 даиря, щяр бириндя 4 даиря олмагла 2 сятир даиря 

4.

28

7 4

18

2

12

6

21

7

Йемякханада щяр эцн 20 кг хийар, бундан 2 дяфя аз помидор 

ишлянир. Йемякханада бир эцн ярзиндя нечя килограм помидор 

ишлянир?

9 ґ 2 =     ґ 6

4 ґ 6 =     ґ 8

5 ґ 6 =     ґ 10

2 ґ    = 4 ґ 5

 

57 - 17 =     ґ 8

27 + 9 =      ґ 9

6 ґ 6 =      + 6

2 ґ     = 40  : 4

 

Рянэли ханалара уйьун ядядляри тапын. 

ґ 4 = 32

9 ґ      = 36

5 ґ      = 40

ґ 6 = 30 24 :    = 3
10 :    = 5

: 5 = 3

: 7 = 3

24 +    = 48

32 +    = 64

66 -     = 33

88 -     = 44
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Вуруглардан бирини 2 дяфя артырсаг, щасил неъя дяйишяр?

Ъядвялляри долдурун. Фикирляринизи цмумиляшдирин.

 

Билдийиниз вурма ъядвяли даща бюйцк ядядляр цзяриндя вурма 

ямялини йериня йетирмяйя кюмяк едир. Нцмуняни арашдырын,

вурма ямялини бу гайда иля йериня йетирин.

Бюлцняни ики дяфя артырдыгда гисмят неъя дяйишир?

Ъядвялляри долдурун. Фикирляринизи цмумиляшдирин.

  

3 ґ 8 = 24

4 ґ 8 = 32

8 ґ 7 

7 ґ 7 

1. 

3. 

7 ґ 8 = 56

2. 

9 ґ 7 

6 ґ 6

8 ґ 6

9 ґ 6

7 ґ 8 щасилини щесабламаг цчцн 

ашаьыдакы щасиллярдян истифадя

етмяк олар: 

1 ґ 8 вя 6 ґ 8

2 ґ 8 вя 5 ґ 8

3 ґ 8 вя 4 ґ 8

9 ґ 9 

6 ґ 7

Групларла иш

: 4 8

16

24

32

40

4 2

: 3 6

12

18

24

30

4 2

: 5 10

10

30

40

50

2 1

ґ 2 4

2

4

3

5

4 8

1) ґ 3 6

2

4

3

5

6 12

2) ґ 5 10

2

4

3

5

10 20

3)

 Вурма вя бюлмя вярдишляри

24 + 32 = 56

1) 2) 3)



Мцгайися ишарясини яввялъя мцлащизяляринизля тяйин етмяйя

чалышын, сонра ися ямялляри йериня йетирмякля йохлайын.

Бир гутуда 4 стикер вар. Гутуларын сайына эюря стикерлярин

сайынын дяйишмясини эюстярян ъядвяли дяфтяриниздя долдурун.

Сиркдя щяр ъярэядя 5 акробат дайанмышдыр. 

6 ъярэядя нечя акробат дайанмышдыр?

Мясялянин шяртини еля дяйишин ки, щяр ъярэядяки 

акробатларын сайыны тапмаг тяляб едилсин. 

  

Айтянин 35 щекайя китабы вар. Айтянин дярсликляринин сайы щекайя 

китабларын сайындан 5 дяфя аздыр. Айтянин нечя дярслийи вар? 

Ядяд оху цзяриндяки тясвир рийази ифадялярдян икисиня уйьундур. 

Бунлар щансылардыр?

1. 

2. 

3.

4.

5.

6.

116

Вурма вя бюлмя ямялляринин гаршылыглы ялагясиндян истифадя 

етмякля рянэли ханайа уйьун ядяди тапын.  

1

4

2

8

3

12

Гутуларын сайы

Стикерлярин сайы

5 100

4  10ґ

10 + 10 + 10 + 10

35 + 1015 20 25 30 35 40 45 50

14 : 7 14 : 2

15 : 5 15 : 3

21 : 721 : 3

18 : 3 18 : 2

24 : 6 24 : 3

30 : 5 30 : 6

ґ 5 = 30

ґ 3 = 18

4 ґ    = 28

5 ґ    = 40

36 :    = 4

40 :    = 4

32 :    = 4

40 :    = 8

Цмумиляшдириъи тапшырыглар
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1. 

2. 

3.

4.

5.

1) Гутуда 15 сцдлц, бундан 3 дяфя аз гозлу шоколад вар. 

Гутуда нечя гозлу шоколад вар?

2) Гутуда 4 мейвяли, бундан 3 дяфя чох сцдлц шоколад вар. 

Гутуда ъями нечя шоколад вар?

Фяридин 20 маркасы вар. О, юзц вя 3 досту арасында маркаларыны 

бярабяр бюлмяк истяйир. 

а) Фярид щяр достуна нечя марка вермялидир? 

б) Мясялянин шяртини еля дяйишин ки, мясяля 4 ґ 5 щасилинин 

    щесабланмасы иля щялл едилсин.

Щесаблайын вя ъавабларынызы вурма ямялинин кюмяйиля
йохлайын.

20 : 2 

45 : 5 

50 : 5 

12 : 2 

40 : 4 

32 : 8 

  4 : 2 

10 : 5 

  9 : 3 

36 : 9 

35 : 5 

27 : 3 

Шякля уйьун вурма вя бюлмя ямяллярини йазын.

Ъцмлялярдя нюгтялярин йериня  уйьун эялян сюзляри сечин.

1) 4 + 4 + 4 + 4  ямялини  . . . ямяли иля явяз етмяк олар.

4) 16 - 4 - 4 - 4 - 4 = 0 йазылышыны . . . ямяли 

иля явяз етмяк олар.

2) 5 ґ 10 мисалында . . . 50-йя бярабярдир.

3) 50 : 5 мисалында . . . 50-йя бярабярдир.

щасил     бюлмя вурма бюлцнян

:    =

а) б) ъ)

Юзцнцгиймятляндирмя



6-ъы бюлмя
Тягвим

Мялуматы арашдырын, 

 тягдим един

Дцшцнцн, фикир йцрцдцн

Симметрийа

Бирляшдирин, айырын, йенисини 

йарадын



1) Март айында нечя базар ертяси эцнц вар? 

   Бу эцнляр айын нечясиня дцшцр? 

Тапшырыглары верилян тягвимя эюря йериня йетирин. 

Тясяввцр един ки, бу эцн апрел айынын 12-дир. Тярланын

2 ай яввял якдийи эцл  чичяк ачыб. Эцлцн якилдийиколу

тарихи тягвимдя эюстярин.

Тясяввцр един ки, бу эцн майын 14-дцр. Мурад атасы иля майын

23-дя кяндя эедяъяк. а) Онларын кяндя эетмяляриня нечя эцн

галыб? б) Май айынын сонунъу эцнц щяфтянин нечянъи эцнцдцр? 

Тягвим

3.
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Бир ил 12 айдыр

5) Айларын адыны вя эцнляринин сайыны сыра иля дяфтяриниздя йазын.

6) Май айындан яввялки щансы айдыр?

7) 11-ъи ай щансы айдыр?

8) Новруз байрамыны нечянъи айда гейд едирик? 

2) 10 ийул щяфтянин щансы эцнцдцр?

3) Адятян тягвимдя байрам эцнляри гырмызы рянэля гейд едилир. 

   Байрамларын адыны вя тарихлярини дейин.

4) 20 Йанвар щяфтянин щансы эцнцня тясадцф едир?

1. 

1 2 3 4 5 6 7

8 9 10 11 12 13 14

15 16 17 18 19 20 21

22 23 24 25 26 27 28

29 30 31

15

26



Щансы мцддят даща чохдур?

2 щяфтя, йохса 15 эцн

1 эцн, йохса 22 саат

1 ил, йохса 11 ай

1 ай, йохса 24 эцн

Декабрын 15-дян 21-ня гядяр (21-и дя дахил олмагла) эцнляри

сайын. Бир щяфтя олдуму?

Надир дайы евин тямириня апрелин 1-дя башлады. 

Тямир 2 ай чякди. 1) Тямир щансы айда гуртарды? 

2) Евин тямири нечя эцн чякди?

Апрел айында 4 шянбя, 5 базар эцнц дярс йохдур.

Бу айда нечя дярс эцнц вар?

Октйабр айынын 25-и Севинъин ад эцнцдцр. Ики щяфтя сонра 

Елнурун ад эцнц олаъаг. Елнурун ад эцнц щансы айда 

вя нечясиндядир?

Рящимин атасы 1 щяфтяйя евин диварларыны рянэляйиб гуртарды. 

Рящим ися итиня манеяляри ашма тялиминя 10 эцн вахт сярф

етди. Бу ишлярдян щансына даща чох вахт сярф олунду? 

саат      дягигя     щяфтя

Ил, ай, щяфтя, эцн, саат

саат       ай        ил

Йадда сахлайын!

2. 

3. 

4.

5.

6.

1) Бир эцн ярзиндя мяктябдя 

   олдуьунуз мцддяти ашаьы-

   дакы вахт юлчцляриндян 

   щансы иля ифадя едярсиниз? 

7.
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2) Йай тятилинин мцддятини

  ашаьыдакы вахт юлчцляриндян 

  щансы иля ифадя едярсиниз? 

1. 
1 ил = 12 ай

1 ай = 30, 31 эцн (28, 29)

1 щяфтя = 7 эцн

1 эцн = 24 саат

Феврал
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Мялуматы арашдырын, тягдим един

Шяkildяki heyvanlarы 3 qrupa ayыrыn: lяlяklilяr, xяz dяrililяr, 
sцrцnяnlяr. Qruplarыn adlarыnы vя saylarыnы tel cяdvяli ilя 
tяqdim edin. 

10

12

14

16

18

Qarış 
(santimetrlə)

Şagirdlərin 
sayı

4 12 8

Meşədə Düzənlikdə

3.

Buzluqda

2.

1.

a)  Шagirdlяrin qarышlarыnыn uzunluьunun 
    daha чox neчя santimetr olduьunu 
    sюylяmяk doьru olardы?
 b) Qarышынын uzunluьu 12 sm-dяn чox olan 
    neчя шagird var?
ъ) Qarышынын uzunluьu 12 sm-dяn az olan
   neчя шagird var?

Нярмин щейванлары йашадыьы йеря эюря 
груплашдырмыш, мялуматы ъядвял вя 
барграфла тягдим етмишдир.   

1) Сиз бу мялуматы тел ъядвяли иля
    тягдим един.

2) Щяр група уйьун ики щейванын
    адыны йазын.

8

Нярминин тягдиматы

2

4

6

8

10

12

Buzluqda

Meşədə

Düzənlik
də

Щ
ей

в
а
н
ла

ры
н
 с

а
й
ы

Йашадыглары йер

Нярминин тягдиматы

2) Бу юлчмяляри синфиниздя сиз дя йериня 

йетирин вя тел ъядвяли тяртиб един. 

1-ъи бянддя верилмиш суаллара синфиниздя ялдя 

етдийиниз мялуматлара эюря дя ъаваб верин.  

а 1) 2 синфиндя охуйан шаэирдляр гарышларыны юлчмцш вя нятиъяляри 
тел ъядвяли иля тягдим етмишляр.  Ъядвяля эюря суаллара ъаваб верин. 

b) Hяr qrupa daxil olan canlыlarыn siyahыsыnа birini дя сиз яlavя edin. 

а) Мялуматы барграфла тягдим един.



Аь

Гара

Галан бцтцн

рянэляр

Ашаьыдакы тел cядвялиндя паркдакы ойунлар вя ушагларын сайы 

щаггында мялумат верилмишдир. Мялуматы арашдырын вя барграфла 

тягдим един. 

Нярэиз вя Елмар пянъярянин гаршысында дайаныб 10 дягигя

ярзиндя кцчядян кечян автомобилляри рянэиня эюря сайдылар.

Нярэиз щяр машын кечяркян уйьун рянэин гаршысында бир тел чякди. 

Нярэизин машынларын рянэиня эюря гурдуьу тел cядвяли ашаьыдакы 

кими олду.

Мялуматы арашдырын, тягдим един

10

9

13

Нярэизин сайдыьы машынлар

Йеллянъяк

Сцрцшкян

Нярдиван

Гумлуг

16

14

8

18

Мейданчадакы ушаглар

О
й
у
н
 й

ер
ля

ри

1. 

2. 
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Ушагларын сайы

Елмарын гурдуьу тел cядвялиндя ися:

- аь машынларын сайы 4 дяня чохдур;

- гара машынларын сайы 2 дяня аздыр;

- галан бцтцн рянэдя олан машынлар 5 дяня чохдур. 

Бу мялуматлара эюря уйьун тел cядвялини сиз дя гурун.



Мялуматы арашдырын, тягдим един

   1) Пиктограмда нечя ширкятин тикдийи йашайыш евляри щаггында 

       мялумат верилмишдир?

   2) Ян чох йашайыш евини щансы ширкят тикмишдир?

   3) Щансы ширкят даща аз йашайыш еви тикмишдир?

   4) “Салхым сюйцд” ширкятинин тикдийи евлярин сайы “Шян щяйат” 

      ширкятинин тикдийи евлярин сайындан нечя дяня чохдур?

   5) “Салхым сюйцд” ширкяти даща нечя ев тикся, “Эюзял евим” 

      ширкятинин тикдийи евлярин сайы иля ейни олар?

   6) Пиктограмдакы мялуматлары ящатя едян мятн йазын.

     
Фяряъ идман мцяллиминдян хащиш едир ки, нювбяти дярсдя 

синифляриндя ян чох севилян ойуну кечирсинляр. Фяряъэилин 

синфиндя бцтцн ушагларын иштирак етдийи сорьунун нятиъя-

ляри ашаьыдакы ъядвялдя верилмишдир. Бу ъядвяля эюря

онлар щансы ойуну даща чох севирляр?

Ъядвяля эюря пиктограм гурун. 

Эизлян-гач

Бянювшя 

Гачды-тутду 4

16

8

= 2 ушаг  

Ойунун ады Ушагларын 
сайы

2. 
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Ашаьыдакы пиктограм цч ширкятин тикдийи йашайыш евляринин сайыны 

эюстярир. 

Ш
ир

к
я
тл

я
ри

н
 а

д
ы

Евлярин сайы

“Шян щяйат”

“Салхым сюйцд”

“Эюзял евим” 

= 5 ев1 

1. 

Йени биналар

Пиктограма эюря суаллара ъаваб верин:



Дянизкянары булварда мцхтялиф эямилярля эязинтинин мцддяти вя 

билетлярин гиймяти ашаьыда эюстярилмишдир. Верилян мялумата 

эюря тапшырыглары йериня йетирин.

Эязинти мцддяти

60 дягигя

Бир билетин гиймяти

ушаглар цчцн -

1 манат 

бюйцкляр цчцн - 

2 манат

“Мави Хязяр” “Дяниз эюзяли”“Дяниз яждащасы”

Эязинти мцддяти

30 дягигя

Бир билетин гиймяти

ушаглар цчцн - 

50 гяпик 

бюйцкляр цчцн -

1 манат 

Эязинти мцддяти

45 дягигя

Бир билетин гиймяти

ушаглар цчцн -

   80 гяпик

бюйцкляр цчцн -

 1 манат 50 гяпик 

1) Ясяд вя достлары саат 11:30-да “Мави Хязяр” эямиси иля 

   эязинтийя йола дцшдцляр. Онлар сащиля саат нечядя 

   гайытмалыдырлар?

3) Кямаля “Дяниз эюзяли” эямисиня билет алмаг цчцн нювбядя 

    дурмаьа вя эязинтийя ъями 1 саат вахт сярф етди. Кямаля 

    билет нювбясиндя нечя дягигя дайанды?

4) “Дяниз эюзяли” эямисиня 5 ушаг, 2 бюйцк цчцн билетя ня 

    гядяр пул юдянилмялидир?

Верилян мялумат ясасында йени 

мялуматы тягдим един.

6) “Дяниз яждащасы” эямиси  саат 10:15-дя йола дцшдц. 

    Эями сащиля саат нечядя гайыдаъаг?

5) “Дяниз яждащасы” эямисиня 4 ушаг вя 2 бюйцк цчцн билетя

    нечя манат юдямяк лазымдыр?

2) “Мави Хязяр” эямиси иля дяниз эязинтисиня ушаглар цчцн 30, 

     бюйцкляр цчцн 10 билет сатылды. Бу билетлярин цмуми 

     гиймяти нечя манат едяр?

Мялуматы арашдырын, тягдим един

Арашдырма

124



Дцшцнцн, фикир йцрцдцн

Мясялян, бир торбада 10 гырмызы вя 2 мави куб вар. 

Торбанын ичиня бахмадан кублардан бирини эютцрсяниз, бу кубун 

гырмызы рянэдя олаъаьыны ашаьыдакы сюзлярдян щансы иля ифадя

етмяк, даща доьру оларды?

Биз щадисялярин баш вермяси щаггында ялбяття, йягин êи, 

мцмêцндцр, мцмêцн дейил, ола биляр, ола билмяз ифадяляринин 

кюмяйиля яввялъядян фикир йцрцдцрцк.

1. Мави вя гырмызы кублары торбада йерляшдирин.

2. Торбадан 1 куб эютцрцн.

3. Кубу рянэиня эюря ъядвялдя бир тел чякмякля гейд един.

4. Кубу йенидян торбайа гайтарын.

5. Бу щярякятляри 10 дяфя тякрар един.

гырмызы

Рянэ Тел

мави

Ъями

Сюйлядийиниз фикри ашаьыдакы тяърцбя иля дя йохлайын. 

Торбайа бахмадан бир фигур чыхарсаныз, онун даиря олма

щадисясиня эюря фикир йцрцдцлмцшдцр.

Охун щансы щиссядя дайанма шансы даща чохдур?

гырмызы

сары

гырмызы

сары

гырмызы
сары
эюй

Торбайа бахмадан бир фигур чыхарсаныз, онун квадрат олма

щадисясиня эюря сиз фикир йцрцдцн.
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Юйрянмя.

ялбяття ола билмязола биляр

Ялбяття! Ола биляр! Ола билмяз!

1. 

2. 

1) 2) 3)
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Дцшцнцн, фикир йцрцдцн

Шярт: Щяр бир ойунчу юз халыны сечир. (1-6) 

Ойунун эедиши: Щяр дюврядя 10 дяфя зяр атылыр вя ойун 3 дюврядя 

кечирилир. Щяр ойунчу юз вярягиндя ашаьыда эюстярилмиш ъядвяли 

чякир, зяри атыр вя дцшян халлара уйьун бир тел- чякир. 

Щяр ойунчу 10 дяфя зяр атдыгдан сонра нювбяти дюврянин ойуну 

башлайыр. 3 дюврядяки нятиъяйя эюря ойунун галиби елан едилир.

Лазымдыр: Бир вя йа ики зяр, бир вяряг аь каьыз. 

Халлар

1

2

3

4

5

6

Дювря 1 Дювря 2 Дювря 3

“Чярхи-фяляк” тахтасы бир дяфя фырладылса, охун верилмиш щиссядя

дайанма шансы щаггында уйьун ифадялярдян бирини сечмякля фикир

билдирин.

1) Охун 4-дян кичик ядядя аид щиссядя дайанмасы.

2) Охун 10-дан бюйцк ядядя аид щиссядя дайанмасы.

3) Охун ъцт вя йа тяк ядядя аид щиссядя дайанмасы.

4) Охун 9-дан кичик ядядя аид щиссядя дайанмасы.

Ъцтлярля иш

1. 

3. 

Хумар торбайа бахмадан щяр дяфя бир фигур чыхарыб, нятиъяни 

ъядвялдя гейд етди вя фигуру йенидян торбайа гайтарды. Хумар

бу щярякяти 30 дяфя тякрар етди. Ъядвялдяки нятиъяляря эюря сиз 

Хумарын тяърцбяни щансы торба иля апардыьыны дцшцнцрсцнцз?  

Даиря

18

Цчбуъаг Квадрат

9 3

2. 

1. 2. 3.

Мцмêцндцр, мцмêцн дейил, йягин êи, мцтляг, шанслары бярабярдир



Цмумиляшдириъи тапшырыглар

2 ейни китабы цст-цстя гойдугда китабларын щцндцрлцйц 10 см 

олур. Щяр бир китабын галынлыьы нечя сантиметрдир? 

3 вя йа 4 Рийазиййат дярслийини цст-цстя гойун вя щцндцрлцйцнц 

юлчцн.

Ашаьыдакы ъядвял бязи щейванларын орта йашыны эюстярир. 

Ъядвяля ясасян барграфы дяфтяриниздя тамамлайын.

Мялуматы арашдырын вя мцгайисялярля тягдим един.

Марал

Зцрафя

Ит

Пишик

Йашы

Щ
е
й
в
а
н
ла

р

0 2 4 6 8 10 12

Ашаьыдакы суаллара эюря мянтигли ъавабы сечин.
1) Рянанын мцяллиминин 4 йашы вар, йохса 40?

2) Мяктяб бинасынын 2 пянъяряси вар, йохса 20?

3) Синиф отаьынын щцндцрлцйц 4 м олар, йохса 40 м?

4) Сцсян бир ялиня 7 гялям йыьа биляр, йохса 70?

Цч ушаьын кцтляси бирликдя 93 кг-дыр. Ушаглардан биринин 

кцтляси диэяриндян 3 кг чохдур. Ашаьыдакы ъаваблардан

щансы ушагларын кцтлясини дцзэцн эюстярир?

29 32 3528 31 3429 30 34

1. 

2. 

3.

4.

5.
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1) Щумайын 45 манаты вар. Бу Зярифянин пулундан 21 манат 

    чохдур. Зярифянин нечя манат пулу вар?

2) Тоьрулун 32 манаты вар. Ляманын пулу Тоьрулун пулундан 

    4 дяфя аздыр. Ляманын нечя манат пулу вар?

Марал

Зцрафя

Ит

8

10

12

12

Щейванлар Йашы

Пишик



Щяндяси фигурлар 4 група айрылмышдыр. Щяндяси фигурларын груп-

лашма гайдасыны мцяййян един. Верилмиш щяндяси фигурларын 

щяр биринин щансы група аид олдуьуну мцяййян един.

Чящрайы даирядя эюй рянэли фигурлар, сары даирядя ися цчбуъаглар

йерляшдирилмишдир. Щям эюй рянэдя, щям дя цчбуъаг олан фигурлар 

бу ики даирянин кясишмясиндя йерляшир. Верилян фигурлары бу шяртляря 

эюря йерляшдирин. 

Сечин, груплашдырын

Фигурлар щансы гайда иля дцзцлмцшдцр? Адларыны ардыъыл йазын. 

Гайданы позан фигуру тапын.

Щяр групда бу група аид олмайан бир фигур вар. Бу фигуру 

мцяййянляшдирин. Фикирляринизи сюйляйин.

квадратдыр,

гырмызыдыр

 

квадрат дейил,

гырмызыдыр

 

квадратдыр,

гырмызы дейил,
квадрат дейил,

гырмызы дейил

3

42

1

1. 

2. 

3.

4.
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а) б) ъ)

1) 2)

Эюй рянэли 

фигурлар

Цчбуъаглар



Ашаьыдакы фигурлары каьыздан кясиб щазырлайын. Фигурлары еля 

гатлайын ки, гырмызы рянэля ишарялянмиш тяпяляр цст-цстя дцшсцн. 

Щансы фигурлар щяр ики щалда симметрик олду?   

Бир фигурун бир нечя симметрийа

оху ола биляр. Ашаьыдакы 

фигурларын щяр биринин 

бир нечя симметрийа оху вар.

Симметрик фигуру симметрийа

оху бойунъа гатладыгда

фигурун щяр ики щиссяси 

там олараг цст-цстя дцшцр.

Симметрийа

1. 

3.

4.
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Бир вяряг каьызы ортадан гатлайын. Шякилдя

эюстярилдийи гайдада гатлама хяттинин 

кянарындан башламагла истядийиниз шякли чякин. 

Шякли кянар хятляри бойу гайчы иля кясиб чыхарын. 

Кясиб чыхардыьыныз шяклин симметрик олдуьуну йохлайын.  

Юйрянмя.

Симметрик шякилляри дяфтяриниздя тамамлайын вя рянэляйин. 

2. 

www.origami-make.com/howto-origami-easy.php интернет 

цнванындан каьыздан гатлама йолу иля мцхтялиф фигурлары 

дцзялтмяйин йолларыны юйрянин. Сайтдан истифадя цчцн мяктябдя

инэилис дили мцяллимляриндян, евдя бюйцклярдян сизя кюмяк

етмялярини хащиш един. Бунлары бир-биринизя дя юйрядин. 

  



Ишыг дирякляри бир-бириндян бярабяр 
мясафялярдя йерляшир. Ики ишыг диряйи 
арасындакы мясафя 20 м-дир. 
1-ъи диряк иля 4-ъц диряк арасындакы
мясафя нечя метрдир?

 20 м.

1 2

33

1 2

Фигурлары дяфтяриниздя чякин, тяряфлярини шякилдя эюстярилдийи кими 

бярабяр щиссяляря бюлцн вя нюмряляйин. Ейни нюмряли бюлэц 

нюгтялярини хятлярля бирляшдирин. Алынан щиссяляри рянэляйин.

1

11

Бирляшдирин, айырын, йенисини йарадын

Фигурлары дяфтяриниздя чякин. Бу фигурлары даща кичик

цчбуъаглара бюлцб, рянэлямякля нахышлар йарадын. 

Синфиниздя сярэи тяшкил един.

Групларла иш. А сцтунундакы фигурлары каьыздан кясяряк 

щазырлайын. Щазырланмыш фигурлары йенидян кясмяк вя йа 

йапышдырмагла Б сцтунундакы фигурлары алын. 

1. 

3.

4.
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Мясяля щялли

Йени бинанын тикинтиси цчцн айрылмыш яразидя лющвянин цзяриндя аша-

ьыдакы кими йазы вар. “Щяр кясилян аьаъын йериня 7 аьаъ якиляъяк.”

1) Бу бинанын тикинтиси цчцн 5 аьаъ кясилмишся, онлар нечя тязя

    аьаъ якмялидирляр?

2) Тикинтини апаран ширкят 28 аьаъ якмялидирся, онлар нечя аьаъ 

    кясмишляр?

"Бир яшйанын гиймятини тапмагла щямин яшйанын истянилян сайынын 

гиймятини щесабламаг олар." Буну нязяря алараг мясяляляри щялл 

един.  
1) Самир 5 зярф цчцн 40 гяпик юдяди. Сиз 4 беля зярф алсаныз,

   нечя гяпик юдямялисиниз?

1. 

2) 4 карандашын гиймяти 36 гяпикдир. 3 беля карандаш алсаныз,

   нечя гяпик юдямялисиниз? 

3.

Ичиндя 5 стикер олан бир гуту стикерин гиймяти 25 гяпик, ичиндя 

4 стикер олан бир гуту стикерин гиймяти ися 24 гяпикдир. 

Стикери щансы гутуларла алмаг сярфялидир? 

Щансы щалда 1 кг-ын гиймяти сящв щесабланмышдыр? 

5 кг алма 10 M

1 кг алма  2 M

3 кг гянд 6 M

1 кг гянд 3 M

5 кг армуд 15 M

1 кг армуд   3 M

4.

5.

Нищад апардыьы сорьунун нятиъясини пиктограмла тягдим етмяк истяйир.

О, пиктограмы 1       = 3 няфяр ишарялямяси иля гурмаг истяйир.

1) Нищад “Эедяъяйям” ъавабына уйьун нечя      чякмялидир? 

2) Бу шяртлярля Нищад пиктограмда ъями нечя      шякли чякмялидир? 

3) Пиктограмы сиз дя гурун. 

Ким базар эцнц музейя эетмяк истяйир? 

Эедяъяйям                              15

Гярар вермямишям                     9 

Эетмяйяъяйям                           6
 

Ъаваблар Ушагларын сайы



Мян онлуглар мяртябяси 7 олан ъцт ядядям. 

0-дан башлайараг он-он сайанда садаладыьыныз 

ядядляр арасында йохам. 73-дян кичийям. 

Мян нечяйям?

Ики-ики сайанда мяним адымы чякирсиниз. 

96-дан бюйцк 100-дян кичийям.

Мян нечяйям?

Мян тякликляр мяртябяси 3 олан икирягямли ядядям. 

65-дян кичик, 53-дян бюйцйям. Мян нечяйям? 

Кямаля ад эцнцня 15 няфяр достуну дявят етди. Кечян ил 

гонагларынын сайы бундан бир нечя няфяр чох иди. Кямалянин 

кечянилки гонагларынын сайыны ашаьыдакы ъаваблардан сечин.

Пяри халанын щяйятиндя бир гузу вя бир нечя 

тойуг вар. Онларын айагларынын сайы 10-дур. 

Щяйятдя нечя тойуг вар?

Сабирдян нечя баъы вя гардашы олдуьуну сорушанда о, беля 

ъаваб верир: - Бизим аилядя оьланларын сайы иля гызларын сайы 

бярабярдир. Щяр баъынын 3 гардашы вар. Сабирин нечя баъысы

вя нечя гардашы вар?

Мян нечяйям?

ъ)

а) Ики ядядин ъями 8, фярги ися 4-дцр. Бу щансы ядядлярдир?

б) Ики ядядин щасили 7, ъями 8-дир. Бу щансы ядядлярдир?

Мянтигля щялл едирям

15         19        40

1. 

3.

4.
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5.

Мясяля щялли
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Самирин 28 манат пулу, Елэцнцн ися бундан 17 манат чох

пулу вар. Самир вя Елэцнцн бирликдя нечя манат пулу вар?

Эцнел щяр бириндя 8 шар олмагла 40 шары торбалара йыьды. 

Щансы шякил буну дцзэцн ифадя едир? Щяр бир шякля уйьун 

2 вурма, 2 бюлмя ямяли йазын. 

a)

b)

c)

Нясиб гиймяти 42 манат олан велосипед алмаг истяйир. Инди онун

27 манат пулу вар. Нясиб щяр щяфтя 3 манат пула гянаят едярся, 

нечя щяфтяйя велосипед алмаг цчцн лазым олан пулу йыьа биляр? 

Мясяляни ъядвяли дяфтяриниздя тамамламагла щялл един. 

Щяфтяляр 0 1 2 3 4 5 6

Пул (M)   27 30

1. 

Яйлянъя мяркязиндя 1 саатлыг ойун цчцн 4 няфяря 16 манат 

юдянилди. Бу ойунун 2 сааты цчцн 1 няфяр нечя манат 

юдямялидир?  

Рянэли ханалара уйьун ядядляри тапын.

: 3 = 7

: 5 = 6

24 :    = 8

36 :    = 9

64 -    = 3

- 99 = 1

87 -    = 60

- 57 = 13

5.

3.

4.



Щяр фигурда нечя гырмызы вя нечя аь рянэли ейниюлчцлц квадрат 

вар? Квадратлары дцзцлцш гайдасындан истифадя етмякля сайын.

а) б)

Мютяризядян еля истифадя един ки, доьру бярабярлик алынсын.

1. 

4.

3.
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5.

Нярминин 35 манат пулу вар иди. Бу эцн атасы она 18 манат

да верди. Нярмин пулунун 12 манатыны хяръляди. Нярминин

нечя манат пулу галды?

62 - 17 + 32 = 13

36 - 24 + 11 = 1

73 - 32 - 16 = 57

43 - 31 + 10 = 22

55 - 18 - 6 = 31

50 - 23 - 16 = 43

Лаля синфи бязямяк цчцн рянэли каьызлардан 60 цчбуъаг, 

60 квадрат кясмялидир. О, 27 цчбуъаг вя 42 квадрат артыг кясиб 

щазырламышдыр.

1) Лаля щяр фигурдан даща нечя дяня кясмялидир? 

2) Лаля ъями даща нечя фигур кясмялидир?

Цмумиляшдириъи тапшырыглар

Вурма ъядвялиндя бцтцн ханалардакы 

12 ядядлярини ишаряляйин.

Ъядвялдян истифадя едяряк 12-нин 

мцмкцн бюлянлярини вя уйьун 

гисмяти тапын. Вурма ъядвялинин

бюлмя ямялиня аид мисалларын 

щяллиндя ня цчцн ялверишли 

олдуьуну изащ един.

x 1 2 3 4 5 6 7 8

11 2 3 4 5 6 7 8

22 4 6 8 10 12 14 16

33 6 9 12 15 18 21 24

44 8 12 16 20 24 28 32

55 10 15 20 25 30 35 40

66 12 18 24 30 36 42 48

77 14 21 28 35 42 49 56

88 16 24 32 40 48 56 64



Шаэирдляр мяктябдя гоъалар вя ушаг евляриня йардым кампанийасы 

кечирдиляр. Тяшкил олунан сатыш-сярэидя шаэирдлярин ял ишлярини, рясм

ясярлярини мцяллим вя валидейнляр алдылар. Сатыш-сярэинин биринъи

эцнц щаггында мялумат  ъядвялдя йерляшдириляряк мяктябин фойе-

синдян асылмышдыр:

- Шаэирдляр ъями нечя рясм ясяри сатдылар?

- Шаэирдляр рясм ясярляринин сатышындан ня гядяр пул ялдя етдиляр? 

- Нечя тятбиги сянят ясяри (тикмя, гурама) сатылды?

- Гурама вя тикмянин сатышындан нечя манат топланды?

- Ъядвяля эюря ики суал фикирляшин вя синифдя тягдим един.

- Ялдя олунан цмуми пулу ъядвялдяки ядядляри ян йахын

  онлугларла явяз етмякля тягриби щесаблайын. 

Охун гырмызы щиссядя дайанма ещтималыны ашаьыдакы сюзлярдян 

щансы иля ифадя етсяниз, даща доьру олар? 

Нязрин верилян ядядин йарысына 25 ялавя етди, сонра ардыъыл олараг 

цч дяфя беш чыхды, ъавабда 30 алды. Верилян ядяди тапын.   
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Натцрморт       

Ялдя олунан 
пул (манатла) Експонатлар      

Пейзаж             

Портрет           

Тикмя             

Гурама           

Сайы         

10               

7                

12               

11               

9                

35           

37 

23 

27

21                

1. 

Цмумиляшдириъи тапшырыглар

3.

мцтляг

шансы чохдур

мцмкцн дейил

ялбяття

мцмкцндцр

мцмкцн дейил

мцмкцндцр

мцмкцн дейил

мцтляг



Ашаьыдакы ъядвял бир автомобилин 5 иш эцнц ярзиндя

ишлятдийи йанаъаьын мигдарыны эюстярир. 

1)  Ян чох йанаъаг щяфтянин нечянъи эцнц ишлянди?

2) Щяфтянин базар ертяси вя ъцмя эцнц 

    ъями нечя литр йанаъаг ишлянди? 

3) Щяфтянин 5 эцнц ярзиндя ъями нечя

    литр йанаъаг ишлянди? 

4) Ян чох ишлянян эцнля ян аз ишлянян

   эцня уйьун йанаъаг мигдарларыны 

   мцгайися един.

58 - 9

58 - 10 = 48

48 + 1 = 49

Мисаллары щансы цсулла щялл етмяк даща асандыр?

Щяллин охшар вя фяргли ъящятлярини изащ един.

       1-ъи цсул                2-ъи цсул 

Ифадяляри еля тамамлайын ки, ъям 1 м-я бярабяр олсун.
1 м = 100 см  

1 гялям вя 2 позанын бирликдя гиймяти 40 гяпикдир. 

1 гялям вя 1 позанын гиймяти 35 гяпик оларса, 

1 гялямин вя 1 позанын айрылыгда гиймяти нечяйядир?

58 - 9 

  60 - 9 = 51

51 - 2 = 49  
  

69 - 8

71 - 9

51 - 8

28 - 9

__ см + 25 см + 55 см

27 см + 33 см + __ см

56 см + 14 см + __ см

48 см + 30 см + __ см 

67 см + __ см+23 см

39 см + 50 см + __ см

45 см + __ см + 15 см

72 см + __ см + 10 см

Щяфтянин 
эцнляри

Йанаъаг (л) 

Базар 
ертяси

21

19

17

16

24

Чяршянбя 
ахшамы

Чяршянбя 

Ъцмя 
ахшамы

Ъцмя 

1. 

3.

4.
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1 = 1 няфяр

Цзцм

Алма

Банан

24 л суйу 3 л-лик вя 2 л-лик габлара нечя мцхтялиф  вариантда 

долдурмаг олар? Мцмкцн вариантлары йазын.

Ялверишли цсулла шифащи щесаблайын.

47 + 18 + 23

56 + 22 + 4

45 + 17 + 5

53 + 12 + 17

34 + 17 + 16

51 + 9 + 19

16 + 14 + 30

30 + 41 + 9

55 + 5 + 20

Пиктограма эюря суаллара 

ъаваб верин.

1) Алма хошлайанларын сайы

банан хошлайанлардан нечя 

няфяр чохдур? Сиз буну

неъя щесаблайырсыныз?

2) 1    = 2 няфяр гябул 

едилмиш олсайды, алманы 

хошлайанларын сайы нечя няфяр оларды? 

3) Сиз дя синфиниздя сорьу кечирин вя пиктограм гурун. 

12

6

9

8
7

1
210

11

3

4
5

Цмумиляшдириъи тапшырыглар
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2) Щансы щалда саатын эюстяриъисини “саат 5-дир” кими ифадя 

      етмяк даща доьру оларды? 

1) Шамил евя 12-йя 15 дягигя галмыш, Камал ися 12-нин йарысында 

      эялди. Ким евя даща тез вя нечя дягигя тез эялди?

= 37, = 93  оларса, -нин йериндяки ядяди тапын. 

12

6

9

8
7

1
210

11

3

4
5

12

6

9

8
7

1
210

11

3

4
5

3.

4.

Севимли мейвямиз

5.

а) б) ъ)



Огтай алмалары габлара йыьды. Щяр габда 10 алма олмагла 

4 габ долду. 3 алма артыг галды. Алмалар ъями нечя дянядир?

Мясяляни шякил чякмякля щялл един. 

Вурма вя топлама ямялляриндян истифадя етмякля фигурларын

цмуми сайыны эюстярян ифадяляри йазын. 

4   4 + 2

Щесаблайын вя мцгайися един.

2 ґ 9 

40 : 4 

7 ґ  4 

14 : 7  

Щесабламалары шифащи йериня йетирин. Яввял вурун вя йа бюлцн, 

сонра топлайын, йа да чыхын. 

5 ґ 6  3 ґ 3 

6 ґ 3 

4 ґ 10 

Верилмиш рягямлярля мцмкцн икирягямли ядядляри йазын. 

Ян бюйцк ядядля ян кичик ядядин ъямини вя фяргини тапын.

а) б) ъ)

ъ)а) б)

ґ

32 : 8 

3 7 2 1 2 6 54 3

15 : 3      24 :  6 

32 : 4

4 ґ 3      6 ґ 2 

35 : 7      40 : 8

 2 ґ 8

25 : 5      4  2 ґ

4 ґ 6      74 - 15 

3 ґ 7      13 + 27

95 - 17      33 + 16

1. 

3.

4.

5.
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+ 4

- 12

+ 41

-  25

3 ґ 7 

27 : 3 

5 ґ 9 

+ 12

+ 35

-  13

+ 21

+ 44

+ 19

+ 36

- 37



а)  эцндцз:

- 2-нин йарысыдыр; 

- 2 тамамдыр;

- 4 тамамдыр;

- 5-ин йарысыдыр.

 

Ашаьыдакы вахтлары уйьун саат йазылышлары иля эюстярин.

б) ахшам:

- 9-ун йарысыдыр;

- 9-дур;

- 8-ин йарысыдыр;

- 7-дир.

 

13:30

12

2

1

3

4

5
6

7

8

9

11

10

24
13

14

15

16

17
18

20

19

21

22

23
0

Ашаьыдакы фикирлярдян щансы доьрудур, щансы сящвдир?

1) 10-дан бюйцк, 20-дян кичик ядядляр арасында 

    3-я бюлцнян 3 ядяд вар.

2) 7-ни 2 дяфя артырсаг, 15-дян бюйцк ядяд аларыг.

3) 23 ядядинин онлуглар мяртябясиндяки рягями 2 ващид артырсаг, 

    25-я бярабяр олар.

4) 1-дян 100-я гядяр ядядляр арасында онлуг вя тяклик 

      мяртябясиндяки рягямляри ейни олан 9 ядяд вар.

Вурма вя бюлмя ямяллярини йериня йетирин. 

5 ґ 8

4 ґ 9

7 ґ 3

5 ґ 6

9 ґ 2

24 : 4

8 ґ 4

35 : 5

6 ґ 4

9 ґ 3

24 : 8

12 : 3

25 : 5

16 : 2

36 : 4

2. 

3.

1. 
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Шякилляри дяфтяриниздя чякин. Шарлары шяртляря уйьун рянэляйин. 

1) Гырмызы рянэли шарын 

чыхма шансы чох олсун.

2) Сары рянэли шарын чыхма 

    шансы аз олсун.

4.

5) 33-дян ики-ики 100-я гядяр ирялийя сайсаныз, щямишя тяк ядяд 

      сюйляйяъяксиниз.

Цмумиляшдириъи тапшырыглар



Яввял вурма ямяллярини йериня йетирин. Сонра ъавабларын 

икигатыны щесаблайын.

5 ґ 6 = 30 икигаты 60 

3 ґ 4 =      икигаты 

4 ґ 5 =      икигаты

7 ґ 3 =      икигаты 

?

?

?

?

? ?

2. 

24 + 6 : 6

26 + 6 : 4

14 + 6 : 5

24
: 2: 4

30
: 3 : 5

40
: 5 : 2

Дяфтяриниздя тамамлайын.

1. 

3.

Кярим бир щяндяси фигуру каьыз цзяриня гойараг, цзляринин шякли- 

ни чякди. Нятиъядя 2 даиря алынды. Бу щансы щяндяси фигурдур?

Нясибя ханым 10 л сцдцн 4 л-ни газана бошалтды. 

Галан сцдц ися икилитрлик шцшя габлара долдурду. 

Нечя дяня икилитрлик габ сцд иля долду?      

Суаллара ъаваб верин. Бу ъцр суаллары йолдашларыныза да верин.

- ян бюйцк икирягямли ъцт ядяд щансы ядядин икигатыдыр?

- 86-нын йарысы нечядир?

- 36-нын икигаты нечядир?

- 72-нин йарысы нечядир?

4.

5.
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6 ґ 3 =       икигаты 

8 ґ 2 =       икигаты 

4 ґ 8 =       икигаты

5 ґ 10 =     икигаты 

?

?

?

?

? ?

? ?

Цмумиляшдириъи тапшырыглар



Шякилдяки 1 см мясафя реал щяйатда 10 м мясафяйя уйьундур.

Мцхтялиф обйектляр арасындакы мясафяни юлчцн вя реал мясафяляри

тапын.

Ъядвяли дяфтяриниздя чякин вя тапшырыглары йериня йетирин.

21 22 23 24 25

26 27 28 29 30

31 32 33 34 35

36 37 38 39 40

1) Ъядвялин 1-ъи сятриндяки 

    тяк ядядляри йашыл рянэляйин.

2) 2-ъи сятирдя 3-я бюлцнян ядядляри 

    сары рянэляйин.

3) 16-нын вя 17-нин икигатыны 

    гырмызы рянэляйин.

4) 44-цнвя 52-нин йарысыны 

    гящвяйи рянэляйин.

5) 4-ъц сятирдя 40-дан кичик, 36-дан

    бюйцк ядядляри мави рянэляйин.

4.

Щансы фигурлар йалныз дцз хятт парчалары иля чякилиб? Щансы фигур 

йалныз яйри хятля чякилиб? Щям дцз хятт парчасы, щям дя яйри 

хятля чякилмиш нечя фигур вар? Дяфтяриниздя щяр бир щал цчцн бир 

нцмуня дя сиз чякин.

1.

Ашаьыдакы парчалары юлчцн вя дяфтяриниздя чякин.

141

 Ч Ю Р Я К
АПТЕК

Е В

?

?

?

Цмумиляшдириъи тапшырыглар

1. 2. 3. 4. 5. 6.



Щяр бир шякля уйьун реал юлчцнц сечин.1.

47 + 44 = 47+ 3 + 41 = 50 + 41 = 91 

Мисалларын щяллини ялверишли топлананларын ъями шяклиндя

йазмагла щесаблайын.

58 + 35

69 + 24

78 + 16

48 + 36

67 + 26

79 + 17

3.

2. Бош ханалара уйьун ядядляри йазын. 100-лцк квадрат цзяриндяки 

гоншу ядядлярин ъямини нцмунядяки кими тапын. 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

41 42 43 44 45 46 47 48 49 50

51 52 53 54 55 56 57 58 59 60

61 62 63 64 65 66 67 68 69 70

71 72 73 74 75 76 77 78 79 80

81 82 83 84 85 86 87 88 89 90

91 92 93 94 95 96 97 98 99100

27 + 38 = 65

37 + 28 = 65

1716

26 27 34

32

54
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14

22

2943

 2 м, йохса 20 см

27 28

37 38

Цмумиляшдириъи тапшырыглар

3 м, йохса 30 см

15 см, йохса 15 м

30 г, йохса 3 кг

5 кг, йохса 50 г

5 кг, йохса 50 г

10 л, йохса 1 л

6 л, йохса 60 л

5 л, йохса 50 л



Ашаьыдакы шякилляри симметрик олараг дяфтяриниздя тамамлайын.

60 см, 20 см вя 70 см узунлуьунда сапларын щяр бирини

1 м-я тамамламаг цчцн нечя сантиметр чатмыр?
1.

Дяфтяриниздя тамамлайын.

а) б) ъ)

3.

5.

4.

Яввялъя щяр бир рянэя уйьун ханаларын сайыны, сонра ися хана-

ларын цмуми сайыны вурма ямялинин кюмяйиля ифадя един.

 13:45   14:00  

Уйьун вахтлары мцяййян един.

15 дягигя сонра

 12:30  
15 дягигя яввял

 12:15  
15 дягигя сонра

72

30

25

21

9785

40

15

5

Цмумиляшдириъи тапшырыглар
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 Найма Мустафа гызы Гящряманова

 Ъямиля Сялим гызы Ясэярова

Мцяллифлик щцгуглары горунур. Хцсуси иъазя олмадан бу няшри вя йахуд

онун щяр щансы щиссясини йенидян чап етдирмяк, сурятини чыхармаг,

електрон информасийа васитяляри иля йаймаг гануна зиддир.
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Əziz məktəbli !

Bu dərslik sənə Azərbaycan dövləti tərəfindən bir dərs ilində istifadə 

üçün verilir.  O, dərs ili müddətində nəzərdə tutulmuş bilikləri qazanmaq 

üçün sənə etibarlı dost və yardımçı olacaq. 

İnanırıq ki, sən də bu dərsliyə məhəbbətlə yanaşacaq, onu 

zədələnmələrdən qoruyacaq, təmiz və səliqəli saxlayacaqsan ki, 

növbəti dərs ilində digər məktəbli yoldaşın ondan sənin kimi rahat 

istifadə edə bilsin. 

Sənə təhsildə uğurlar arzulayırıq!


